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Elección de 12 miembros del Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de conformidad con el artículo 34 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad



Nota del Secretario General



Adición

1. De conformidad con lo dispuesto en el artículo 34 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, el Secretario General invitó a los Estados Partes en la Convención a presentar sus candidaturas a más tardar el 3 de septiembre de 2008. El documento CPRD/CSP/2008/1 contiene información sobre 19 candidatos. Posteriormente se han recibido cinco candidaturas adicionales, a saber:


Sr. Luis Guillermo Bulit Goñi (Argentina)


Sr. Julio César Fretes Portillo (Paraguay)


Sr. Ismaïla Konate (Malí)


Sra. Edah Wangechi Maina (Kenya)


Sr. Ricardo Tadeu Marques da Fonseca (Brasil)

2. Los currículos de estos candidatos, tal como los facilitan sus gobiernos, se recogen en el anexo del presente documento.

3. En una nota de fecha 9 de octubre de 2008, la Misión Permanente de El Salvador ante las Naciones Unidas informó a la Secretaría de la decisión de su Gobierno de retirar la candidatura de la Sra. Ana María Liévano de Sol al Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Anexo



Currículos de los candidatos

[Original: español]



Luis Guillermo Bulit Goñi (Argentina)

Lugar y fecha de nacimiento:
Buenos Aires, 1° de julio de 1955

Idiomas de trabajo:


Español, inglés y portugués (comprensión oral y escrita)



Cargo o función actual:

Gerente de Asuntos Jurídicos de la Administración Nacional de la Seguridad Social (ANSES). Miembro del Comité Técnico de la Comisión Nacional para la Integración de Personas con Discapacidad (CONADIS) en representación de ANSES.

Presidente del Consejo Asesor de la Asociación Síndrome de Down de la república Argentina (ASDRA).

Miembro de la Junta Directiva de la Fundación Iberoamericana Down 21 con sede en España.



Principales actividades profesionales:
Ex Gerente General, Auditor Interno y Gerente de Administración en ANSES. Ex gerente de Asuntos Jurídicos de la Superintendencia Administradoras de Fondos de Jubilaciones y Pensiones (SAFJP). Ex Secretario General de la Asociación Internacional de Organismos de Supervisión de Fondos de Pensiones (AIOS). Profesor Universitario de Posgrado (Universidad de Buenos Aires (UBA); Universidad Católica Argentina (UCA), Buenos Aires; UCA Rosario). Profesor visitante (Universidad de Puerto Rico). Conferencista en temas de discapacidad y seguridad social. Autor de publicaciones. Co-Director del proyecto de investigación sobre políticas públicas sobre discapacidad Universidad de San Andrés-ASDRA con financiamiento del Banco Interamericano de Desarrollo (en ejecución).



Títulos académicos:

Magister en Administración y Políticas Públicas, Universidad de San Andrés (2001).
Posgrado en Derecho Administrativo (UBA 1984).
Abogado: Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires (1978).
Procurador: Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires (1978).


Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente:
Padre de una persona con discapacidad intelectual.

Fundador, actual Presidente del Consejo Asesor y ex presidente de la Comisión Directiva de ASDRA, organización no gubernamental (ONG). Miembro de la Junta Directiva de Fundación Iberoamericana Down 21 (ONG España). Ex miembro del Comité de Ética y de la Comisión Directiva de la Federación de Entidades de Discapacidad Intelectual de Argentina (FENDIM) (ONG). Presidente del primer Congreso Argentino y primer Congreso Iberoamericano sobre Síndrome de Down. Profesor universitario en temas de discapacidad (UBA, UCA, UPR). Ex miembro del Directorio del Sistema de Prestaciones Básicas para Personas con Discapacidad.



Publicaciones más recientes en ese campo:
“La discriminación, aunque se vista de justicia, discriminación queda”, Revista de Derecho Laboral y Seguridad Social (RDLSS), 2008 (en prensa).

“El proceso judicial de incapacidad y de inhabilitación y los derechos humanos. Deudas pendientes y necesidades urgentes”. Para Revista Jurídica El Derecho (en prensa).

“El derecho a la salud y la discapacidad. Falta de coherencia …” RDLSS, noviembre de 2007, Lexis No. 0003/401661.
Las campanas de madera: Discapacidad, familia y sociedad (libro). Ed. Dunken. ISBN: 987-0219209.

“Algunas reflexiones acerca del diagnóstico genético y la responsabilidad civil del profesional”, en Revista Jurídica La Ley de 2 de marzo de 1993, págs. 1 a 3, tomo 1993-A, Sección Doctrina, pág. 925 y sgs.

Nota firmada “Políticas, responsabilidad empresaria y acciones para un cambio cultural sobre Discapacidad”, Diario La Nación (Buenos Aires) del día 15 de octubre de 2005.

1999/2000: Notas sobre el tema de discapacidad en el semanario Cristo Hoy (periódico de distribución nacional, Argentina).

1988 al presente: Columna permanente y editoriales en el Boletín de ASDRA.



Conferencias y trabajos presentados en congresos (sólo se incluyen 
los del año 2007):

Octubre 4. Ponencia: “Políticas de inclusión para la discapacidad”. Universidad Interamericana Metro – Fundación Puertorriqueña Síndrome de Down. San Juan (Puerto Rico).
Septiembre 8. Ponencia: “Políticas públicas, responsabilidad social y discapacidad”, en Seminario Internacional, Facultad de Educación de la Universidad Mayor, Santiago.

Abril 20. Ponencia: “Empleo, discapacidad y seguridad social”. En II Jornadas Internacionales de Justicia y Discapacidad. Fundación Aequitas del Notariado Español. Colegio de Escribanos de la Provincia de Buenos Aires, Universidad Notarial Argentina, Mar del Plata.
Abril 13. Ponencia: “Responsabilidad social, educación y empleo”. En Jornadas “El proceso de inclusión escolar de alumnos con necesidades educativas especiales. De la teoría a la práctica”. Departamento de Ciencias de la Educación, Psicopedagogía y Psicología, Facultad de Psicología y Educación, Pontificia Universidad Católica Argentina, Buenos Aires.



Julio César Fretes Portillo (Paraguay)

Lugar y fecha de nacimiento:
Asunción, 1° de octubre de 1957

Idiomas de trabajo:


Para hablar y leer: español, portugués y guaraní (lengua nativa). Para leer: inglés


Cargo o función actual:

–
Ejercicio privado de la profesión de abogado en asuntos civiles, comerciales y laborales.


–
Consultor y asesor en materia de administración de recursos humanos y responsabilidad social empresarial.


–
Presidente período 2007/2009 de la Coordinadora Nacional por la Promoción de los Derechos de las Personas con Discapacidad (CONAPRODIS).



Principales actividades profesionales:


–
Representante institucional por CONAPRODIS ante la Coordinadora de Derechos Humanos del Paraguay (CODEHUPY), y relator del informe anual sobre la situación de los derechos de las personas con discapacidad en el Paraguay.


–
Coordinador de la campaña nacional para la ratificación de la Convención de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad.


–
Vocero de la Red contra toda forma de discriminación.



Formación académica:


–
Abogado, egresado de la Universidad Nacional de Asunción 1980.


–
Curso de Post Grado en Administración de Recursos Humanos (INCADE 1993) – Mejor egresado.


–
Maestría en Administración de Negocios Master IV (Escuela de Administración de Negocios, 1994/1995).


–
Maestría en Dirección y Gestión de Servicios Sociales, Universidad de Alcalá (Madrid), 2001.


–
Post Grado en Elaboración y Gestión de Proyectos Sociales, Rectorado de la Universidad Nacional de Asunción, 2003/2004.


–
Seminario-taller sobre la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad, Naciones Unidas, Nueva York, enero de 2006.


–
Curso de derechos humanos y discapacidad, Solidarity-Human Rights-Inclusion-Accessibility (SHIA), 2006, Estocolmo.



Otras actividades principales en el campo relacionadas con el órgano correspondiente:


–
Participó en las 7ª y 8ª sesiones del Comité especial de las Naciones Unidas encargado de elaborar una convención sobre los derechos de las personas con discapacidad (Nueva York, 2006).


–
Participó en las 7ª y 8ª Reunión de Altas Autoridades en Derechos Humanos y Cancillerías del MERCOSUR (RAADDHH).


–
Participó en seminarios de la Red Iberoamericana de Organizaciones de Personas con Discapacidad y sus Familiares (RIADIS) sobre la ratificación/implementación de la Convención, realizados en Guatemala y en Paraguay, 2008.


–
Talleres de estudio de la convención. Centro de entrenamiento del Ministerio Público, Asunción, 2007.


–
Talleres de estudio de la Convención. Policía Urbana, Asunción, 2007 y 2008.


–
Talleres de estudio de la Convención. Defensoría del Pueblo, Asunción, 2007.


–
Elaboración del Proyecto de Modificación de la Ley No. 2.479, que establece la obligación de la incorporación de las personas con discapacidad en las instituciones públicas del Estado, aprobado por ambas Cámaras del Congreso. Asunción, 2007 y 2008.


–
Elaboración del proyecto de ley para la eliminación de los molinetes cuentapasajeros en el transporte público. Asunción, 2007.



Menciones recibidas:

Año 2007: por el diario Última Hora, en nombre de la CONAPRODIS por constituirse en la organización no gubernamental destacada en su lucha por los derechos de las personas con discapacidad.

Año 2008: por Amnistía Internacional, por constituirse en la persona destacada en la lucha por los derechos de las personas con discapacidad.



Publicaciones más recientes en este campo:

Disponibles en: http://discapar.blogspot.com

Compilación legislativa paraguaya sobre discapacidad, CONAPRODIS, 2006.

La Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y los cambios de paradigmas. Revista digital Esperanzaciegos, México, 2007.

Informe anual sobre la situación de los derechos de las personas con discapacidad en el Paraguay, CODEHUPY, 2004 al 2007.

La accesibilidad como un derecho. Revista digital Esperanzaciegos, México, 2007.
La Convención y las obligaciones que asumen los Estados. Revista digital Esperanzaciegos, México, 2007.
[Original: francés]



Ismaïla Konate (discapacidad visual) (Malí)



Fecha y lugar de nacimiento: 24 de abril de 1937, Bafoulabé (República de Malí) África Occidental


Idiomas de trabajo: francés (muy bien), inglés (medio)


Cargo/función actual:


–
Encargado de misión en el gabinete del Ministerio de Desarrollo Social, Solidaridad y Tercera Edad.

–
Presidente de honor y fundador de la Unión Africana de Ciegos


–
Embajador de buena voluntad del Decenio Africano de las Personas con Discapacidad y del Instituto Africano de Rehabilitación (IAR).



Principales actividades profesionales:


–
Gestión de cuestiones específicas de las asociaciones;


–
Coordinación de las medidas de solidaridad en favor de las personas con discapacidad;


–
Estudio de los expedientes de cooperación en el ámbito de la promoción social de las personas con discapacidad;


–
Escolarización y empleo de las personas con discapacidad;


–
Prevención de las minusvalías;


–
Microfinanciación para las personas con discapacidad;


–
Lucha contra la pobreza entre personas con discapacidad: acceso a los servicios sociales básicos;


–
Concepción de proyectos y actividades de generación de ingresos para las personas con discapacidad;


–
Aplicación del programa comunitario de rehabilitación de Malí.



Estudios:


–
Estudios de derecho público,


–
Administración civil (diploma de la Escuela Nacional de Administración de Malí),


–
Especialización en inserción socioeconómica de las personas con discapacidad.



Otras actividades importantes en esta esfera, pertinentes al mandato 
del órgano en cuestión creado en virtud de la Convención:


–
Comité de seguimiento del Convenio entre el Gobierno de Malí y la Federación Maliense de Asociaciones de Personas con Discapacidad,


–
Comité de seguimiento de la Convención de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad,


–
Observatorio de los derechos de las personas con discapacidad,


–
Director del número de la publicación Solidarité Magazine dedicado a los alegatos,


–
Participación en la elaboración en las Naciones Unidas de la Convención internacional sobre los derechos de las personas con discapacidad,


–
Participación en diversos seminarios y talleres por todo el mundo.



Lista de publicaciones más recientes sobre el tema:


–
“Vie associative au Mali”(Vida asociativa en Malí)


–
“Mémorandum sur la situation des personnes handicapées au Mali depuis 30 ans” (Memorando sobre la situación de las personas con discapacidad en Malí durante los últimos 30 años)


–
Autobiografía en preparación: Le petit mendiant (el pequeño mendigo)


–
“Itinéraire ou parcours d’un homme” (Itinerario o recorrido de un hombre) (en CD).


Edah Wangechi Maina (Kenya)


Fecha y lugar de nacimiento:
18 de octubre de 1972, Nairobi


Idiomas de trabajo:


Inglés y Swahili


Cargo/función actual:


•
Consultora en materias de discapacidad intelectual, psicosocial y de desarrollo.


•
Directora General de Kenya Society for the Mentally Handicapped (KSMH), organización nacional integrada por 700.000 padres y de la que forman parte a nivel institucional 734 escuelas y unidades especiales y 48 hogares que prestan servicios en este ámbito y promueven cambios en las políticas.


•
Miembro del Consejo Nacional para las Personas con Discapacidad, órgano de formulación y aplicación de políticas constituido en virtud de la Ley de discapacidad de 2003.


•
Presidenta del Comité de relaciones publicas y promoción del Consejo Nacional para las Personas con Discapacidad, encargada de articular a nivel nacional las cuestiones relacionadas con las personas con discapacidad.


•
Experta asesora de la Red Panafricana de Usuarios y Supervivientes de Siquiatría, entidad vinculada a la Red Mundial de Usuarios y Supervivientes de Siquiatría.


•
Miembro del Comité Nacional de servicios de salud mental, que se encarga de articular los problemas de las personas con discapacidad psicosocial y organiza cada año las actividades del Día Mundial de la Salud Mental.


•
Experta asesora del Programa nacional de VIH/SIDA para las personas con discapacidad intelectual, psicosocial y de desarrollo en Kenya.


•
Asesora sobre las necesidades docentes de las personas con discapacidad intelectual y de desarrollo a nivel nacional e institucional para las 734 escuelas y unidades especiales existentes en el país.


•
Especialista en discapacidad y derechos humanos de la administración de justicia de Kenya en relación con el acceso al sistema judicial de las personas con discapacidad intelectual o psicosocial.


•
Miembro de la secretaría de Kenya del Decenio Africano de las Personas con Discapacidad.


•
Asesora de la Comisión Electoral de Kenya sobre la inclusión de las personas con discapacidad intelectual y psicosocial en el proceso electoral.



Principales actividades profesionales:


Dieciséis años de experiencia profesional, según se indica a continuación:


a) Siete años de experiencia profesional en gestión superior y tecnología de la información.


•
Contable principal de Mount Kenya Bottlers, planta regional de fabricación de la empresa Coca Cola, Nairobi (1992-1996).


•
Administradora principal de Kenya School of Professional Studies, centro de capacitación profesional cuyos diplomas de enseñanza superior están reconocidos internacionalmente por la Universidad de Sudáfrica, el Institute for the Management of Information Systems (IMIS) del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, la Universidad de Londres y la Universidad Jomo Kenyatta de Ciencia y Tecnología (1996-1998).


b)
Nueve años de experiencia profesional en materia de discapacidad, derechos humanos y gestión superior.


Desde 1999 hasta la fecha, la Sra. Maina trabajó con y para personas con discapacidad en la Asociación Kenya Society for the Mentally Handicapped, el Consejo Nacional para las Personas con Discapacidad y otras organizaciones nacionales e internacionales de personas con discapacidad, con aportaciones significativas en los siguientes ámbitos:


•
Participación activa en la aplicación a nivel local de las normas generales sobre igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad.


•
Contribución sustancial en la redacción de leyes nacionales y normas internacionales, en particular, la Ley de discapacidad de 2003 y la Convención de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad.

•
Destacado papel en la aplicación en Kenya del innovador programa de identificación temprana, evaluación y gestión de la discapacidad intelectual, una iniciativa modelo con la que se trata de identificar a los muchos niños con discapacidad nacidos en la pobreza y que no pueden acceder a servicios de salud pública.


•
Destacado papel en la aplicación del Programa nacional sobre VIH/SIDA para las personas con discapacidad intelectual y psicosocial, que promueve el acceso a los servicios en materia de VIH/SIDA en zonas rurales y urbanas del país.


•
Contribución a la participación con éxito de personas con discapacidad intelectual y de desarrollo en un proceso electoral, por vez primera en Kenya.


•
Asesoramiento en el estudio comparativo conjunto entre la Kenya Society for the Mentally Handicapped y la Universidad de Cambridge sobre la participación de las personas con discapacidad intelectual y de desarrollo en los procesos electorales.



Estudios:


•
Medalla de oro, en Contabilidad, IMIS (Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte) (1996-1997).


•
Licenciatura en tecnología de la información (IMIS) (Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte) (1996-1998)


•
Licenciatura en informática, Universidad Jomo Kenyatta de Ciencia y Tecnología, Kenya (1998-1999).


•
Diploma en administración de empresas, Kenya School of Profesional Studies (1996-1997).


•
Diploma en Educación Especial, Kenya Institute of Special Education (2000‑2002).


•
Cursos de especialización, en particular en gestión de proyectos, sostenibilidad, rendición de cuentas, derechos humanos, VIH/SIDA, educación especial, reinserción y realidad visual en sistemas de gestión, ofrecidos por los asociados para el desarrollo durante sus nueve años de experiencia en el ámbito de las discapacidades (1999-2008).



Otras actividades importantes en esta esfera, pertinentes al mandato del órgano en cuestión creado en virtud de esta Convención:


•
Papel influyente en la promoción del acceso en condiciones de igualdad a los derechos humanos de las personas con discapacidad intelectual y psicosocial, mediante intervenciones para poner fin al estigma que sufren, rescatarlas de condiciones de vida inhumanas y empoderar a los padres.


•
Participación activa en la elaboración de políticas mas incluyentes que tengan en cuenta las necesidades especiales de las personas con discapacidad.


•
Promoción activa de cambios legales y constitucionales para abolir términos y leyes que discriminen a las personas con discapacidad.


•
Investigación en diferentes esferas de la discapacidad y publicaciones al respecto.


•
Puesta en marcha de un programa de educación en materia electoral y apoyo a la inclusión en el censo electoral de las personas con discapacidad intelectual y psicosocial por vez primera en Kenya. Esta iniciativa es actualmente un programa modelo para la posible aplicación de las disposiciones de los artículos 12 y 29 de la Convención de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad.

•
Introducción de intervenciones que permiten a las personas con discapacidad intelectual y psicosocial obtener apoyo para ejercer sus derechos.


•
Inicio de actividades que permiten a las personas con discapacidad intelectual y psicosocial acceder a los procesos administrativos, ejecutivos y judiciales en Kenya.


•
Contribuciones significativas y presentación de documentos en diferentes foros nacionales e internacionales sobre la discapacidad, en particular en el 13° Congreso mundial sobre discapacidad intelectual y de desarrollo (Ciudad del Cabo); la Red Mundial de Usuarios y Supervivientes de Siquiatría (Dinamarca); el Foro europeo de asociados para el desarrollo (La Haya, Países Bajos); el Foro del Decenio Africano de las Personas con Discapacidad (República Unida de Tanzanía).


•
Reconocimiento por parte de las autoridades y los principales medios de comunicación nacionales de las aportaciones realizadas en el ámbito de la discapacidad. Amplio artículo biográfico titulado “Achieving Woman” (Mujer de éxito) publicado por The Standard en junio de 2008.


•
Documental de 45 minutos de duración de carácter biográfico sobre trabajo realizado en el ámbito de la discapacidad, emitido por el canal nacional Kenya Broadcasting Corporation en agosto de 2008, dentro de la serie “Divas”.



Lista de publicaciones más recientes sobre el tema:


•
Artículos en medios de comunicación y publicaciones sobre aspectos clave de la discapacidad en Kenya (1999-2008).


•
“Gaps in laws of Kenya affecting persons with intellectual disabilities in the Disability Act 2003” (Lagunas jurídicas en la Ley de discapacidad de 2003 que afectan en Kenya a las personas con discapacidad intelectual (febrero de 2005).


•
“Justice for Persons with Intellectual and Developmental Disabilities” (Justicia para personas con discapacidad intelectual y de desarrollo) (noviembre de 2005).


•
“Medical and social interventions for human rights and fundamental freedoms of children/adults with intellectual and developmental disabilities in Kenya” (Intervenciones médicas y sociales para proteger los derechos humanos y libertades fundamentales de los niños y los adultos con discapacidad intelectual y de desarrollo en Kenya (agosto de 2008).

•
“Participation of people with intellectual and developmental disabilities in the electoral process” (Participación de las personas con discapacidad intelectual y de desarrollo en el proceso electoral) (julio de 2008).

•
“Persons with intellectual disabilities experience in the kenyan judicial process” (Personas con discapacidad intelectual: experiencia en el proceso judicial keniano) (mayo de 2006).

•
“The future of children with intellectual disabilities” (El futuro de los niños con discapacidad intelectual) (diciembre de 2004).

•
“The current state of persons with mental disabilities in Kenya” (Situación actual de las personas con discapacidad mental en Kenya) (julio de 2005).



Ricardo Tadeu Marques da Fonseca (Brasil)

Fecha y lugar de nacimiento:
14 de mayo de 1959, São Paulo, Brasil

Idiomas de trabajo:


Portugués, español

Cargo/función actual:


Miembro del Ministerio Público Federal de Trabajo, instancia independiente en el Brasil. Su principal competencia consiste en vigilar que la legislación laboral se respete en la sociedad. Por lo que respecta a las personas con discapacidad, se encarga de hacer cumplir la Ley No. 8.213/91, cuyo artículo 93 establece medidas de discriminación positiva para la contratación por las empresas de personas con discapacidad.



Principales actividades profesionales:

1. Nombrado por el Colegio de Presidentes y Corregidores de los Tribunales Regionales del Trabajo COLEPROR presidente de la Comisión de aplicación de Libras (lenguaje de signos brasileño) en los tribunales laborales. La normativa elaborada por la Comisión fue aprobada por COLEPROR en una reunión celebrada el 27 de agosto de 2008 en el Tribunal Superior del Trabajo.

2. Nombrado observador del Ministerio Público del Trabajo en el Consejo Nacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad CONADE, 2006-2008, por la promotora jefe Sandra Lia Simón.

3. Recomendado, para el puesto de observador del Ministerio Público de Trabajo en el Consejo Nacional de Derechos de las Personas con Discapacidad el 11 de noviembre de 2005.

4. Abogado laboralista vinculado el Ministerio Público de la Unión.



Estudios:

1.
Doctorado: Doctor en derecho por la Universidad Federal de Paraná. La tesis se centró en el tema “El trabajo de las personas en discapacidad y la mejora de los derechos humanos: derecho al trabajo y discriminación positiva”, aprobada por unanimidad por la Comisión Evaluadora con una nota de 10.0, concepto A, el 26 de septiembre de 2005.

2.
Maestría: Máster en derecho al trabajo y derecho procesal laboral de la Facultad de Derecho de la Universidad de São Paulo. Durante la maestría, obtuvo una beca de investigación del Consejo Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico, a propuesta de la Facultad de Derecho. La tesis se titulaba “El niño y el adolescente – derecho a la profesionalización”, y fue aprobada cum laude con una nota de 9.5 el 20 de octubre de 1995.



Otras actividades importantes en esta esfera, pertinentes al mandato 
del órgano en cuestión creado en virtud de la Convención:

1.
Participación en los trabajos preparatorios del manual A Inclusão das Pessoas com Deficiência no Mercado de Trabalho (Inclusión de las personas con discapacidad en el mercado laboral) del Ministerio de Trabajo y Empleo, 2007.

2.
Aportaciones a la delegación brasileña en la eliminación de la Convención internacional sobre los derechos de las personas con discapacidad en las Naciones Unidas, dentro del Grupo de Trabajo Especial de la Asamblea General, 8 al 28 de agosto de 2008, Nueva York.

3.
Aportaciones en la redacción de la Medida Provisional No. 251, junio de 2005, que modifica los artículos 428 y 433 del Código del Trabajo, aumentando de 18 a 24 años la edad limite de aprendizaje a fin de que las personas con discapacidad puedan acceder a la formación profesional (Ley No. 11 180/2005).

4.
Aportaciones en la redacción del informe sobre “Actividades del Ministerio Público del Trabajo para la integración de personas con discapacidad en el mercado laboral – 2000” como miembro de la Comisión conjunta de estudio establecida en virtud de un decreto del Fiscal General del Trabajo.

5.
Miembro suplente del CONADE, nombrado por el Ministro de Estado de Justicia, Ministerio de Justicia.

6.
Miembro suplente del CONADE, nombrado por el Fiscal General de la República como representante suplente del Ministerio Público del Trabajo.

7.
Participación en la redacción del decreto federal No. 3.298, de 20 de diciembre de 1999, que se refiere a la integración de las personas con discapacidad en el mercado laboral.

8.
Consejero asesor de la Asociación Brasileña de asistencia a los deficientes visuales (LARAMARA).



Lista de publicaciones más recientes sobre el tema:

1. Trabalho e emprego — Comentário ao artigo 27 da Convenção sobre os direitos das pessoas com deficiência (Trabajo y empleo: Comentario del artículo 27 de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad):


•
En el trabajo colectivo titulado A Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência Comentada (Versión comentada de la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad), elaborada por la Secretaría especial sobre los derechos de las personas con discapacidad, Oficina de coordinación Nacional para la Integración de las Personas con Discapacidad – (CORDE), Brasilia, 2008, págs. 92 a 94.

2. A ONU e seu conceito revolucionário de pessoa com deficiência (Las Naciones Unidas y su concepto revolucionario de la persona con discapacidad):


•
En la circular de la Asociación Amigos Metroviários dos Excepcionais (AME) año XII, No. 69 mayo/junio 2008, pág. 5.


•
En la revista LTr – legislação do trabalho (Legislación laboral), año 72, marzo de 2008, págs. 263 a 270.

3. Os efeitos da 8a convenção internacional da onu e o accesso ao mercado de trabalho para as pessoas com deficiência (Documento final de la octava reunión del Comité Especial encargado de preparar una Convención Internacional de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad y acceso al mercado laboral de las personas con discapacidad):


•
En el trabajo colectivo titulado “Ensayos pedagógicos: programación educativa incluyente, derecho a la diversidad”, preparado por la Secretaría de Educación Especial del Ministerio de Educación, Brasilia, 2007, págs. 109 a 116.

4. A Convenção internacional da ONU e o accesso ao mercado de trabalho (La Convención internacional de las Naciones Unidas y acceso al mercado laboral):


•
En la circular de la AME, año XI, No. 65, septiembre/octubre de 2007, pág. 7.

5. A Convenção dos direitos da pessoa com deficiência (Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad):


•
En la circular de la AME, año IX, No. 59, septiembre/octubre de 2006.

6. Os direitos humanos e a pessoa com deficiência no mercado de trabalho (Derechos humanos y la persona con discapacidad en el mercado laboral).
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