Datos biográficos de los candidatos a puestos en órganos creados en virtud de tratados

Apellidos y nombre :Carlos Ríos Espinosa
Lugar y fecha de nacimiento : México, Distrito Federal
Idiomas de trabajo : Español, Inglés

Cargo o función actual: Consejero de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal y Coordinador de Derechos Humanos y Justicia Penal.

Principales actividades profesionales: (10 líneas máximo)

Coordinación de los trabajos de redacción de los Códigos Procesales en materia penal en diversos estados de México. Elaboración e instrumentación de programas de capacitación en derechos humanos para organizaciones de la sociedad civil y para funcionarios encargados de hacer cumplir la ley.  Participación en el Consejo de Derechos Humanos del Distrito Federal estableciendo lineamientos generales de actuación del ombudsman del Distrito Federal y haciendo revisiones de las recomendaciones no vinculatorias que emite el organismo.

Títulos académicos: (5 líneas máximo)

Licenciado en Derecho (Universidad Iberoamericana)

Licenciado en Filosofía (Universidad La Salle)

Maestro en Sistemas Penales Comparados (Universidad de Barcelona)

Candidato al Doctorado en Filosofía (Universidad Nacional Autónoma de México)

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente: (10 líneas máximo)

Análisis de programas y legislación sobre discapacidad actualmente en vigor en México. Impartición de talleres y conferencias a organizaciones de la sociedad civil sobre el tema de discapacidad y derechos humanos. Participación en foros de discusión sobre los alcances de la nueva Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.

Propuesta de lineamientos y políticas generales en materia de derechos humanos en el seno del Consejo de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal.

Publicaciones más recientes en ese campo: (5 líneas máximo)

Programa Nacional para el Desarrollo de las Personas con Discapacidad: correspondencia entre diagnóstico y acciones. En “DFensor”, Revista de Difusión de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal, septiembre de 2009.
Todos somos incapaces. Reflexiones sobre el artículo 12 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. En “DFensor”, Revista de Difusión de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal, noviembre de 2007.
