الأمم المتحدة

بيان صحفي

الأمم المتحدة تعقد ورشة عمل من ثلاثة أيام في قبرص حول 
إنشاء مفوضية وطنية لحقوق الإنسان في العراق

قبرص – 10 مارس 2006. عقد مكتب مفوض الأمم المتحدة السامي لحقوق الإنسان وبعثة الأمم المتحدة لمساعدة العراق، بين الثامن والعاشر من آذار/مارس في قبرص، ورشة عمل (إنشاء مفوضية وطنية لحقوق الإنسان في العراق) بحضور نحو أربعين مشاركاً من مسؤول حكومي عراقي وعضو في مجلس النواب وممثل عن منظمات المجتمع المدني العراقي. 

والهدف من هذه الورشة إرساء الأسس من أجل إنشاء مفوضية وطنية مستقلة لحقوق الإنسان في العراق، كما ينصّ عليه الدستور الذي أُقر بموجب استفتاء في شهر أكتوبر الماضي. و في رسالة إلى المؤتمر، أكدت السيدة لويز أربور، مفوضة الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان،اٍن إنشاء مفوضية وطنية لحقوق الإنسان في إطار عملية لإقامة نظام حماية وطني قوي في العراق، لضمان توفير حلول لانتهاكات حقوق الإنسان وبناء ثقافة حقوق الإنسان.
ألقت نرمين عثمان، وزيرة حقوق الإنسان العراقية بالوكالة، كلمةً في افتتاح ورشة العمل حيث شجعت الحاضرين على المشاركة الفعالة لمنفعة الجميع.

ناقش المشاركون خلال ورشة العمل سلسلة من المواضيع، ومن بينها استقلالية المفوضية الوطنية لحقوق الإنسان ووظائفها الأساسية وهيكليتها ومنهجيتها والمقتضيات القانونية والممارسات الفضلى التي عرضتها مفوضيات أخرى مماثلة. وقام ممثلون عن مفوضية حقوق الإنسان في كل من أفغانستان وماليزيا بعروض خلال ورشة العمل. وأعد المشاركون بيان للمبادئ و خطة عمل لمتابعة العمل وصولاً إلى إنشاء المفوضية في العراق.  
