Message du Haut-Commissaire des Nations unies Navi Pillay à l'occasion de la Journée des droits de l'homme

-----------------------------------------------------

Lorsqu'il s'agit des droits de l'homme, nous oublions souvent notre devoir envers les autres – les centaines de milliers de héros méconnus, qui se distinguent en tant que défenseurs des droits de l'homme.

Ils changent l'histoire, s'attaquant aux injustices et aux discriminations partout où ils les rencontrent.

Certains de leurs noms vous sont connus :   Émeline Pankhurst, Mahatma Gandhi, Martin Luther King, Nelson Mandela, Rigoberta Menchu. 

Mais la grande majorité reste inconnue au monde entier.

Il y a parmi eux des princes et des hommes politiques comme des femmes et des hommes ordinaires; certains sont riches, certains sont pauvres ; il y en a qui sont des intellectuels, d'autres sont sans instruction.

Aucune formation spéciale n'est nécessaire. Nous pouvons tous et devrions tous être des défenseurs des droits de l'homme.

Tout ce qu'il faut, c'est s'engager et avoir du courage.

Chaque année, des milliers de défenseurs des droits de l'homme sont harassés, maltraités, jetés en prison arbitrairement et même assassinés. Souvent, leurs familles sont aussi visées.

Voilà pourquoi la Journée des droits de l'homme est consacrée cette année aux défenseurs des droits de l'homme et à leur lutte magnifique pour arrêter les discriminations.

Notre devoir est de défendre leurs droits de manière qu'ils puissent continuer à défendre les nôtres.

