المفوضة السامية لحقوق الإنسان، نافي بيلاي
نص كلمة بالفيديو بمناسبة يوم حقوق الإنسان 2011

لقد كان عام 2011 عاماً غير عادي بالنسبة لحقوق الإنسان.
ففي هذا العام قرر ملايين البشر أنه قد آن الأوان لكي يطالبوا بحقوقهم، فخرجوا إلى الشوارع والميادين، مطالبين بالتغيير. 

وقد عبر الكثيرون عن أنفسهم من خلال وسائل التواصل الاجتماعي، فاستخدموا الإنترنت والرسائل الفورية لكي يحفزوا ويحشدوا مؤيديهم طلباً لحقوق الإنسان الأساسية المخولة لهم. 

وكما لم يحدث أبداً من قبل، دفعوا بالقضايا المتعلقة بحقوق الإنسان  إلى العناوين الرئيسية في وسائط الإعلام، وإلى مواقع تويتر، ويوتيوب، والفيسبوك، وغيرها من وسائط التواصل الاجتماعي. وقد انبهر العالم وتغيرت صورته أمام تلك النماذج من الأناس العاديين، ولكنهم منضبطون وملتزمون، من رجال ونساء وأطفال، في تونس ومصر وفي أماكن أخرى في شمال أفريقيا والشرق الأوسط.
وقد انتشر نشاطهم السلمي بأشكال وطرق جديدة ـ إلى مدريد ونيويورك ولندن وإلى مدن وعواصم أخرى عبر العالم. إن الشجاعة التي أظهرها هؤلاء الناس في مواجهة العنف والقمع قد جعلت الكثيرين منا، نحن الذين نتمتع بمعظم حقوقنا، إن لم يكن جميعها، جعلتنا أكثر إدراكاً لما نتمتع به من حظ موفور، وأيضاً لما يساورنا من إحساس زائد بالرضى عن النفس. وإنه من الأهمية بمكان ألا نفقد زخم هذه اللحظة وألا نرتد إلى مزالق التفكير في الذات والشعور باللامبالاة. 
إن تلك هي لحظة من لحظات التاريخ التي تسنح لنا فيها فرصة غير مسبوقة بأن ندنو من تحقيق الهدف الأسمى للبشرية جمعاء والمتمثل في توطيد احترام حقوق الإنسان للجميع، وفي كل مكان. إن حقوق الإنسان تتعلق بنا جميعاً بنفس القدر وعلى قدم المساواة، بلا استثناء، وبلا حدود أي كان نوعها. 
وإننا كمجتمع عالمي تعداده سبعة بلايين نسمة، ويتمتع بالمساواة في الحقوق، نتقاسم جميعاً هذا اليوم: يوم حقوق الإنسان، الذي يوافق العاشر من كانون الأول/ديسمبر. ففي هذا اليوم، نحتفل بذكرى 63 عام خلت، حينما صدر الإعلان العالمي لحقوق الإنسان. وبمعنى آخر، فإنه يمثل بالنسبة لنا جميعاً حق المولد، وهو أيضاً عيد ميلادنا المشترك. 
إننا نحتفل بكوننا جميعاً ولدنا أحراراً ومتساوين. ونحتفل بأن حقوق الإنسان قد وجدت لتحمينا جميعاً. ولكن علينا ألا ننسى أن هناك الملايين من البشر الذين لا يزالون غير قادرين على التمتع بحقوقهم. وعلينا أن نشيد بآلاف الناس الذين ضحوا، في عام 2011، بأرواحهم في سبيل الحصول على حرياتهم الأساسية ـ ومنها التحرر من الخوف والتحرر من العوز ـ والتي هي حقوق مخولة لهم بالفعل. 
ولذا، فإنني في هذا اليوم، يوم حقوق الإنسان، أدعوكم إلى تأييد حركة حقوق الإنسان العالمية. ولتصبحوا من المدافعين عن حقوق الإنسان. وافعلوا كل ما بوسعكم من أجل تعزيز التفاهم واتخاذ أي إجراءات، مهما كانت بسيطة، من أجل تعزيز حقوق الإنسان. 

ساعدونا على أن نحتفل بحقوق الإنسان، حقوقنا، فأنتم بذلك تؤكدون أيضاً حقوقكم. 
