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Journée des droits de l'homme 2011, script de la  vidéo

	Quelle année extraordinaire a été 2011 pour les droits de l'homme!
Des millions de personnes ont décidé que le moment était venu de revendiquer leurs droits. Elles sont descendues dans les rues et sur les places, et elles ont exigé un changement. 

Beaucoup d'entre elles ont trouvé leur voix à travers les médias sociaux - elles ont utilisé Internet et envoyé des messages pour informer, inspirer et mobiliser des partisans afin de chercher à obtenir les droits de l'homme fondamentaux auxquels nous pouvons tous prétendre.

Comme jamais auparavant, elles ont introduit les problèmes relatifs aux droits de l'homme dans les titres de la grande presse, aussi bien que dans Twitter, YouTube, Facebook et les autres médias sociaux. Le monde a été pris de stupéfaction et transformé par l'exemple de ces hommes, femmes et enfants ordinaires mais résolus en Tunisie, en Egypte et ailleurs en Afrique du Nord et dans le Moyen-Orient. 

Leur activisme pacifique s'est répandu sous d'autres formes et par d'autres moyens – vers Madrid, New York, Londres et d'autres villes grandes et moins grandes sur toute la planète. Leur bravoure en face de la violence et de la répression a amené toutes les personnes qui, dans le monde entier, prennent ces droits pour acquis à reconnaître et soutenir la cause de l'extension à tous de tous les droits de l'homme.

C'est l'un de ces moments de l'histoire où nous avons une occasion sans précédent de rapprocher de la réalité l'objectif acclamé par toute l'humanité de faire respecter les droits de l'homme pour chacun, partout. Saisissons le moment. Nos droits de l'homme appartiennent également à chacun d'entre nous, sans exception, et ne connaissent ni limites ni frontières. 
En tant que communauté mondiale de sept milliards de personnes détentrices de droits égaux, nous partageons tous une journée: la Journée des droits de l'homme, le 10 décembre. Ce jour-là, nous célébrons la création, voici 63 ans, de la Déclaration universelle des droits de l'homme. C'est, d'une certaine manière, le droit que nous acquérons tous en naissant, notre anniversaire commun.

Nous célébrons le fait que nous sommes tous nés libres et égaux. Nous célébrons le fait que les droits de l'homme existent pour nous protéger tous. Mais nous devons aussi nous souvenir que des millions de personnes ne sont pas encore en mesure de jouir de leurs droits, et rendre hommage aux milliers de personnes qui, en 2011, ont donné leur vie dans la lutte pour obtenir ces libertés fondamentales -- vivre à l'abri de la peur et vivre à l'abri du besoin -- qui sont leurs de plein droit.
Ainsi, en cette Journée des droits de l'homme, je vous demande de soutenir le mouvement mondial des droits de l'homme. Devenez un défenseur des droits de l'homme. Faites ce que vous pouvez pour promouvoir la compréhension et agissez, si peu que ce soit, pour renforcer les droits de l'homme. 
Aidez-nous tous à célébrer nos droits de l'homme – et, ce faisant, réaffirmez les vôtres.



