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	Каким же удивительным оказался 2011 год в деле борьбы за права человека!
Миллионы людей решили, что пришло время отстаивать свои права. Они вышли на улицы и площади и потребовали перемен.

Многие обрели свои голоса в социальных сетях, используя Интернет и обмен текстовыми сообщениями для того, чтобы информировать, вдохновить и мобилизовать единомышленников на дело защиты основных прав человека, которые принадлежат всем нам.
Как никогда прежде, они подняли проблемы прав человека - как в заголовках традиционных СМИ, так и в Twitter, YouTube, Facebook и в других социальных сетях. Мир был потрясен и взбудоражен примером таких обычных, но целеустремленных мужчин, женщин и детей в Тунисе, Египте и других странах Северной Африки и Ближнего Востока.

Их мирные действия распространились, в других формах и другим образом, на Мадрид, Нью-Йорк, Лондон и другие города мира. Их храбрость перед лицом насилия и репрессий помогла людям всего мира, воспринимающим эти права как должное, осознать и поддержать дело обеспечения всех прав человека для всех людей. 
Это один из тех моментов в истории, когда у нас есть беспрецедентная возможность приблизиться к реализации провозглашенной цели человечества добиться уважения прав человека для всех и повсюду. Давайте же не упустим этот момент. Права человека в равной степени принадлежат каждому из нас, без исключения, не зная границ и рубежей.

Как мировое сообщество, объединяющее семь миллиардов равноправных людей, все мы отмечаем один общий день: День прав человека, 10 декабря. В этот день мы отмечаем принятие 63 года назад Всеобщей декларации прав человека. Это, в некотором смысле, наше общее неотъемлемое право, наш общий день рождения.
Мы празднуем, что мы все рождены свободными и равными. Мы празднуем, что права человека существуют для защиты нас всех. Но мы также должны помнить, что миллионы людей все еще не в состоянии пользоваться своими правами. И мы должны отдать дань уважения тысячам людей, которые в 2011 году отдали свои жизни в борьбе за получение этих основных свобод - свобода от страха и свобода от нужды, - которые им принадлежат по праву.

Поэтому, в этот День прав человека я прошу вас поддержать глобальное движение за права человека. Станьте защитником прав человека. Делайте все возможное, чтобы содействовать пониманию, и предпримите какие-нибудь действия, какими бы малыми они ни были, по укреплению прав человека. 

Поддержите нас в праздновании Дня прав человека, и, таким образом, еще раз подтвердите свои собственные права.



