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Extracto del cuestionario enviado el 7 de diciembre de 2011
En el contexto de su diálogo continuo con los Estados miembros para promover e intercambiar opiniones sobre las mejores prácticas relacionadas con la eliminación de leyes y políticas que discriminan contra la mujer, el Grupo de Trabajo quisiera informar al Gobierno de su Excelencia sobre su decisión de realizar en 2012 un trabajo temático de investigación sobre la implementación de leyes y las políticas, y de estrategias efectivas para eliminar la discriminación en contra de las mujeres en la vida política y pública y,  particularmente, durante transiciones políticas, incluyendo transiciones que implican un cambio fundamental en el régimen político y/o el sistema legal. El Grupo de Trabajo nota que las situaciones de transición política ofrecen una oportunidad única para atender la participación de las mujeres en el sistema político, así como los derechos humanos de las mujeres en los sistemas legales y sociales, incluyendo la eliminación de la discriminación contra las mujeres en la legislación y en la práctica.
Por lo tanto, el Grupo de Trabajo apreciaría recibir información destacando prácticas y  reformas legislativas y políticas significativas adoptadas para promover los derechos de las mujeres y la igualdad de género en tiempos de transición política desde la entrada en vigencia de la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer en 1980. La Comisión agradecería obtener información tanto de los Estados que han experimentado una situación de transición política, como de aquellos que deseen contribuir compartiendo su experiencia a nivel internacional y / o bilateral. En particular, el Grupo de Trabajo agradecería recibir cualquier información sobre enfoques relacionados con:
• Iniciativas constitucionales y otras iniciativas legislativas, así como reformas llevadas a cabo para promover los derechos de la mujer y la igualdad de género, incluyendo mediante la revisión y revocación de disposiciones discriminatorias en la legislación;
• El fortalecimiento de las instituciones estatales, las maquinarias y los mecanismos nacionales para implementar acciones encaminadas a eliminar todas las formas de discriminación y violencia contra la mujer;
• La mejora de la participación política de las mujeres, en pie de igualdad con los hombres, en los procesos transicionales y post-transicionales, a todos los niveles de la toma de decisiones, incluyendo mediante la adopción de medidas especiales de carácter temporal; 
• El incremento del acceso de las mujeres a la justicia, incluyendo los mecanismos de justicia transicional.
Dicha información será recopilada para identificar las prácticas establecidas para la eliminación de la discriminación en contra las mujeres en la legislación y en la práctica, y hacer recomendaciones sobre maneras y medios para empoderar a las mujeres en tiempos de transición política.   
El Grupo de Trabajo agradecería recibir una respuesta antes del 22 de febrero de 2012 y se compromete a garantizar que la respuesta del Gobierno de su Excelencia se refleje debidamente en los informes que presentará al Consejo de Derechos Humanos. Si tiene alguna pregunta, por favor no dude en comunicarse con la Sra. Nathalie Stadelmann (correo electrónico: wgdiscriminationwomen@ohchr.org tel: 022 917 91 04) en la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos.


