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Совещание государств-участников

Четвертое совещание

Женева, 25 октября 2012 года

Пункт 5 предварительной повестки дня

Выборы в соответствии со статьями 7 и 9 
Факультативного протокола к Конвенции 
против пыток и других жестоких, бесчеловечных 
или унижающих достоинство видов обращения 
и наказания двенадцати членов Подкомитета 
по предупреждению для замещения тех членов, 
полномочия которых истекают 31 декабря 2012 года



Выборы членов Подкомитета по предупреждению



Записка Генерального секретаря* 


Добавление

1.
В соответствии со статьями 7 и 9 Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания четвертое Совещание государств − участников Факультативного протокола будет созвано Генеральным секретарем в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве в четверг, 25 октября 2012 года, для избрания 12 членов Подкомитета по предупреждению для замещения тех членов, полномочия которых истекают 31 декабря.

2.
В соответствии с пунктом 3 статьи 6 Факультативного протокола Генеральный секретарь в своей вербальной ноте от 9 мая 2012 года предложил государствам − участникам Факультативного протокола представить свои кандидатуры для выборов в членский состав Подкомитета по предупреждению к 9 августа 2012 года. Биографические данные 14 кандидатов, полученные к 9 августа 2012 года, приведены в документе CAT/OP/SP/10.

3.
В приложении к настоящему документу содержатся биографические данные кандидатов, предложенных Аргентиной, Демократической Республикой Конго, Коста-Рикой, Республикой Молдова и Филиппинами после 9 августа 2012 года.

Приложение


Биографические данные кандидатов



Энрике Андрес Фонт (Аргентина)



Дата и место рождения: 12 марта 1964 года, Санта-Фе, Аргентина



Рабочие языки: испанский и английский



Нынешний пост/занимаемая должность

Доцент юридического факультета Национального университета Росарио (НУР), преподающий криминологию и социальный контроль и криминологию и уголовную политику студентам и аспирантам. Профессор по специальности "система полицейских учреждений ", международная степень магистра сравнительного уголовного правоведения и социальных проблем, Национальный университет Мар-дель-Платы и Барселонский университет. Профессор социологии полиции, магистр криминологии, Национальный университет прибрежных провинций.



Основная профессиональная деятельность

Секретариат по вопросам общественной безопасности, Министерство безопасности, провинция Санта-Фе, 2009−2011 годы.

Научный координатор проекта "Нормы в области прав человека и применение силы полицией в Аргентине", Унтреф, Секретариат по вопросам внутренней безопасности, Фонд Тинкера, 2008−2011 годы.

Главный руководитель проекта "Межведомственная деятельность по борьбе с преступностью на местном уровне", Секретариат по вопросам внутренней безопасности и ПРООН, 2010−2011 годы.

Консультант Национальной программы образования, профессиональной подготовки и повышения квалификации сотрудников полицейских органов и сил безопасности, Секретариат по вопросам внутренней безопасности и Унтреф, 2007−2008 годы.
Член Общей технической группы, Национальный план по предупреждению преступности, 2000−2002 годы.

Координатор проекта " Справедливость и безопасность в общинах", Университет Торонто, НУР и Канадское агентство международного развития, 2000−2005 годы.



Ученые степени и звания

Магистр наук в области криминологии, Лондонская школа экономики и политологии, Лондонский университет (1996 год)

Адвокат, факультет права, Национальный университет Росарио.



Последние публикации в данной области

Книга "Regulación y Control del Uso Policial de la Coerción y la Fuerza en Argentina", коллектив авторов, Министерство безопасности и Фонд Тинкера, Буэнос-Айрес, 2011 год, выступил в качестве академического координатора исследования.

Книга "Informe Final sobre la represión de diciembre de 2001 en Rosario", коллектив авторов, Неправительственная комиссия по расследованию репрессий декабря 2001 года, готовится к изданию.

Виктор Мадригал-Борлос (Коста-Рика)

Дата и место рождения: Сан-Хосе, Коста-Рика

Рабочие языки: испанский, французский и английский

Нынешний пост/занимаемая должность

Старший специалист по правам человека.
Начальник Отдела регистраций.
Исполнительный секретарь Межамериканской комиссии по правам человека.
Основная профессиональная деятельность

1.
Глава отдела судопроизводства, Межамериканская комиссия по правам человека (2004−2007 годы)

2.
Руководитель по вопросам правовой и государственной реформы, Датский институт прав человека (1999–2004 годы)

3.
Главный юрисконсульт, Межамериканский суд по правам человека
(1998–1999 годы)

4.
Адвокат, Межамериканский суд по правам человека (1996–1997 годы)

Ученые степени и звания

1.
Диплом Международного института по правам человека, Страсбург (1998 год)

2.
Диплом международного права в области прав человека, Сан-Хосе (1996 год)

3.
Бакалавр права (с отличием), Сан-Хосе (1995 год)

4.
Аттестат об образовании Виктории, Виктория, Австралия (1987 год)

Другая основная деятельность в области, имеющей отношение к соответствующему органу

Председатель Генеральной Ассамблеи Международного совета по реабилитации жертв пыток (МСРЖП, Берлин и Копенгаген, 2006 год и 2009 год); председатель совещаний Международного совета по реабилитации жертв пыток (МСРЖП, различные места проведения, с 2002 по 2011 годы); глава делегации МСРЖП по вопросам осуществления Стамбульского протокола в Мексике (федеральный округ Мехико, 2002 год); член-учредитель Коста-риканской ассоциации международного права; член-учредитель Межамериканского конкурса в области прав человека им. Хименеса де Аречаги; член Коллегии адвокатов Коста-Рики; член Совета управляющих Центра ресурсов в области международного правосудия.

Последние публикации в данной области
Millennium Development Goals, Human Rights and the Role of Adjudication, EN "Getting the Millennium Development Goals Right: Towards the founding of an operational framework for the MDG-Human Rights Nexus" (2011); To foresee, see and remedy: State responsibilities for investigating torture, EN "Shedding light on a dark practice" (2009); "Combating torture" EN "Handbook on the Practical Use of International Humanitarian Law", Danish Red Cross (2004).

Фернандес Мурхола Мухигирва (Демократическая Республика Конго)

Дата и место рождения: 26 января 1970 года, Букаву, Демократическая Республика Конго

Рабочие языки: английский, французский, лингала и суахили

Нынешний пост/занимаемая должность
Руководитель Центра реабилитации жертв пыток (ЦРЖП/Матади), национальный исполнительный секретарь Национальной сети НПО по правам человека ДРК (НАСЕПЧК), вице-президент Сети организаций по борьбе против пыток в Центральной Африке (СОБПЦА); с 2010 года является национальным экспертом и членом Руководящего комитета Национального координационного комитета по правам человека в ДРК (межведомственный механизм по правам человека в ДРК).
Основная профессиональная деятельность

Правозащитник и активист ряда правозащитных НПО с 1993 года.
Мониторинг тюрем, предоставление помощи жертвам пыток; общественный защитник национального, регионального и международного уровня, выступающий за права жертв пыток в ДРК; автор многочисленных докладов о нарушениях прав человека и актах пыток. Автор многочисленных сообщений и обращений (письменных и устных) по вопросу о практике применения пыток в ДРК. Национальный эксперт, с 2006 года возглавивший Комиссию по миру и безопасности в составе Национального координационного механизма ДРК при Международной конференции государств региона Великих озер (МКРВО); член Координационного совета Международного форума гражданского общества; с 1999 года глава делегации конголезских правозащитных НПО на различных сессиях Комиссии по правам человека/Совета по правам человека Организации Объединенных Наций и Африканской комиссии по правам человека и народов.
Образование

Диплом аспиранта в области урегулирования конфликтов (Уппсальский университет, Швеция); диплом лиценциата в области наук и технологий развития Института развития (ИФАД, Киншаса); диплом специалиста по региональному планированию Высшего института развития сельских районов (ИСДР, Букава), различные курсы подготовки в области прав человека, международного гуманитарного права, правосудия переходного периода, а также методологии мониторинга и документирования нарушения прав человека.

Другая основная деятельность в области, имеющей отношение к мандату соответствующего договорного органа
· Руководитель Центра реабилитации жертв пыток (ЦРЖП/Матади).
· Вице-президент Сети организаций по борьбе против пыток в Центральной Африке (СОБПЦА).

· Автор письменного сообщения, а также устного выступления в Комиссии прав человека Организации Объединенных Наций по вопросу о пытках в ДРК.

· Уполномоченный по проведению последующей деятельности в Демократической Республики Конго во исполнение многочисленных резолюций договорных механизмов и правовых документов в области борьбы с пытками.

· Оперативный партнер Объединенного комитета по правосудию и Совместного отделения Организации Объединенных Наций по правам человека в Демократической Республике Конго.

· Руководитель ряда проектов и программ в области прав человека в ДРК.

Перечень последних публикаций кандидата в данной области

· Esquisse sur l’état des lieux des droits des enfants durant les conflits armés en RDC, Avril 2007.

· Etat des lieux de la situation générale des droits de l’homme en RDC, Brazzaville novembre 2007.

· Rapport Alternatif relatif au 8ème, 9ème et 10ème Rapports périodiques de la RDC à la 43ème CADHP.

· Esquisse sur les violations des DH dans la problématique du développement durable de la RDC.

· Esquisse sur la problématique de la Torture en R.D.Congo, Kinshasa 26 Juin 2012.

Джун Каридад Пагуадан-Лопес (Филиппины)

Дата и место рождения: 5 июня 1951 года

Рабочие языки: английский

Нынешний пост/занимаемая должность

Штатный профессор медицинского колледжа Филиппинского университета (МКФУ) в Маниле.
Глава отдела по правам человека Департамента социальной медицины, МКФУ.
Эксперт/технический консультант по вопросам гендерного и сексуального насилия в Филиппинской юридической академии и Верховном суде Филиппин.
Эксперт/технический консультант Департамента здравоохранения (ДЗ) Управления по чрезвычайным ситуациям в области здравоохранения.

Основная профессиональная деятельность

· 30-летний опыт педагогической работы в Школе медицины и охраны общественного здоровья.

· 30-летний опыт преподавательской и исследовательской работы в области клинической психиатрии со специализацией в области пыток и других видов нарушения прав человека и сексуального насилия, лечения стресса и психологических травм.

· Эксперт по гендерным и медицинским вопросам, консультирующий на международном и национальном уровне.

· В течение шести лет занимала должность Директора Исследовательского центра по гендерной и женской проблематике (Филиппинский университет в Маниле).

· В течение семи лет являлась членом и экспертом Консультативной группы ВОЗ по гендерным вопросам в Женеве.

· Подготовка и обзор международных и национальных программных документов, программ и руководящих указаний по вопросам пыток, учета гендерной проблематики и насилия в отношении женщин.

· Преподаватель курса по проблемам мира (Предупреждение пыток/реабилитация) Центра мира "Ротари", Чулалонгкорнский университет в Бангкоке, Таиланд.

Образование

1985 год – ординатура в отделении психиатрии со специализацией в области пыток, МСРЖП/Университетская больница, Копенгаген

1978−1980 годы – резидентура по психиатрии в Главном госпитале Филиппин (УФ-ГГФ).

1972−1976 годы: доктор медицинских наук медицинского колледжа Филиппинского университета (МКФУ).

1967−1972 годы: бакалавр наук в области начальной медицинской подготовки, Колледж гуманитарных и естественных наук Филиппинского университета в Маниле.

Другая основная деятельность в области, имеющей отношение к мандату соответствующего договорного органа

· Судебно-медицинский консультант и эксперт по вопросам пыток, профессиональной подготовке по проблемам насилия в отношении женщин и нормотворчества в области пыток и насилия в отношении женщин.

· Учредитель и региональный вице-президент/инструктор, МСРЖП, Дания, основатель ряда центров по реабилитации жертв пыток и предупреждению пыток.

· Основатель Группы медицинского обеспечения и Филиппинской кампании против пыток.

· Собеседования с пострадавшим от пыток лицами до и после проводимых Организацией Объединенных Наций расследований и с сотрудниками Международного комитета спасения, освобожденными после похищения.

· Учебно-просветительские мероприятия и осуществление программ реабилитации для жертв пыток и жителей общин, пострадавших в результате конфликтов (Филиппины, Восточный Тимор, Косово, Непал, Индия, Камбоджа, Индонезия, Мьянма).

· Организация конференций и выступления с докладами по вопросам, касающимся Стамбульского протокола, предупреждения пыток/реабилитации.

· Учебная деятельность и разработка учебного плана по проблеме пыток для студентов медицинских учебных заведений, военнослужащих, полицейских и судебных работников.

Перечень последних публикаций в данной области

· Enhancing Mental Health and Psychosocial Support Capacities in Emergencies and Disasters, 2009.

· Medico-Legal and Health Services for Victims of Sexual Violence, Geneva: WHO 2006.

· Multi-country Study on Medico-Legal Interventions for Survivors of Sexual Violence, WHO-WPRO 2006.

· Recipes for Healing- Gender-Sensitive Care for Women Survivors of Torture, ISIS Int’l.

· Human Rights and Health Professionals Towards an Education Program for the Asian Region 1997.

· Torture Survivors and Caregivers, UP-CIDS and UP-Press, 1995.

· Physicians and Torture: Knowledge, Attitudes and Practices. PST Quarterly UPCIDS, December 1995.

· Treatment and Rehabilitation of Torture Victims on the Philippines. Torture and its Consequences (Chapter 22), (London: Cambridge University Press), 1992.

· The Psychosocial Profile of Filipino Political Prisoners, a nationwide survey, 1989.

· Health Professionals and Human Rights in the Philippines, AAAS-PHR, Washington 1986.

· Stress – Tension Reduction Therapy in the Treatment of Sexually Tortured Filipino Women: An Exploratory Study. Journal of Sex and Marital Therapy, 1987.

· Torture Victims: How Can We Help Them? IRCT Copenhagen, Denmark 1987.

· Medical Ethics and Torture in the Philippines, Journal of Medical Ethics (London), December 1980.

Виктор Захария (Республика Молдова)

Дата и место рождения: 21 августа 1978 года, Республика Молдова

Рабочие языки: английский, французский (базовый уровень), немецкий, румынский (родной), русский

Нынешний пост/занимаемая должность

Директор Института уголовных реформ.
Председатель Национального совета по юридической помощи.
Адъюнкт-профессор факультета права Молдавского государственного университета.
Представитель гражданского общества/научных кругов в составе дисциплинарного совета Высшей судебной коллегии.
Основная профессиональная деятельность

Посещение мест содержания под стражей совместно с членами местного Комитета по мониторингу мест содержания под стражей (ОБСЕ, 2011−2012 годы); координация реформы пенитенциарной системы (ИУР, 2001−2012); проведение подготовки по вопросам предупреждения пыток среди членов НПМ, адвокатов, полицейских и работников тюрем, врачей и судебно-медицинских экспертов, прокуроров и судей (ПРООН, 2005−2012 годы); разработка законодательства/поправок к законодательству, регламентирующему деятельность Центра по правам человека и НПМ, Закону о гражданском контроле за положением в местах содержания под стражей, Уголовному кодексу и Уголовно-процессуальному кодексу в части предупреждения пыток (ПРООН, Министерство юстиции, проект "Атлас пыток", 2009−2012 годы); проведение экспертиз и исследовательской деятельности в качестве эксперта по уголовному правосудию и правам человека для СЕ, ПРООН, ЮНИСЕФ, ОБСЕ, Министерства юстиции, Министерства внутренних дел, Национального института юстиции, Центра по правам человека, Службы пробации, Управления тюрем, 2005−2012 годы.
Образование

Молдавский государственный университет, доктор юридических наук (2006), магистр права (2001 год), университетская степень (2000 год); специализированные курсы подготовки: курс "Договорные органы Организации Объединенных Наций", МСПЧ, Женева (2008 год); Международная программа подготовки в области прав человека, организация "Эквитас", Монтреаль (2008 год); "Защита в контексте уголовного производства с учетом интересов клиента", ИОО, Соединенное Королевство (2007 год); курс "Образование в тюрьмах", Берген, СЕ (2005 год); Международная школа по защите прав человека, Варшава (2001 год).
Другая основная деятельность в области, имеющей отношение к мандату соответствующего договорного органа

Участие в тринадцатой сессии Комитета против пыток Организации Объединенных Наций в Женеве, подготовка альтернативного доклада, представляемого параллельно с докладом Республики Молдова (2003 год); разработка, оценка и осуществление программ в области прав человека и предупреждения пыток (Базовое исследование по вопросу о предупреждении пыток и борьбы с ними в Молдове, права заключенных, права несовершеннолетних, Национальный механизм защиты права человека, просвещение в области прав человека в школах и университетах, деятельность местной комиссии по контролю за положением в местах содержания под стражей, 2006−2012 годы); мониторинг деятельности Уполномоченного по правам детей (2008 год); разработка политики в области предоставления правовой помощи (НСЮП, 2008−2012 годы); мониторинг хода осуществления стратегии реформирования сектора правосудия в качестве члена Совета по реформе правоохранительных органов; участие в качестве эксперта/инструктора более чем в 300 конференциях и семинарах по вопросам уголовного правосудия и прав человека (2001−2012 годы).

Перечень последних публикаций кандидата в данной области
Личная безопасность в тюрьмах, ИУР, 2012 год; Исследование по вопросу о практике задержания в Республике Молдова, Картье, 2011 год; Базовое исследование по вопросу о предупреждении пыток и борьбы с ними в Молдове, ПРООН, 2010 год; Доклад о мониторинге положения в области соблюдения прав человека лиц, содержащихся под стражей до суда, ИУР, 2010 год; Руководство по процедуре мониторинга мест содержания под стражей для местных комитетов, ПРООН, 2010 год; Комитет по рассмотрению жалоб. Руководство для задержанных и сотрудников тюремной администрации, ИУР, 2007 год.
	*	Представлено с опозданием.
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