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مكتب الأمم المتحدة
المفوض السامي لحقوق الإنسان
	اللجنة الفرعية للأمم المتحدة لمنع التعذيب و
غيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة


	لمحة موجزة عن اللجنة الفرعية لمنع التعذيب



أولاً -
ما هي اللجنة الفرعية لمنع التعذيب؟


اللجنة الفرعية لمنع التعذيب وغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة (اللجنة الفرعية) نوع جديد من هيئات المعاهدات في منظومة حقوق الإنسان التابعة للأمم المتحدة. وتضطلع اللجنة الفرعية بولاية وقائية بحتة تركز على نهج ابتكاري ومستدام واستباقي لمنع التعذيب وإساءة المعاملة. وبدأت عملها في شباط/فبراير 2007.


وأنشئت اللجنة الفرعية عملاً بأحكام معاهدة، هي البروتوكول الاختياري لاتفاقية مناهضة التعذيب (البروتوكول الاختياري). واعتُمد البروتوكول الاختياري في كانون الأول/ ديسمبر 2002 من قبل الجمعية العامة للأمم المتحدة ودخل حيز النفاذ في حزيران/يونيه 2006.


وتتألف اللجنة الفرعية من 25 خبيراً مستقلاً ومحايداً من خلفيات شتى ومن مختلف مناطق العالم. وتنتخب الدول الأطراف في البروتوكول الاختياري الأعضاء لولاية مدتها أربع سنوات، ويجوز إعادة انتخابهم مرة واحدة لا أكثر.


ثانياً -
ما الذي تفعله اللجنة الفرعية؟


الولاية - تضطلع اللجنة الفرعية بولاية تشغيلية تتمثل في زيارة جميع أماكن الاحتجاز في الدول الأطراف، وولاية استشارية تتمثل في تقديم المساعدة والمشورة إلى الدول الأطراف والآليات الوقائية الوطنية. وتتعاون اللجنة الفرعية، فضلاً عن ذلك، مع أجهزة الأمم المتحدة وآلياتها ذات الصلة وكذلك مع المؤسسات أو المنظمات الدولية والإقليمية والوطنية من أجل منع التعذيب بوجه عام. وتقدم اللجنة الفرعية تقريراً سنوياً عاماً عن أنشطتها إلى لجنة مناهضة التعذيب، وتجتمع ثلاث مرات في السنة في إطار دورات تدوم كل واحدة منها أسبوعاً، في مكتب الأمم المتحدة في جنيف.


الزيارات - ينص البروتوكول الاختياري على أن يتاح للجنة الفرعية وصول غير مقيد إلى جميع أماكن الاحتجاز ومنشآتها ومرافقها وتحصُل على كافة المعلومات ذات الصلة. وتزور اللجنة الفرعية مخافر الشرطة، والسجون (العسكرية والمدنية)، ومراكز الاحتجاز (مثل مراكز الاحتجاز السابق للمحاكمة، ومراكز احتجاز المهاجرين، ومؤسسات قضاء الأحداث، وما إليها)، ومؤسسات رعاية الصحة العقلية والرعاية الاجتماعية، وأي مكان آخر يوجد فيه أشخاص محرومون أو يمكن أن يكونوا محرومين من حريتهم.


ويجب أيضاً أن تُمنح اللجنة الفرعية فرصة إجراء مقابلات خاصة مع الأشخاص المحرومين من حريتهم، دون حضور شهود، والاتصال بأي شخص آخر ترى أن بإمكانه أن يوفر معلومات ذات صلة، بمن في ذلك الموظفون الحكوميون والآليات الوقائية الوطنية وممثلو المؤسسات الوطنية لحقوق الإنسان والمنظمات غير الحكومية وموظفو السجون والمحامون والأطباء وغيرهم. ولا يجب أن يتعرض الأشخاص الذين يقدمون معلومات إلى اللجنة الفرعية للعقاب أو الانتقام على ذلك.


ويقوم بالزيارات عضوان على الأقل من أعضاء اللجنة الفرعية. ويجوز أن يرافق هذين العضوين، عند الاقتضاء، خبراء مشهود لهم بالخبرة والدراية الفنية في هذا المجال.


المساعدة والمشورة - عملاً بالمادة 17 من البروتوكول الاختياري، تلتزم الدول الأطراف بإنشاء آليات وقائية وطنية، وهي هيئات وطنية مستقلة لمنع التعذيب وإساءة المعاملة على الصعيد المحلي. ويوفّر البروتوكول الاختياري توجيهات بشأن إنشاء تلك الهيئات، بما يشمل ولايتها وصلاحياتها. وتقع على الدولة مسؤولية ضمان وجود آلية وقائية وطنية تمتثل لشروط البروتوكول الاختياري.


وتشمل ولاية اللجنة الفرعية، في حدّ ذاتها، تقديم المساعدة والمشورة إلى الدول بخصوص إنشاء الآليات الوقائية الوطنية. وقد وضعت اللجنة الفرعية، لهذه الغاية، مبادئ توجيهية تتعلق بتلك الآليات لزيادة الوضوح بشأن إنشائها وتشغيلها. كما تقدم اللجنة الفرعية المساعدة إلى الآليات الوقائية الوطنية في تعزيز صلاحياتها واستقلاليتها وقدراتها وتعزيز ضمانات الحماية من إساءة معاملة الأشخاص المحرومين من حريتهم. وتحقيقاً لذلك الغرض، تضع اللجنة الفرعية نفسها رهن الإشارة في سبيل الحوار المتواصل وتعمل في إطار التعاون الوثيق مع الآليات الوقائية الوطنية، بغية ضمان إجراء رصد مستمر لجميع أماكن الاحتجاز.


ثالثاً -
كيف تؤدي اللجنة الفرعية عملها؟


تضطلع اللجنة الفرعية ببعثات قطرية، بإرسال وفد لزيارة أماكن الحرمان من الحرية. وتنظر اللجنة الفرعية، أثناء زياراتها، في أوضاع الحياة اليومية للأفراد في أماكن الاحتجاز، وفي الأطر التشريعية والمؤسسية، وسائر المجالات التي قد تكون لها صلة بمنع التعذيب وإساءة المعاملة. وفي نهاية زياراتها القطرية، تبلِّغ اللجنة الفرعية توصياتها وملاحظاتها إلى الدولة في تقرير سري، وإلى الآلية الوقائية الوطنية، عند الاقتضاء. غير أن الدول الأطراف تُشجَّع على أن تطلب إلى اللجنة الفرعية نشر تقارير زياراتها.


وتسترشد اللجنة الفرعية بمبادئ السرية والنزاهة وعدم الانتقائية والشمولية والموضوعية. وتضطلع بأعمالها بروح من التعاون. وتهدف إلى التعامل مع الدول الأطراف عن طريق الحوار البناء والتعاون بدلاً من الإدانة. ومع ذلك، فإذا امتنعت الدولة الطرف عن التعاون أو قصرت عن اتخاذ خطوات لتحسين الحالة في ضوء توصيات اللجنة الفرعية، جاز للجنة الفرعية أن تطلب إلى لجنة مناهضة التعذيب إصدار بيان علني أو نشر تقرير اللجنة الفرعية.


رابعاً -
كيف تتصل بنا؟
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