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	لمحة عامة عن اللجنة الفرعية لمنع التعذيب


	أولاً -
ما هي اللجنة الفرعية لمنع التعذيب؟

لجنة الأمم المتحدة الفرعية لمنع التعذيب وغيره من ضروب المعاملة أو العقوبة القاسية أو اللاإنسانية أو المهينة (اللجنة الفرعية) هي هيئة دولية تهدف إلى منع التعذيب وغيره من أشكال إساءة المعاملة في جميع الأماكن التي يوجد فيها أشخاص محرومون أو يمكن أن يكونوا محرومين من حريتهم.
وتتألف اللجنة الفرعية من 25 خبيراً مستقلاً ومحايداً من خلفيات مختلفة، فيهم محامون وأطباء وخبراء تفتيش وغيرهم، ولديهم جميعاً خبرة في العمل المتعلق بحقوق الإنسان.
وأنشئت اللجنة الفرعية بموجب معاهدة دولية، هي البروتوكول الاختياري لاتفاقية مناهضة التعذيب، وبدأت عملها في شباط/فبراير 2007.
وقد قبلت دول من جميع مناطق العالم البروتوكول ووافقت من ثم على اختصاص اللجنة الفرعية.
ثانياً -
ما الذي تفعله اللجنة الفرعية؟
تقوم اللجنة الفرعية بزيارة الأماكن التي يوجد فيها أشخاص محرومون أو يمكن أن يكونوا محرومين من حريتهم. وتشمل هذه الأماكن، على سبيل المثال، مخافر الشرطة، والسجون (العسكرية والمدنية)، ومراكز الاحتجاز (مراكز الاحتجاز السابق للمحاكمة، ومرافق احتجاز المهاجرين، ومؤسسات قضاء الأحداث، وما إليها)، ومؤسسات رعاية الصحة العقلية والرعاية الاجتماعية.
وتنظر اللجنة الفرعية في المعاملة التي يتلقاها الأشخاص المحتجزون في تلك الأماكن وتوصي الحكوماتِ المحلية بالإجراءات التي ينبغي اتخاذها لتحسين معاملة أولئك الأشخاص المحرومين من حريتهم.
كما تقدم اللجنة الفرعية المساعدة والمشورة إلى الدول في إنشاء هيئات وطنية لمنع التعذيب (تسمى "الآليات الوقائية الوطنية") وتعيينها وتحديد مهامها، وتساعد ما هو قائم من هذه الهيئات على تعزيز الضمانات المتعلقة بالاحتجاز وتعزيز صلاحياتها واستقلاليتها. وتهدف هذه الهيئات إلى كفالة إجراء رصد محلي مستمر لجميع أماكن الاحتجاز.
ثالثاً -
الأنشطة التي لا يمكن للجنة الفرعية أن تضطلع بها

لا تقدم اللجنة الفرعية المشورة القانونية ولا تساعد في التقاضي.
ولا يمكنها أن تقدم المساعدة المالية.
ولا يمكنها أن تنقل الرسائل ولا أن تحيل المراسلات إلى الأسرة والأصدقاء.
ولا يمكنها أن توفر الأمن داخل أماكن الحرمان من الحرية أو خارجها.
رابعاً -
كيف تؤدي اللجنة الفرعية أعمالها؟
تزور اللجنة الفرعية أماكن الاحتجاز للحصول على معلومات من مصادرها المباشرة عن المعاملة التي يتلقاها الأشخاص المحرومون من حريتهم وعن ظروف الاحتجاز.
وخلال الزيارة، يجب أن يُسمح للجنة الفرعية بإجراء مقابلات خاصة مع الأشخاص المحرومين من حريتهم دون حضور شهود. وتتحدث اللجنة الفرعية أيضاً مع الموظفين الحكوميين وحراس السجون والمحامين والأطباء وغيرهم، ويمكن أن توصي بإجراء تغييرات فورية.
ويخضع عملها لسرية تامة. ولا تكشف عن الأسماء أو التفاصيل. وتستخدم اللجنة الفرعية المعلومات المجموعة من خلال المقابلات لتقديم توصيات إلى الحكومة المحلية من أجل منع التعذيب وإساءة المعاملة.
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