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اللجنة المعنية بالقضاء على التمييز ضد المرأة
الفريق العامل لما قبل الدورة

الدورتان الأربعون والحادية والأربعون

16-20 تموز/يوليه 2007



النظر في التقارير المقدمة من الدول الأطراف بموجب المادة 18 من اتفاقية القضاء على جميع أشكال التمييز ضد المرأة 



تقرير الفريق العامل لما قبل الدورة

1 -
قررت اللجنة المعنية بالقضاء على التمييز ضد المرأة، في دورتها التاسعة، أن تعقد اجتماعا لفريق عامل لما قبل الدورة لمدة خمسة أيام قبل كل دورة من دوراتها من أجل إعداد قوائم بالقضايا والأسئلة المتصلة بالتقارير الدورية التي ستنظر فيها اللجنة في دورتها التالية. 
2 -
وقررت اللجنة، في دورتها الحادية والثلاثين، أن يتولى الفريق العامل لما قبل الدورة أيضا إعداد قوائم بالقضايا والأسئلة المتصلة بالتقارير الأولية. وقررت اللجنة أيضا ألا تتضمن كل قائمة أكثر من 30 سؤالا واضحا ومباشرا. وسيجري، عند إعداد قوائم القضايا والأسئلة المتعلقة بالتقارير الدورية إيلاء عناية خاصة لمدى متابعة الدول الأطراف للتعليقات الختامية السابقة وستؤخذ تقاريرها السابقة في الاعتبار. وستستمر ممارسة إعداد مجموعات من الأسئلة في إطار الموضوعات ذات الأولوية بدلا من تناول مواد محددة.

3-
وقررت اللجنة، في دورتها الثامنة والثلاثين أن يجتمع الفريق العامل لما قبل دورتيها الأربعين والحادية والأربعين في الفترة من 16 إلى 20 تموز/يوليه 2007. وفي ضوء ما أذنت به الجمعية العامة في قرارها 60/230، من تمديد فترة اجتماع اللجنة عامي 2006 و 2007، قررت اللجنة عقد اجتماع الفريق العامل لما قبل دورتيها الأربعين والحادية والأربعين قبل الدورة التاسعة والثلاثين للجنة، لإتاحة الوقت الكافي أمام الدول الأطراف لتقديم ردودها كتابة على قوائم القضايا والأسئلة، ولضمان ترجمة هذه الردود في الوقت المناسب.

4 -
كما قررت اللجنة، في دورتها الثامنة والثلاثين، أن يتألف أعضاء الفريق العامل لما قبل الدورتين الأربعين والحادية والأربعين من الأعضاء التالية أسماؤهم:


مريم بلميهوب - زرداني


فردوس آرا بيغوم


فرانسواز غاسبار


فيوليتا نوباور


سيلفيا بيمينتيل


هيسو شين


غليندا سيمز


دوبرافكا سيمونوفيتش.

5 -
وانتخب الفريق العامل لما قبل الدورة هيسو شين لرئاسة الفريق.

6 -
ووفقا لقائمة الدول الأطراف التي اختارتها اللجنة لتقديم تقارير في دورتها الأربعين، أعد الفريق العامل لما قبل الدورة قوائم بالقضايا والأسئلة المتعلقة بالتقارير المقدمة من كل من: بوروندي وبوليفيا والسويد وفرنسا ولبنان ولكسمبرغ والمغرب والمملكة العربية السعودية.

7 -
ووفقا لقائمة الدول الأطراف التي اختارتها اللجنة لتقديم تقارير في دورتها الحادية والأربعين، أعد الفريق العامل لما قبل الدورة قوائم بالقضايا والأسئلة المتعلقة بالتقارير المقدمة من كل من الدول الأطراف الخمس التالية: جمهورية تنزانيا المتحدة وسلوفاكيا والمملكة المتحدة لبريطانيا العظمى وأيرلندا الشمالية ونيجيريا واليمن. ووافق الفريق العامل لما قبل الدورة على أن يقوم في فترة ما بين الدورات بإعداد القوائم الثلاث المعلقة المتعلقة بالدول الأطراف التالية: أيسلندا وفنلندا وليتوانيا.

8 -
وللمساعدة على إعداد هذه القوائم كان معروضا على الفريق العامل لما قبل الدورة تقارير الدول الأطراف الثلاث عشرة المذكورة أعلاه، والوثائق الرئيسية المقدمة من الدول الأطراف، إن كانت متاحة، والمبادئ التوجيهية العامة لإعداد تقارير الدول الأطراف (CEDAW/C/7/Rev.3)، والتوصيات العامة التي اعتمدتها اللجنة والمعلومات الأساسية ومشاريع قوائم القضايا والأسئلة التي أعدتها الأمانة العامة (شعبة النهوض بالمرأة)، وفقا لمقرر اللجنة 19/ثالثا، واستنادا إلى مقارنة تحليلية للتقارير الحالية المقدمة من الدول الأطراف مع التقارير السابقة ومناقشات اللجنة بشأنها، وغير ذلك من المعلومات الأخرى ذات الصلة، بما في ذلك التعليقات والملاحظات الختامية التي أبدتها اللجنة والهيئات الأخرى المنشأة بموجب معاهدات. ولقد استفاد الفريق العامل لما قبل الدورة من المساهمات التي وفرها المقررون القطريون قبل الدورة. 

9 - 
واستفاد الفريق العامل لما قبل الدورة كذلك من المعلومات الخطية التي قدمتها منظمات غير حكومية بشأن 16 دولة طرف يجري النظر في تقاريرها. واستمعت اللجنة أيضا إلى عرض شفوي من منظمتين غير حكومتين بشأن إحدى الدول الأطراف التي يجري النظر في تقاريرها. 

10 -
ويلاحظ الفريق العامل لما قبل الدورة أنه، حيث إن التقارير الأولية سيُنظر فيها على أساس كل مادة على حدة، باستثناء المواد 1 و 2 و 7 و 8 و 15 و 16، فقد اتُبع النهج نفسه في إعداد قائمة القضايا والأسئلة المتعلقة بالتقارير الأولية. 

11 -
وعند إعداد قائمة القضايا والأسئلة المتعلقة بالتقارير الدورية، أولى الفريق العامل لما قبل الدورة اهتماما خاصا بمدى متابعة الدول الأطراف للتعليقات الختامية السابقة، كما أخذ في اعتباره أيضا تقاريرها السابقة. وقام الفريق العامل لما قبل الدورة بتجميع الأسئلة في إطار القضايا المواضيعية بدلا من تناول مواد محددة.

12 -
ويلاحظ الفريق العامل لما قبل الدورة أن اللجنة ستُبلغ في الأساس المنطقي في الاختيارات المتعلقة بترتيب أولويات القضايا المثارة فيما يختص بالتقارير الدورية في الإحاطات المقدمة من المقررين القطريين إلى اللجنة. 

13 -
وأحيلت قوائم القضايا والأسئلة التي أعدها الفريق العامل لما قبل الدورة إلى الدول الأطراف الثلاث عشرة المعنية، وترد في الوثائق التالية: 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الجامع للتقرير الأول والتقرير الدوري الثاني للمملكة العربية السعودية (CEDAW/C/SAU/Q/2)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الجامع للتقارير الدورية الثاني والثالث والرابع لبوليفيا (CEDAW/C/BOL/Q/4)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الجامع للتقارير الدورية الثاني والثالث والرابع لبوروندي (CEDAW/C/BDI/Q/4)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الجامع للتقارير الدورية الثاني والثالث والرابع لسلوفاكيا (CEDAW/C/SVK/Q/4)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الدوري الثالث للبنان. (CEDAW/C/LBN/Q/3)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الجامع للتقريرين الدوريين الثالث والرابع للمغرب (CEDAW/C/MAR/Q/4)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الجامع للتقارير الدورية الرابع والخامس والسادس لجمهورية تنـزانيا المتحدة (CEDAW/C/TZA/Q/6)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الدوري الخامس للكسمبرغ (CEDAW/C/LUX/Q/5)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقريرين الدوريين الخامس والسادس للمملكة المتحدة لبريطانيا العظمى وأيرلندا الشمالية (CEDAW/C/UK/Q/6)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الدوري السادس لفرنسا (CEDAW/C/FRA/Q/6)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الدوري السادس لنيجيريا (CEDAW/C/NGA/Q/6)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الدوري السادس لليمن (CEDAW/C/Yemen/Q/6)؛ 

قائمة القضايا فيما يتعلق بالتقرير الجامع للتقريرين الدوريين السادس والسابع للسويد (CEDAW/C/SWE/Q/7). 

14 -
ووفقا لمقررات اللجنة 22/رابعا و 25/ثانيا و 31/ثالثا، ركزت قوائم القضايا والأسئلة على المواضيع التي تعالجها الاتفاقية. وشملت المواضيع الإطارين الدستوري والتشريعي والآلية الوطنية للنهوض بالمرأة؛ والمشاركة في صنع القرار؛ والتعليم والتدريب؛ والقوالب النمطية الجنسانية؛ والفقر والتوظيف؛ والعنف ضد المرأة، بما في ذلك العنف المنزلي؛ والاتجار بالمرأة واستغلالها في البغاء؛ والصحة، بما في ذلك الصحة الجنسية والإنجابية؛ والمساواة أمام القانون والزواج والعلاقات الأسرية؛ والفئات الضعيفة من النساء كالنساء المسنات والريفيات واللاتي ينتمين إلى أقليات اثنية وعرقية واللاجئات والمهاجرات. 
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