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Комитет по ликвидации дискриминации
в отношении женщин

Предсессионная рабочая группа

Сороковая и сорок первая сессии

16–20 июля 2007 года



Рассмотрение докладов, представленных государствами-участниками в соответствии со статьей 18 Конвенции о ликвидации всех
форм дискриминации в отношении женщин



Доклад предсессионной рабочей группы

1.
На своей девятой сессии Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин постановил созывать перед каждой сессией Комитета на пятидневный срок предсессионную рабочую группу для подготовки перечней тем и вопросов, относящихся к периодическим докладам, которые Комитет будет рассматривать на своей следующей сессии.

2.
На своей тридцать первой сессии Комитет постановил, что предсессионная рабочая группа подготовит перечни тем и вопросов также и для первоначальных докладов. Комитет постановил также, что каждый такой перечень будет содержать не более 30 ясных и прямых вопросов. При подготовке перечней тем и вопросов для периодических докладов особое внимание будет уделяться последующим мерам, которые принимаются государством-участником в ответ на предыдущие заключительные замечания, а также будет учитываться его предыдущий доклад. Практика группирования вопросов по приоритетным темам вместо рассмотрения отдельных статей будет сохранена и в дальнейшем.

3.
На своей тридцать восьмой сессии Комитет постановил, что предсессионная рабочая группа его сороковой и сорок первой сессий проведет свои заседания с 16 по 20 июля 2007 года. С учетом принятия Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 60/230 решения об увеличении продолжительности заседаний Комитета в 2006 и 2007 годах Комитет постановил созвать предсессионную рабочую группу для его сороковой и сорок первой сессий в период до проведения тридцать девятой сессии Комитета, с тем чтобы у государств-участников было достаточно времени для представления своих письменных ответов на перечни тем и вопросов, а также для обеспечения их своевременного перевода.

4.
На своей тридцать восьмой сессии Комитет постановил, что членами предсессионной рабочей группы для его сороковой и сорок первой сессий будут следующие лица:


Марьям Бельмихуб-Зердани


Фердоус Ара Бегум


Франсуаза Гаспар


Виолета Нойбауэр


Силвия Пиментель


Син Хэ Су

Гленда Симмс


Дубравка Шимонович.

5.
Предсессионная рабочая группа избрала Син Хэ Су Председателем предсессионной рабочей группы.

6.
В соответствии со списком государств-участников, которым Комитет предложил представить свои доклады на его сороковой сессии, предсессионная рабочая группа подготовила перечни тем и вопросов для докладов Боливии, Бурунди, Ливана, Люксембурга, Марокко, Саудовской Аравии, Франции и Швеции.

7.
В соответствии со списком государств-участников, которым Комитет предложил представить свои доклады на его сорок первой сессии, предсессионная рабочая группа подготовила перечни тем и вопросов для докладов следующих пяти государств-участников: Йемена, Нигерии, Словакии, Объединенной Республики Танзания и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии. Предсессионная рабочая группа постановила подготовить в межсессионный период три перечня для очередных докладов следующих государств-участников: Исландии, Литвы и Финляндии.

8.
В качестве помощи в подготовке перечней в распоряжении предсессионной рабочей группы имелись доклады 13 вышеназванных государств-участников; основные документы, если таковые представлены государствами-участниками; общие указания по составлению докладов государствами-участниками (CEDAW/C/7/Rev.3); общие рекомендации, принятые Комитетом; справочная информация и предварительные перечни тем и вопросов, подготовленные Секретариатом (Отдел по улучшению положения женщин) в соответствии с решением 19/III Комитета на основе данных аналитического сопоставления нынешних докладов государств-участников с предыдущими докладами и результатов их обсуждения в Комитете; и другая соответствующая информация, включая заключительные замечания и комментарии Комитета и других договорных органов. Предсессионная рабочая группа использовала также материалы, представленные докладчиками по странам в период до сессии.

9.
Предсессионная рабочая группа пользовалась также письменной информацией, представленной неправительственными организациями в отношении 16 государств-участников, доклады которых находятся на рассмотрении. Комитет также заслушал устные выступления представителей двух неправительственных организаций в отношении одного из государств-участников, доклад которого находится на рассмотрении.

10.
Предсессионная рабочая группа отмечает, что первоначальные доклады будут рассматриваться постатейно, за исключением статей 1 и 2, 7 и 8 и 15 и 16; такой же подход будет применяться при составлении перечня тем и вопросов.

11.
При подготовке перечней тем и вопросов для периодических докладов предсессионная рабочая группа уделяла особое внимание последующим мерам, которые принимаются государствами-участниками в ответ на предыдущие заключительные замечания, а также учитывала их предыдущие доклады. Предсессионная рабочая группа группировала вопросы по приоритетным темам, а не по отдельным статьям.

12.
Предсессионная рабочая группа отмечает, что Комитет будет проинформирован о критериях определения степени важности вопросов, отобранных для периодических докладов тех или иных государств-участников, в рамках проведения докладчиками по странам брифингов в Комитете. 

13.
Перечни тем и вопросов, составленные предсессионной рабочей группой, были разосланы соответствующим 13 государствам-участникам и содержатся в следующих документах:


перечень тем в отношении сводного первоначального и второго периодического доклада Саудовской Аравии (CEDAW/C/SAU/Q/2);

перечень тем в отношении сводного второго, третьего и четвертого периодического доклада Боливии (CEDAW/C/BOL/Q/4);


перечень тем в отношении сводного второго, третьего и четвертого периодического доклада Бурунди (CEDAW/C/BDI/Q/4);

перечень тем в отношении сводного второго, третьего и четвертого периодического доклада Словакии (CEDAW/C/SVK/Q/4);


перечень тем в отношении третьего периодического доклада Ливана (CEDAW/C/LBN/Q/3);


перечень тем в отношении сводного третьего и четвертого периодического доклада Марокко (CEDAW/C/MAR/Q/4);

перечень тем в отношении сводного четвертого, пятого и шестого
периодического доклада Объединенной Республики Танзания (CEDAW/C/TZA/Q/6);

перечень тем в отношении пятого периодического доклада Люксембурга (CEDAW/C/LUX/Q/5);

перечень тем в отношении пятого и шестого периодических докладов Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии (CEDAW/C/UK/Q/6);


перечень тем в отношении шестого периодического доклада Франции (CEDAW/C/FRA/Q/6);

перечень тем в отношении шестого периодического доклада Нигерии (CEDAW/C/NGA/Q/6);

перечень тем в отношении шестого периодического доклада Йемена (CEDAW/C/Yemen/Q/6);

перечень тем в отношении сводного шестого и седьмого периодического доклада Швеции (CEDAW/C/SWE/Q/7).

14.
В соответствии с решениями 22/IV, 25/II и 31/III Комитета в перечнях тем и вопросов повышенное внимание уделялось темам, затронутым в Конвенции. К числу таких тем относятся конституционная и законодательная база и национальный механизм по улучшению положения женщин; участие в принятии решений; образование и профессиональная подготовка; гендерные стереотипы; нищета и занятость; насилие в отношении женщин, включая насилие в семье; торговля женщинами и эксплуатация проституции; здравоохранение, включая сексуальное и репродуктивное здоровье; равенство перед законом, брачные и семейные отношения; и положение уязвимых групп женщин, таких, как престарелые женщины, сельские женщины, женщины, принадлежащие к этническим и расовым меньшинствам, женщины-беженцы и женщины-мигранты.
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