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Уважаемая Госпожа Председатель, 
уважаемые члены Комитета,
Я имею честь по поручению Правительства Республики Беларусь  представить седьмой периодический доклад Республики Беларусь о выполнении положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.  

Доклад подготовлен на основании информации и данных всех заинтересованных государственных органов с привлечением неправительственных организаций. С момента представления в Комитет в 2009 году доклад размещен на сайте Министерства труда и социальной защиты с целью максимально широкого ознакомления общественности о деятельности Беларуси по выполнению положений Конвенции.
В докладе представлены анализ положения белорусских женщин и деятельности правительства по реализации Конвенции за период с 2002 по 2007 годы. Вместе с тем в сегодняшней презентации равно как и в ранее представленных в Комитет ответах на дополнительные вопросы, будут освещены современные тенденции, меры и статистика, связанные с выполнением Конвенции, с тем, чтобы Комитет мог иметь представление об усилиях Беларуси по ликвидации гендерной дискриминации в динамике. 

В Беларуси функционирует устойчивый, и в целом оправдывающий свое предназначение национальный механизм реализации государственной политики обеспечения гендерного равенства. Основным координирующим элементом этого механизма является действующий с 2001 года Национальный совет по гендерной политике, который возглавляет
Министр труда и социальной защиты. В состав этого органа входят представители государственных структур, парламента, неправительственных организаций. 

Кроме того, в Беларуси действуют Национальный совет по трудовым и социальным вопросам, Комиссия по социальным вопросам Совета Республики (верхняя палата парламента), Комиссия по охране здоровья, физической культуре, делам семьи и молодежи, Комиссия по труду, социальной защите, делам ветеранов и инвалидов Палаты представителей (нижняя палата парламента), в компетенции которых находятся вопросы формирования законодательной базы в социальной сфере, включая положение женщин.

Политика по обеспечению гендерного равенства реализуется в Республике Беларусь через национальные планы действий (на сегодняшний день реализован уже третий такой документ), которые направлены на создание условий для расширения возможностей женщин в различных сферах деятельности. Приоритетное внимание в Национальных планах уделяется тем проблемным сферам, в которых сохраняются явные или скрытые формы дискриминации, прежде всего в экономической и политической сферах. Кроме того, действует целый ряд государственных программ, в фокусе которых находятся различные аспекты укрепления положения женщин, включая вопросы здоровья, образования, социальной защиты, реализации права на труд и участие в общественно-политической жизни.

Госпожа председатель,

За прошедший с момента представления предыдущего доклада период в белорусском обществе продолжилась эволюция общественных норм и практики, связанных с гендерными отношениями. Усилия по обеспечению равных возможностей мужчин и женщин  составляют неотъемлемую часть социальной политики нашего государства. 
И это закономерно, поскольку женщины являются наиболее многочисленной социально-демографической группой и составляют более 53 процентов населения страны. 
В Беларуси на 1 января 2011 года проживало 9 503 807 человек, из них 74,3 процента в городах, 25,7 процента – в сельской местности. В том числе женщины составляют 53,7 процента от численности населения, проживающего в городах, 52,9 процента – в сельской местности.
Фактически в стране на 1000 мужчин приходится 1 150 женщин. При этом структура белорусского населения по полу в городской и сельской местности существенно отличается. В городских поселениях численность женщин превышает численность мужчин, начиная с возраста 27 лет и старше, в то время как в сельской местности преобладает численность женщин пенсионного возраста. Это обусловлено характерными для всех стран процессами индустриализации и урбанизации, что влечет за собой естественный отток мигрантов-женщин, особенно в молодом возрасте, из сельской местности в города.  
Для нашей страны, как и подавляющего числа европейских государств, характерны не вполне удовлетворительные тенденции демографического развития: низкий уровень рождаемости, депопуляция, старение населения. Отмечается относительно высокий уровень смертности населения: в 2009 году общий коэффициент смертности составил 14,2 промилле. 

Необходимо отметить, что вопрос демографии для Беларуси особенно актуален в связи с последствиями аварии на Чернобыльской АЭС.

Именно поэтому основные меры государственной политики сосредоточены на создании максимально благоприятных и сбалансированных условий для материнства и реализации женщинами своих возможностей в социально-экономической и общественно-политической жизни страны.
В целях стабилизации демографической ситуации принят Закон 
«О демографической безопасности в Республике Беларусь». В период с 2007 по 2010 годы, по нашему мнению, весьма успешно реализованы Национальная программа демографической безопасности, Государственная программа развития здравоохранения, важными компонентами которых являлись вопросы охраны здоровья матери и ребенка. 
В результате реализации комплекса мер с 2007 по 2010 годы удалось повысить суммарный коэффициент рождаемости – с 1,28 до 1,44, увеличить ожидаемую продолжительность жизни при рождении с 69,4 лет до 70,5 лет, снизить младенческую смертность с 6,1 до 4,7 промилле, материнскую смертность – с 12 до 1 случая на 100 тыс. родившихся живыми.
Такие результаты стали возможными благодаря последовательный реализации социально ориентированной политики, для которой характерен высокий уровень бюджетных ассигнований на субсидирование системы здравоохранения, образования, социальной политики (расходы на социальную политику в 2010 году составляли 11,7 % от валового внутреннего продукта, в 2011 году составят 13,7 %; на систему образования в 2010 году – 4,5 %,  в 2011 – 5,5 %; на систему здравоохранения в 2010 году – 3,4 %,  в 2011 – 3,9 %).  

По оценкам ЮНИСЕФ, Беларусь относится к странам с низким уровнем детской и младенческой смертности и опережает по этому показателю страны СНГ и ряд стран Европы. В 2009 году коэффициент смертности детей в возрасте до 5 лет приблизился к уровню экономически развитых стран и составил 6,2 случая на 1000 родившихся живыми.
В 2010 году показатель материнской смертности составил 
1 на 100 тыс. родившихся живыми и соответствует уровню развитых стран. На динамику материнской смертности оказало влияние не только повышение безопасности беременности и родов, но и сокращение числа абортов. За последние 10 лет число абортов во всех возрастных группах снизилось практически в 4 раза, что в первую очередь связано с улучшением социально-экономической ситуации и государственной политикой в сфере семейного воспитания.
Приоритетное внимание правительством уделяется вопросам оказания социальной поддержки семьям, воспитывающим детей. 

Система материальной поддержки семей в связи с рождением и воспитанием детей включает гарантии в сфере пенсионного, трудового, жилищного, налогового законодательства. Семейными пособиями охвачено практически 100 % семей, имеющих детей в возрасте до 3 лет.    

Беларусь досрочно выполнила цель Декларации тысячелетия, связанную с ликвидацией крайней нищеты и голода.

Несмотря на мировой экономический кризис, правительство не допустило снижения уровня социальных гарантий семьям с детьми. Более того, государство изыскало ресурсы для поэтапного увеличения объемов государственной поддержки семьи. Только на выплату пособий  за период 2008-2010 годы направлены средства государственного социального страхования в размере более 3 трлн. рублей (около 1 млрд. долларов). Системой адресной социальной помощи за этот период охвачено более 650 тыс. человек. 

Государство намерено продолжить укреплять политику в сфере социальной поддержки семей с детьми. Совершенствовать систему мер по материальной поддержке семей воспитывающих детей, расширить спектр и доступность социальных услуг для семей с детьми-инвалидами, обеспечить доступность жилья для многодетных семей, оказание содействие им в погашении кредитов, полученных на строительство или реконструкцию жилья, увеличить отпуск по беременности и родам на 14 дней.

Все виды государственной поддержки (семейные пособия, адресная социальная помощь, бесплатное питание и др.) предоставляются как матери, так и отцу ребенка.

Таким образом, государство осознанно формирует общественное восприятие того, что в вопросе воспитания детей участие женщины и мужчины распределяется на равнозначной основе.
Охрана материнства и социальная защита женщин, имеющих детей, неразрывно связаны с их возможностями по реализации права на образование и труд.

Следует отметить, что сфера образования является областью жизнедеятельности, где созданы все условия для полной реализации прав женщин. 

Образовательный уровень женщин в нашей стране достаточно высок. Беларусь занимает одно из ведущих мест в мире по показателю доли девушек среди студентов высших учебных заведений – 57,6 %. Охват детей начальным и базовым средним образованием, как мальчиков, так и девочек, составляет 100 %. Количество женщин среди студентов высших учебных заведений на 10 процентов выше, чем мужчин. 

Практически не осталось профессий, которые бы не освоили женщины. Женщины обучаются и в таких ранее традиционно «мужских» учреждениях образования, как Академия Министерства внутренних дел
(20 % от общего числа учащихся), Высший государственный авиационный колледж (11 %), Военная академия Министерства обороны (0,5 %).

Положительной является тенденция роста числа женщин в системе подготовки кадров высшей научной квалификации. Среди аспирантов доля женщин повысилась до 58,4 процента, среди научных работников, имеющих ученую степень кандидатов наук, женщины составляют более  трети или 36,9 %, доктора наук – 16,8 %.

Достигнут устойчивый прогресс по внедрению гендерных знаний в систему образования. В ведущих высших учебных учреждениях страны введен курс «Введение в гендерное исследование». В Беларуси учреждениями образования на ежегодной основе проводится конференция «Женщина. Общество. Образование», материалы которой широко используются в процессе выработки и реализации государственной гендерной политики. Разработаны и внедряются программы факультативных занятий и спецкурсов для учащихся учреждений образования. Материалы по основам гендерного равенства включены в тематику курсов повышения квалификации руководителей и специалистов системы образования, социальной защиты, юриспруденции. 

Обеспечение права на труд имеет приоритетное значение в государственной политике, направленной на улучшение экономического и социального благополучия женщин.

Благодаря принимаемым правительством мерам в Беларуси наблюдается достаточно высокая занятость женщин (в 2009 г. – 52,6% населения, занятого в экономике). Причем на протяжении последних пяти лет он сохраняется на стабильно высоком уровне и находится в русле общемировой тенденции все большего вовлечения женщин в общественно организованный труд.

Женская занятость в Беларуси характеризуется относительно высокой долей работающих женщин в сфере услуг (77,4 %), меньшей - в производственных отраслях (16-45%). В целях стимулирования женщин к предпринимательской деятельности созданы 8 локальных ресурсных центров для обучения женщин основам предпринимательства (на данный момент там прошли обучение более 2 тыс. женщин), оказывается государственная поддержка женщинам при открытии собственного дела. В 2010 году женщины составили 46,6% от общего количества граждан, получивших ссуды и субсидии для организации предпринимательской деятельности. 
Среди работающих женщин 54,6% имеют высшее и среднее специальное образование, в то время как аналогичный показатель среди  мужчин ниже – 37,1%. Высокий уровень образования, о котором уже упоминалось, является конкурентным преимуществом женщины, создающим для нее условия зарабатывать на уровне, сравнимом с мужчинами. 

Кроме того, предпринимаются действия, направленные на обеспечение занятости женщин. В ежегодно принимаемой Государственной программе содействия занятости населения содержится раздел «Содействие занятости женщин», который предусматривает проведение ярмарок вакансий с преимущественным использованием женского труда; направление на профессиональное обучение и переподготовку безработных женщин, выделение бюджетной ссуды нанимателям, создающим рабочие места для трудоустройства женщин, помощь в составлении бизнес планов, иные меры.

В 2008 году внесены изменения в Закон Республики Беларусь 
«О занятости населения Республики Беларусь», в соответствии с которыми нанимателям запрещается указывать дискриминационные условия в предложениях об имеющихся свободных рабочих местах (вакансиях).

Как результат принимаемых мер, практически минимизировано влияние гендерного фактора в сфере безработицы. Среди общего числа зарегистрированных безработных женщины составляют чуть более 52%. При этом благодаря принимаемым правительством мерам уровень женской безработицы по сравнению с 2008 годом (65,5%) снизился почти на 20%. Сократилась и продолжительность женской безработицы (в 2008 году – 5 месяцев, в 2010 г. – 4,8 месяца).  

Женщины, при наличии одинакового уровня образования с мужчинами, имеют право на выполнение одинаковой работы с одинаковой оплатой труда при прочих равных условиях. В среднем по экономике номинальная начисленная среднемесячная заработная плата женщин в стране за 2009 г. составляла 74,6 % от заработной платы мужчин. 
Более низкий уровень заработной платы женщин по сравнению с мужчинами обусловлен в первую очередь тем, что в производственном (промышленном) секторе, где задействовано больше мужчин, зарплата в среднем выше, иногда значительно, чем в непроизводственной сфере (услуги, государственная служба), где большинство работников составляют женщины. 

Пенсия по возрасту назначается женщинам по достижении возраста 55 лет, мужчинам – по достижении 60 лет. Более ранний выход женщин на пенсию по сравнению с мужчинами связан с дополнительной нагрузкой по совмещению профессиональной деятельности с воспитанием детей, неоплачиваемым домашним трудом. При этом более ранний выход на пенсию не сужает для женщин возможности для занятости и профессиональной (карьерной) реализации. В законодательстве предусмотрено право на продолжение трудовой деятельности по наступлении возраста выхода на пенсию: этой возможностью на сегодняшний день пользуются 23,6 % женщин, достигших пенсионного возраста. 

Разница в размерах средней назначенной пенсии между женщинами и мужчинами практически отсутствует: на сегодняшний день только 4,7% в пользу мужчин. 

Важным критерием степени достижения реального равенства полов является уровень участия женщин в государственном управлении и общественной жизни. 

С середины 90-х годов прошлого века более чем в семь раз – с 4,5 до 32,8 процентов – увеличилась численность женщин-депутатов. Представительство женщин в белорусском парламенте выше соответствующих средних показателей по сравнению с другими странами. Согласно данным Межпарламентского союза (МПС) за 2009 год, Республика Беларусь находится на 19 месте среди 188 государств-членов МПС по представленности женщин в парламенте. Беларусь занимает 34 место среди 134 государств мира в Глобальном отчете о гендерном неравенстве за 2009 год. 
Среди руководителей республиканских органов государственного управления и их заместителей женщин - 19,6%, среди руководителей структурных подразделений республиканских органов и их заместителей – 44,4%, среди главных специалистов женщин 68,5%. Количество женщин-государственных служащих составляет 67,4 %. Высок процент женщин в органах судебной власти: 46,4 процента. Женщины составляют 33% членов Конституционного суда, 10% – судей Верховного суда.
В Беларуси созданы благоприятные условия для создания и деятельности общественных объединений, включая женские организации. 

Следует отметить, что женщины являются более активными участниками общественного движения, чем мужчины – они составляют 56,7% от общей численности членов общественных объединений. Согласно данным ОЭСР (организация по экономическому и социальному развитию), белорусские женщины имеют высокий уровень гражданских свобод.
В настоящее время в Беларуси функционирует 31 женских общественных объединения, из которых 14 организаций имеют международный и общенациональный статус. 
Информация о женских общественных объединениях находится в максимально широком доступе в сети Интернет, в том числе на сайтах министерств. По просьбе правительства и при поддержке ЮНФПА в Беларуси издан и активно распространяется справочник, в котором содержится информация о всех действующих в Беларуси женских общественных объединениях. 

Женские общественные объединения приглашаются к участию в  разработке проектов нормативных правовых актов, социальных программ, их экспертной оценке, совместной реализации проектов международной технической помощи. Представители женских общественных объединений, к примеру, принимали участие в разработке трех Национальных планов действий по обеспечению гендерного равенства.
Партнерство между государством и НПО активно практикуется в таких областях, как оказание помощи ВИЧ-инфицированным женщинам, женщинам-жертвам торговли людьми, домашнего насилия.

Правительство заинтересовано в расширении взаимодействия с общественными объединениями, в том числе через развитие системы социального заказа. 
В настоящее время разрабатывается проект закона о некоммерческих организациях, в котором, помимо прочего, будут отражены вопросы усовершенствования процедур государственно-общественных отношений, в том числе путем размещения правительством государственного заказа на деятельность НПО в различных областях, включая оказание помощи наиболее уязвимым слоям населения, к которым можно отнести женщин. 
Вопросы защиты прав женщин по инициативе правительства включены в страновые программы всех международных организаций, аккредитованных в Беларуси. В целях изучения международного опыта в сфере государственно-общественных отношений по инициативе правительства подготовлен проект технической помощи Фонда демократии ООН. ЮНФПА и ЮНИСЕФ предполагают реализовать проект, направленный на противодействие домашнему насилию. 
Отдельно хотела бы остановиться на проблеме торговли людьми с учетом приоритетного значения, которое этой теме придается на государственном уровне, в том числе в контексте защиты прав женщин.
В стране существует развитая нормативная правовая база, направленная на противодействие торговле людьми, в том числе женщинами и детьми. С 2002 года в Беларуси реализуются комплексные государственные программы по противодействию торговле людьми.

В период с 2008 по 2010 годы зарегистрировано 1453 преступлений, связанных с торговлей людьми, выявлено 1351 жертв торговли людьми, включая 1100 женщин, из них 103 несовершеннолетних; все они подвергались сексуальной эксплуатации. В целом благодаря принятым правительством законодательным и практическим мерам в период с 2005 по 2010 годы количество преступлений в сфере торговли людьми сократилось в 4 раза. 
Государством совместно с международными (МОМ, УВКБ) и общественными организациями налажена система реабилитации и социальной реинтеграции жертв торговли людьми. В законодательстве закреплены следующие виды безвозмездной государственной помощи жертвам торговли людьми: предоставление временных мест пребывания; правовая помощь, в том числе бесплатная юридическая помощь; медицинская и психологическая помощь; поиск семей несовершеннолетних жертв торговли людьми либо устройство их на воспитание в другие семьи или в детские интернатные учреждения; содействие жертвам в трудоустройстве на постоянную работу.

В рамках уголовного процесса жертва по решению суда имеет возможность получить компенсацию за причиненный преступлением ущерб. В проекте закона «О противодействии торговле людьми» в качестве дополнительной меры защиты предусмотрена выплата единовременной компенсации жертвам торговли людьми.
В 2009 году по итогам визита в Беларусь Специального докладчика по торговле людьми, в особенности женщинами и детьми, Совета ООН по правам человека дана высокая оценка усилиям правительства в вопросах борьбы с торговлей людьми на национальном и международном уровнях. 

Сегодня Беларусь, которая одновременно является страной происхождения, назначения и транзита трафикинга, совместно с международными организациями передает свой опыт другим государствам. Для этих целей в Минске совместно с МОМ создан и успешно функционирует уникальный Международный учебный центр в сфере миграции и противодействия торговле людьми. 

По инициативе Беларуси в 2010 году Генеральной Ассамблеей ООН принят Глобальный план действий ООН по борьбе с торговлей людьми, в котором нашли свое отражение вопросы комплексного, скоординированного подхода международного сообщества к теме антитрафикинга, в том числе через призму защиты прав ее жертв, в первую очередь женщин и детей. К примеру, в рамках реализации Глобального плана недавно создан Целевой фонд добровольных взносов для жертв торговли людьми, особенно женщинами и детьми. Беларусь в числе первых внесла в него добровольный взнос.

Госпожа председатель,


На территории Беларуси проживают представители более чем 130 национальностей, представлены 25 религиозных конфессий.
Вместе с тем в нашей стране исторически отсутствуют столкновения и конфликты на этнической, расовой, культурной, лингвистической, конфессиональной основе. Важным фактором межнациональной стабильности является последовательная политика белорусского государства, направленная на свободное развитие и поощрение многообразия культур, языков, традиций, религий.

Таким образом, можно констатировать фактическое отсутствие в Беларуси случаев дискриминации в отношении женщин, связанной с расовой, религиозной либо иной принадлежностью.
Лицам небелорусской национальности, лицам без гражданства законодательно гарантированы равные права с гражданами Беларуси во всех сферах жизнедеятельности.

По индексу человеческого развития за 2010 год Беларусь находится на 61-ом месте, поднявшись на 7 позиций по сравнению с 2009 годом, и является страной с высоким уровнем человеческого развития. По показателю «Ожидаемая продолжительность жизни при рождении» Беларусь на 98 месте (в 2009 – 110-е место). По показателю «Валовой национальный доход на душу населения» Беларусь занимает 61-е место (в 2009 – 74-е место). По индексу развития человеческого потенциала, скорректированного с учетом неравенства, Беларусь на 36-ой позиции. 

Успехи Беларуси в защите и поощрении прав человека, в том числе в сфере обеспечения гендерного равенства, получили высокую оценку в ходе универсального периодического обзора в Совете ООН по правам человека в мае 2010 года. 
Благодаря достижениям в сфере защиты прав женщин и детей Беларусь избрана в состав руководящих органов ЮНИСЕФ, ЮНФПА, в Комиссию по положению женщин. 

Вместе с тем мы не собираемся останавливаться на достигнутом. 

Беларусь намерена продолжить активное взаимодействие с международными организациями и правозащитными механизмами, включая этот уважаемый Комитет, с целью изучения и по возможности применения наиболее передового международного опыта в сфере защиты и поощрения прав женщин. Для этих же целей Беларусь в инициативном порядке пригласила с визитами специальные процедуры СПЧ, включая спецдокладчиков по вопросам насилия в отношении женщин, торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, современных форм рабства, права мигрантов и целого ряда других. 

Все это, включая сегодняшний интерактивный диалог с Комитетом, Беларусь намерена использовать для усовершенствования ситуации в сфере защиты и поощрения прав женщин в соответствии с Конвенцией.
Благодарю за внимание.
