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Introducción: 
La Asociación Cubana de las Naciones Unidas (ACNU) fue constituida el 30 de mayo de 1947. 

La ACNU es miembro de la Federación Mundial de las Naciones Unidas (WFUNA) y pertenece a su Comité Ejecutivo desde el 2003. Afiliada al DPI y al CONGO. Divulga los propósitos y principios de la Carta de las Naciones Unidas y las actividades de Cuba dentro de esa organización mundial a través de diversas actividades, entre ellas conferencias, paneles, mesas redondas, etc. Sostiene relaciones con los órganos del sistema de ONU y sus representaciones en Cuba.

A través de siete comisiones y de grupos especiales de trabajo,  apoya programas de las agencias de ONU en Cuba y trabaja con otras organizaciones de la sociedad civil cubana y entidades gubernamentales en sus programas sociales y culturales. Nuestra organización posee Estatus Consultivo Especial en el ECOSOC desde 1999, y   estatus de observadora en la Convención Marco de NN. UU. sobre Cambio Climático desde 2004.

Con el propósito de contribuir al análisis del informe de la República Popular Chinan acerca de la aplicación de la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las formas de Discriminación Racial, que realizará el Comité correspondiente, remitimos nuestros comentarios sobre dicho informe.
Resumen: De 1999 a 2007, con considerables medidas implementadas en materia de legislación, administración y jurisdicción, China ha hecho grandes progresos en la aplicación de la Convención Internacional sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial. Si bien el informe periódico de China (del décimo al décimotercer informe combinado) ha introducido algunas de estas medidas, el actual informe se centrará en algunos aspectos que no se habían incluido en el informe. Mientras tanto, nos asiste la convicción de que los derechos humanos son protegidas constantemente en un mayor ámbito y un superior nivel, en este informe también se hacen algunas sugerencias para la mejora de los informes de China en el futuro. 

Palabras claves: Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial; Informe Periódico de China; Protección a las Minorías

  I. Comentarios generales sobre el informe periódico de China en 2008 

Apreciamos que China ha informado oportunamente sus medidas legislativas, judiciales y administrativas necesarias para la eliminación de todas las formas de discriminación en los informes combinados del décimo hasta el décimotercero. China ha demostrado su activa cooperación con el Comité, su fiel cumplimiento de obligaciones internacionales, así como su fuerte determinación en la eliminación de la discriminación en su territorio. 
El informe de China ha dado respuestas pertinentes a las preguntas y sugerencias incluidas en las últimas observaciones conclusivas del Comité. Por ejemplo, China ha inspeccionado su legislación interna para garantizar que la definición de la discriminación en su derecho interno sea coherente con el de la Convención. Además, China ha realizado la introducción de las funciones y responsabilidades de su Comisión Nacional de Asuntos Etnicos, como el Comité había exigido. Además, el informe de China ofrece información sobre el disfrute de los logros económicos de las minorías, de conformidad con las directrices emitidas por el Comité. 
Algunas medidas adoptadas y presentadas en el último informe han sido examinadas y revisadas en aras de una mejor protección de los derechos humanos, y estos datos se incluyeron también en el actual informe de China. 

Ofrecemos a continuación algunas sugerencias para la mejora del informe.
   II. Complementación de algunas medidas de protección de las minorías que no se había incluido en el informe de China 

1. La protección de las minorías étnicas en la recuperación, la rehabilitación y la reconstrucción después del terremoto de Wenchuan 
El 12 de mayo de 2008, se produjo el gran terremoto ocurrido en Wenchuan, provincia china de Sichuan, donde viven 10 mil personas de la minoría étnica Qiang. El terremoto causó gran número de bajas y enormes pérdidas de bienes. Muchos niños resultaron heridos tanto física como mentalmente, incluyendo los de las minorías. Con motivo de promover la pronta recuperación, la Oficina del Gobierno chino de Asuntos de la Mujer y los Niños, junto con el UNICEF han patrocinado un programa llamado "Casa de Amistad de los Niños" en la zona asolada por el terremoto. Este programa tiene previsto establecer más de 30 de esos hogares en 2-3 años para ofrecer a los niños y sus familias facilidades de juego, diversión, educación, salud y asistencia psicológica social con base en la comunidad. Hasta ahora, 40 casas se habían establecido en 8 zonas de graves daños, como Chengdu, Mianyang, Aba, Panzhihua, Liangshan, etc

Beichuan, el único condado autónomo de la Minoría Etnica Qiang en China, posee el único Museo de la minoría Qiang, que fue destruido por el terremoto. Para el restablecimiento de instalaciones de su identidad étnica, el Gobierno chino promulgó la Ley para la Recuperación de Wenchuan después del Terremoto sólo 16 días después de que la catástrofe se produjo. La Ley estipula que el gobierno de la zona dañada debe convocar a expertos en los asuntos étnicos, la construcción, la protección del medio ambiente, terremotos y reliquias culturales para cumplir con los siguientes trabajos en base de la necesaria investigación: formulación de planes de protección, identificar los 
restos del terremoto, las arquitecturas de gran valor histórico e identidad étnica.
En el aniversario del Terremoto 5•12, se publicó un libro titulado Bibliografía de los Libros Antiguos de las  Minorías Etnicas en China—Tomo de la Etnia Qiang, que fue auspiciado por la Comisión Nacional de Asuntos Etnicos, así como la Oficina Nacional de Investigaciones sobre las Obras Antiguas Etnicas y el Comité Provincial de Sichuan sobre Asuntos Etnicos publicó otro libro titulado Los Clásicos de la Etnia Qiang . Estos esfuerzos sirven para promover aún más la preservación y desarrollo de la cultura y tradiciones de la Etnia Qiang.

2. Protección de las Minorías en la Región Autónoma Uigur de Xinjiang 

Xinjiang, una de las regiones autónomas de China, cuenta con 47 etnias, incluyendo la etnia Han, de las cuales 13 son residentes por generaciones. Durante un tiempo, debido al bajo nivel de desarrollo económico, en especial los residentes en algunas zonas remotas, vivían en mal estado. Ellos son especialmente vulnerables a los terremotos. 
En 2004, Xinjiang inició el proyecto de viviendas seguras, y una parte de los residentes en malas condiciones de vida se trasladaron a las nuevas viviendas ese mismo año. Hasta finales de 2008, Xinjiang ha invertido en total 412 mil millones de RMB en el proyecto. Hasta ahora, una gran cantidad de casas han sido construidas y reconstruidas y 8,36 millones de personas ya disfrutan de las nuevas casas. Sólo en 2009, habían ocurrido 62 terremotos de los grados de M2.4 a M5.5 en Xinjiang, sin embargo, no ha habido ni una sola víctima, ni pérdida en gran sentido de propiedades, lo que refleja la importancia del proyecto de casas seguras.

3. Protección de las Minorías en la Región Autónoma del Tíbet. 

El Artículo 5 de la Convención Internacional sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial, todos establece la igualdad de derechos a la salud pública y atención médica de todos los ciudadanos. Debido a su menor desarrollo económico y desfavorable situación geográfica, el Tíbet es la única provincia que no cuenta con un hospital de enfermedades infecciosas. Para garantizar la igualdad de los tibetanos con los demás ciudadanos en China en el goce de la salud pública y atención médica el Gobierno chino ha decidido invertir más de 80 millones de RMB para el establecimiento de un hospital para ese tipo de enfermedades en el Tíbet, que estará en uso en el 2011.

4. Protección de Instalaciones de la Cultura Étnica 

Según la información brindada por la Comisión Nacional de Asuntos Étnicos, hasta ahora, las 55 minorías étnicas en China tienen todas sus nombres incluidos en la Lista del Patrimonio Cultural Inmaterial Nacional. En 2007, cuando el Ministerio de Cultura convocó la segunda inscripción en la Lista del Patrimonio Cultural Inmaterial Nacional, unas diez minorías étnicas en zonas remotas de China y otras que no aparecían en la primera inscripción (Dongxiang, Bulang, Pumi, Deang, Ewenke y Luoba) fueron destacadas de manera especial. 

El resultado de la segunda inscripción fue anunciado en 2008, y las diez Minorías Etnicas arriba mencionadas ya figuran en la Lista Nacional del Patrimonio Cultural Inmaterial. El Gobierno chino tiene diseñadas políticas especiales en la asistencia profesional y financiera a la protección de los proyectos incluidos en esa Lista. A finales de 2007, se han invertido 40 millones de RMB en la asistencia a los primeros 169 proyectos, entre los cuales 59 son de las minorías étnicas y gozan de la asistencia de 17,7 millones de RMB de la hacienda central. En 2007, el Gobierno chino publicó el primer grupo de sucesores representativos del Patrimonio Cultural Inmaterial Nacional, y de un tercio de ellos son de las minorías.

También hay importantes logros en la protección de las lenguas étnicas. Según un estudio actual, más de 60 millones de personas de las minorías étnicas utilizan sus propias lenguas. En estos años, el Gobierno de China ha invertido muchos recursos tanto intelectuales como financieros para el establecimiento de varios proyectos importantes para proteger las lenguas étnicas, tales como Banco de Datos sobre las Lenguas Etnicas en Peligro de China, Fondo de Protección del Patrimonio Cultural Inmaterial, los que ayudarían a mantener los idiomas étnicos en  desarrollo y prosperidad. 

Excepto las minorías étnicas Man y Hui, las demás 53 minorías han conservado más de 80 tipos de idiomas étnicos. Unas minorías utilizan más de dos idiomas. Por ejemplo, la étnia Xibo usa  uigur, kazajo, mongol y ruso, además de su propio idioma. Según algunas investigaciones, alrededor de 64 millones de personas de las minorías del total de 100 millones (más del 60%) han aprendido sus propias lenguas desde su infancia. 

Según el Buro Chino de Traducción de Idiomas Etnicos, documentos de más de 400 millones de palabras han sido traducidos a las lenguas étnicas desde la aplicación de la Apertura y Reforma en 1978. A partir de ese momento, la traducción de las lenguas étnicas ha logrado un desarrollo rápido, y varios institutos de idiomas de las minorías étnicas están establecidos en las regiones autónomas o provincias de Xinjiang, el Tíbet, Qinghai y Sichuan. Para mejorar la capacidad de traducción de las lenguas étnicas, el Gobierno ha llevado a cabo con frecuencia seminarios o conferencias y ha organizado unos programas de formación de traductores de los idiomas étnicos.

  III. Sugerencias para la mejora del informe de China en 2008 

El preámbulo de la Convención Internacional sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial manifiesta que, todos los Estados miembros se han comprometido a tomar medidas para promover y fomentar el respeto universal y la observancia de los derechos humanos y las libertades fundamentales de todos, sin distinción por motivos de raza, sexo, idioma o religión. Las palabras "promover" y "alentar" significan que todos los miembros se han comprometido a aunar esfuerzos de manera continua para hacer en realidad progresivamente los derechos humanos a partir de sus propias circunstancias. A continuación se enumeran algunas sugerencias para la mejora del informe periódico de China: 
1. El artículo 1 (2) de la Convención estipula que el presente Convenio no se aplicará con  distinciones, exclusiones, restricciones o preferencias que haga un Estado Parte de la presente Convención entre ciudadanos y no ciudadanos. Con el fin de conocer la aplicación de la presente Convención, se recomienda incluir información de la parte china sobre la protección de los derechos al trabajo y educación de los extranjeros en el territorio chino en el próximo informe periódico. 
2. En cierta medida, los casos legales reflejan la aplicación de las leyes y convenciones. Por lo tanto, recomendamos que China proporcione información sobre casos judiciales relacionados con la aplicación de la Convención en el próximo informe periódico.

La Habana, Cuba, 31 de julio de 2009.
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