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Reunión de los Estados partes

Quinta reunión

Nueva York, 8 de diciembre de 2011
Elección de siete miembros del Comité de Protección de los Derechos
de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, que
reemplazarán a los miembros cuyo mandato terminará el 31 de
diciembre de 2011, conforme a lo previsto en los párrafos 1 a 5
del artículo 72 de la Convención


Elección de siete miembros del Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, que reemplazarán a los miembros cuyo mandato terminará el 31 de diciembre de 2011


Nota del Secretario General



Adición


Tras la preparación del documento CMW/SP/11, que contiene la lista de candidatos a la elección para el Comité y sus datos biográficos, presentados de conformidad con la solicitud de candidaturas formulada el 14 de julio de 2011, el Secretario General recibió la siguiente candidatura el 20 de octubre de 2011: Sr. Francisco Alba (México).


Los datos biográficos del Sr. Alba facilitados por el Gobierno de México se reproducen en el anexo del presente documento.
Anexo



Francisco ALBA (México)

Lugar y fecha de nacimiento:
28 de agosto de 1941, México D.F. (México)
Idiomas de trabajo:
Español e inglés


Cargo o función actual


Director Investigador y profesor de El Colegio de México, que se especializa en las áreas de la migración internacional, población y desarrollo, y la integración económica, además de ser investigador nacional del Sistema Nacional de Investigación de México, nivel III, de 1985 a la fecha.
Principales actividades profesionales
· Miembro del Comité para la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias, desde 2004.

· Miembro del Comité de Evaluación Externa del Colegio de la Frontera Norte y miembro del Consejo de Consultas del Instituto Nacional de Migración de México desde 2003.Galardonado con el Premio Nacional de Demografía en reconocimiento a su distinguida carrera. También es miembro de la Sociedad de Demografía de México y otras asociaciones profesionales nacionales e internacionales, incluyendo la Oficina de Referencia de Población y el Programa Asociado del Inter-American Dialogue.


Títulos académicos
· 1973–1975 - Universidad de Texas, Austin, U.S.A., Posgrado, Estudios Latinoamericanos. 

· 1972–1973 - Instituto de Estudios Políticos, París, Francia, Posgrado, Information et Documentation.
· 1967 – 1969 - El Colegio de México, México, Programa de Maestría en Demografía.

· 1962 – 1967 - Universidad de San Luis Potosí, México, Licenciatura en Economía (1970).

· 1959 – 1962 - Universidad Gregoriana, Roma, Italia, Licenciatura en Filosofía.


Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente
Especialista en migración de México que ha trabajado en las publicaciones sobre “Migración en un mundo interdependiente: nuevas orientaciones para la acción” (2005) de la Comisión Mundial sobre las Migraciones Internacionales.

Miembro del Consejo de Enseñanza sobre la Migración Internacional de El Colegio de México desde 2004. También fue miembro del jurado del Premio Nacional de Demografía en 2003. Asociado del Consejo Mexicano de Asuntos Internacionales y miembro de la Asociación de Estudios Latinoamericanos y la Unión Internacional para el Estudio Científico de la Población.


Publicaciones más recientes en la materia
“Hacia una evaluación de las negociaciones migratorias de 2001”, Papeles de Población, Año 12, no. 48, abr-jun 2006, pp. 33-50.

“La relación México-Estados Unidos y la administración de Felipe Calderón, Este País, no. 189, diciembre 2006, pp. 26-29 (con J. Santibáñez, R. Fernández de Castro y R. Tuirán).

“Gérer les flux migratoires mexicains vers les États-Unis”, Migrations Societé, vol. 17, no. 102, nov-dic 2005, pp. 165-176.

Global Commission on International Migration, Migration in an interconnected world: New directions for action, Suiza, The Global Commission on International Migration, 2005. (obra colectiva)

“Integración económica y migración internacional: una relación conflictiva”, Revista Aduanas, 2004, pp. 28-31.
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