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Excellences
Chers collègues

Mesdames et Messieurs 
En tant que Président du Comité pour la protection des droits de tous les travailleurs migrants et des membres de leur famille, je souhaite exprimer mes chaleureux mots de bienvenue à tous les invités ici présents. Au nom du Comité, je vous remercie de vous joindre à nous pour la discussion générale sur le rôle des statistiques  migratoires pour l’élaboration des politiques publiques et les rapports aux organes des traités et procède, par la présente, à l'ouverture officielle de cette réunion.
Je souhaite remercier Monsieur Craig Mokhiber, Chef de la Section du Développement et Questions Economiques et Sociales, de la Division de la Recherche et le Droit au Développement, au Haut-Commissariat aux droits de l’homme. 

Egalement, je souhaite accueillir chaleureusement nos distingués orateurs invités.

Le Comité a souhaité organiser une journée de débats sur le rôle des informations statistiques opportunes et de qualité car tout au long de son travail, le Comité a noté les limites  des données statistiques des migrations existantes. Systématiquement,  le Comité continue à encourager les Etats parties à mieux connaître la situation des migrants à partir de la collecte et de l’analyse des données statistiques pour développer des politiques et programmes publiques basées sur ces mêmes statistiques. Dans la plupart des cas, en l’absence de données, les politiques publiques ne parviennent pas à répondre aux besoins des bénéficiaires. Ces informations nous sont indispensables aussi pour apprécier la mise en application de la Convention. 
Parmi les recommandations que le Comité a adressées aux Etats parties, voici les suivantes: 

· établir des systèmes harmonisés d’information sur la migration, incluant des données ventilées ;   
· le partage des données et la collaboration interétatique, ainsi qu’avec des centres de recherche et d’investigation ; 
· adopter des mécanismes pour la collecte des statistiques sur les migrants en situation irrégulière ou le développement des estimations. 
Aujourd’hui nous comptons parmi nous, des orateurs experts engagés pour répondre à ces questions et problématiques.   Nos invités nous présenteront des initiatives importantes à différents niveaux de gouvernance qui ont pour but de mieux connaitre le nombre de travailleurs migrants et leur situation. Cette tâche est rendue encore plus éprouvante par le fait que souvent, les groupes plus vulnérables parmi les migrants restent difficiles à  capter dans des enquêtes, et nous allons entendre les méthodes utilisés pour adresser le manque de données.  

Sachant qu’en parlant des chiffres et des analyses des tendances nous sommes exposés au risque d’oublier les personnes derrière ces statistiques, je souhaite vivement que, dans l’esprit du travail du Comité,  notre réunion d’aujourd’hui puisse se tenir autour de la dignité et la protection des droits des travailleurs migrants.  
Je donne maintenant la parole au modérateur de notre discussion d’aujourd’hui, Monsieur Craig Mokhiber. 

Je vous souhaite des bonnes réflexions.   
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