CMW/C/11/CRP.2

página 2

CMW/C/11/CRP.2


página 3

Distr.
RESERVADA

CMW/C/11/CRP.2

17 de julio de 2009

ESPAÑOL

Original:  INGLÉS

COMITÉ SOBRE LOS TRABAJADORES MIGRATORIOS

11º período de sesiones

Ginebra, 12 a 16 de octubre de 2009

DÍA DE DEBATE GENERAL SOBRE LOS TRABAJADORES 
DOMÉSTICOS MIGRATORIOS

14 de octubre de 2009

Directrices para los participantes sobre la inscripción y las ponencias


El 14 de octubre de 2009, el Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares de las Naciones Unidas celebrará en Ginebra un día de debate general sobre el tema "Los trabajadores domésticos migratorios".  El día de debate ayudará al Comité a estudiar los intereses de los trabajadores domésticos migratorios durante su examen de los informes de los Estados y a formular recomendaciones que puedan contribuir a la Conferencia Internacional del Trabajo que se celebrará en junio de 2010, la cual se ocupará de la cuestión de los trabajadores domésticos y analizará la necesidad de elaborar un instrumento internacional para protegerlos.  El día de debate general es una reunión pública en la que pueden participar representantes de los gobiernos, órganos y organismos especializados de las Naciones Unidas, organizaciones intergubernamentales, organizaciones no gubernamentales y expertos.
GE.09-43595  (S)    220709    220709
Participación y ponencias orales


A fin de facilitar el intercambio de opiniones entre los participantes y los miembros del Comité, habrá dos temas de debate: 

1)
La contratación y el empleo de los trabajadores domésticos migratorios;
2)
La protección efectiva de los derechos de los trabajadores domésticos migratorios.

En la descripción general figura más información sobre ambos temas de debate.


El día de debate se ha estructurado para que los participantes puedan intercambiar opiniones en un diálogo franco y abierto.  Por consiguiente, el Comité les solicita que eviten presentar declaraciones formales en esta ocasión.

Presentación de ponencias por escrito


El Comité recomienda que se presenten ponencias por escrito o estudios de casos sobre los temas del día de debate.  Las presentaciones podrían contener ejemplos, estudios de casos o prácticas idóneas y podrían girar, por ejemplo, en torno a los siguientes aspectos:

-
Las medidas adoptadas para supervisar eficazmente las agencias de contratación;

-
Las campañas de información destinadas a que los trabajadores domésticos migratorios conozcan sus derechos;

-
Los instrumentos de cooperación bilateral, regional e internacional que afectan a los trabajadores domésticos migratorios;

-
La vulnerabilidad de determinados grupos de trabajadores domésticos migratorios, como los niños, las mujeres y las víctimas de la trata;

-
El acceso de los trabajadores domésticos migratorios a los planes y prestaciones de seguridad social;

-
Las medidas adoptadas para proteger la unidad de las familias de los trabajadores domésticos migratorios; 

-
Los derechos de los familiares de los trabajadores domésticos migratorios en su país de empleo;

-
Las medidas adoptadas para vigilar eficazmente las condiciones de trabajo de los trabajadores domésticos migratorios;

-
Las medidas adoptadas para evitar que los trabajadores domésticos migratorios dependan de su empleador;

-
El acceso de los trabajadores domésticos migratorios a recursos efectivos por la violación de sus derechos;

-
La asistencia proporcionada por las autoridades consulares y diplomáticas del país de origen;

-
La asistencia proporcionada por las autoridades y la sociedad civil del país de empleo;

-
Los derechos de los trabajadores domésticos migratorios en caso de rescisión anticipada de su contrato;

-
La repatriación de los trabajadores domésticos migratorios.


Las ponencias por escrito podrán presentarse en español, francés e inglés y no se traducirán.


El plazo para la presentación de las ponencias por escrito es el 18 de septiembre de 2009.  El Comité solicita que no excedan las 15 páginas.  A fin de facilitar el intercambio de información, la secretaría pondrá a disposición de los participantes inscritos una versión electrónica de las ponencias.  Se señala que sólo se distribuirán de esa forma las ponencias recibidas en versión electrónica (Word o Adobe Acrobat).  El Comité se reserva el derecho de no aceptar las ponencias que no se ajusten a los temas propuestos.


También podrán presentarse al Comité, o distribuirse durante el día de debate entre los participantes, artículos ya publicados.  Deberá facilitarse un número suficiente de ejemplares, ya que la secretaría no cuenta con recursos para su reproducción y distribución.

Inscripción


Para facilitar la organización, se solicita a todos los participantes que llenen el formulario de inscripción que podrán obtener en el sitio web del ACNUDH:  http://www.ohchr.org/english/
bodies/cmw.  A continuación sírvanse enviarlo a la secretaría por correo electrónico (CMW@ohchr.org) o fax (+41 22 917-9052), preferentemente antes del 18 de septiembre de 2009.

Dado que se trata de una reunión pública del Comité sobre los Trabajadores Migratorios, no se cobrarán derechos de inscripción y el Comité no enviará invitaciones.  Las Naciones Unidas no están en condiciones de proporcionar ayuda para la obtención de visados ni para la organización de los viajes o el alojamiento.  Los participantes deberán hacerse cargo de todos los gastos y trámites relacionados con su participación en el día de debate.

Aspectos prácticos


El día de debate se celebrará el miércoles 14 de octubre de 2009 de 10.00 a 18.00 horas en el Palais Wilson (52 rue des Pâquis), en Ginebra.  Se solicita a los participantes que traigan consigo un documento de identidad, por ejemplo el pasaporte, a fin de obtener la tarjeta de seguridad que les permitirá ingresar en el Palais Wilson.


Para más información, sírvanse ponerse en contacto con la secretaría del Comité sobre los Trabajadores Migratorios, Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, ONUG-ACNUDH.

Correo electrónico:  CMW@ohchr.org.  Fax:  +41 22 917-9029 (para la correspondencia general) o 917-9052 (para la inscripción)
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