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Elección de nueve miembros del Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, cinco de ellos en sustitución de los miembros cuyos mandatos expiran el 31 de diciembre de 2009 y los otros cuatro en calidad de miembros adicionales a raíz de la entrada en vigor de la Convención para el cuadragésimo primer Estado parte el 1º de julio de 2009



Nota del Secretario General



Adición


Tras la preparación del documento CMW/SP/9, que contiene la lista de candidatos y sus datos biográficos, y que fue presentada el 4 de septiembre de 2009 de conformidad con la solicitud de candidaturas formulada el 1º de julio de 2009, el Secretario General recibió las siguientes candidaturas el 13 de noviembre de 2009: Sra. Fatoumata Abdourhamane Dicko (Malí) y Sr. Ahmadou Tall (Senegal).


Los datos biográficos de la Sra. Dicko, proporcionados por el Gobierno de Malí, y del Sr. Tall, proporcionados por el Gobierno del Senegal, se reproducen en el anexo del presente documento.

Anexo



Fatoumata Abdourhamane Dicko (Malí) 

Lugar y fecha de nacimiento: 8 de abril de 1963 

Idioma de trabajo: Francés 

Cargo o función actual


La Sra. Dicko lleva 12 años participando en la elaboración de informes del Gobierno sobre los convenios ratificados en materia de derechos humanos en general y de todos los aspectos del ámbito laboral, entre otros no discriminación, trabajos forzados y respeto de la libertad sindical.


A partir de diciembre de 2008, participa activamente en el Programa de Migración Internacional de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), en Ginebra, específicamente en el programa de perfeccionamiento de la capacidad institucional de la mano de obra migrante en África del norte y África occidental, destinado a mejorar la formulación de políticas sobre migración.

Principales actividades profesionales


28 de mayo de 2009 a la fecha: Encargada del programa de perfeccionamiento de la capacidad institucional de gestión de la mano de obra migrante en África del norte y África occidental.


Agosto de 1998 a mayo de 2009: Directora de la División Jurídica y de Normas Internacionales del Ministerio de Trabajo y Administración Pública.


Septiembre de 1996 a agosto de 1998: Integración en la administración pública.


Julio de 1995 a septiembre de 1996: Encargada zonal del programa de apoyo a las asociaciones de campesinos en la región de Mopti.


Junio de 1994 a julio de 1995: Directora académica en una institución privada de enseñanza.

Estudios


Junio de 1998, Escuela Nacional de Administración, Bamako: maestría en derecho privado (principales áreas de estudio: derecho civil, derecho contractual, derecho administrativo, derecho internacional público, derecho laboral, derecho penal).


Diciembre de 2005, Centro Regional Africano de Administración Laboral, Yaundé. Diploma de estudios superiores especializados en la gestión de recursos humanos (principales áreas de estudio: gestión de recursos humanos, auditoría, economía de los recursos humanos, planificación y evaluación de políticas, administración, manejo del tiempo).

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano correspondiente 


Secretaria y miembro permanente del Marco de concertación para la gestión de las migraciones en Malí


Miembro del Comité directivo del Programa de colaboración para la gestión de las migraciones de profesionales ("GIP/Inter")


Encargada de centralizar toda la información necesaria para la elaboración del informe del Gobierno de la República de Malí relativo a la Convención Internacional sobre la Protección de los derechos de todos los trabajadores migrantes y sus familiares


Encargada de la elaboración de informes sobre las convenciones ratificadas en materia de normas internacionales con posterioridad a la recepción de comentarios de los expertos y de las convenciones no ratificadas y todos los cuestionarios relacionados con nuevas normas


Durante ocho años fue integrante de la Comisión sobre aplicación de las normas de la Conferencia Internacional del Trabajo de la OIT.

Publicaciones más recientes en la materia

Agosto de 2009: 
Recopilación de textos legislativos y reglamentarios sobre 
migración en Malí


Recopilación de acuerdos sobre seguridad social firmados por 
Malí

Octubre de 2009:
Cartografía de la migración en Malí

En proceso de publicación:
Guía de gestión de las migraciones


Tendencias de la migración de las mujeres


Ensayo sobre la protección social de los emigrantes de Malí



Ahmadou Tall (Senegal) 

Lugar y fecha de nacimiento: 3 de noviembre de 1965, Dakar (Senegal) 

Idioma de trabajo: Francés 

Cargo o función actual


Magistrado. Consejero técnico del Ministerio de Justicia, encargado de temas relacionados con los derechos humanos


Coordinador de la Unidad de ejecución administrativa y financiera del Programa sectorial de justicia

Principales actividades profesionales


Destaca entre sus funciones la coordinación de la ejecución del Programa sectorial de justicia, programa decenal (2004-2013) de modernización del ámbito jurídico y judicial, destinado a hacer efectivo el servicio público del poder judicial mediante la ampliación del acceso, el aumento de su eficacia y el perfeccionamiento del cuadro profesional, a fin de que pueda responder satisfactoriamente a las expectativas de las personas que recurren a la justicia.  


En su calidad de diplomado en derechos humanos (Universidad Católica de Lovaina, Bélgica), se desempeña como Consejero técnico sobre derechos humanos en el Ministerio de Justicia.

Estudios


Diploma de estudios especializados en derechos humanos. Cum laude (Curso interuniversitario organizado por la Universidad Católica de Lovaina, las facultades universitarias de Nuestra Señora de la Paz de Namur y de San Luis, de Bruselas, Bélgica).


Diploma de la Escuela Nacional de Administración y de la Magistratura (ENAM, Dakar, División Judicial)


Maestría en ciencias jurídicas, especialización en derecho privado (mención distinguida)


Certificado de estudios de la lengua inglesa, nivel intermedio.

Otras actividades principales en el campo relacionado con el órgano


Miembro del Comité senegalés de Derechos Humanos (en calidad de representante del Ministerio de Justicia)


Miembro del equipo encargado de la redacción del análisis del mecanismo de lucha contra la trata de personas, en particular de mujeres y niños, en el Senegal, en coordinación con actores de los sectores público y privado y de la sociedad civil y de la formulación del Plan Nacional de Lucha contra la trata de personas (informe presentado en junio de 2008).

Publicaciones más recientes en la materia


"Un fenómeno en las antípodas de la CIDE: los niños talibé en las calles de Dakar", Revista Africana de Derecho, Bélgica, Nº 39, julio de 2006.
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