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1. Las mujeres en Chihuahua: entre la ocupación militar y policiaca, la violencia y el narcotráfico.
Al inicio de su gobierno en diciembre de 2006, el presidente Felipe Calderón puso en marcha una serie de iniciativas para combatir el narcotráfico y la inseguridad en México que incluyó el despliegue de fuerzas policíacas y militares en operativos en varios estados del país. A pesar de estos esfuerzos, no se ha logrado frenar la narcoviolencia en el país; en 2009 se registraron más de 6,500 asesinatos relacionados con el narcotráfico y entre diciembre de 2006 y diciembre de 2009, sumaron más de 15,000 ejecuciones. 

Aproximadamente 35% de las ejecuciones que se registraron en México, ocurrieron en el estado fronterizo de Chihuahua. En 2008, Ciudad Juárez –la ciudad más grande del estado y en la frontera con El Paso, Texas- tuvo una tasa de homicidios de 130 por cada 100,000 habitantes.
 En 2009, la tasa de homicidios aumentó a 191.
 En ambos años, Juárez registró la tasa de asesinatos más alta del país y una de las más altas del mundo.
 

Frente a la violencia en el estado se anunció en abril de 2008 la implementación del Operativo Conjunto Chihuahua (Operativo). Más de 8,000 elementos policiales y militares se trasladaron al estado para realizar tareas de seguridad. A pesar de la presencia masiva de fuerzas de seguridad, la violencia no ha disminuido, por el contrario las extorsiones, robos y asesinatos aumentaron significativamente, igual que denuncias por violaciones a los derechos humanos, afectando particularmente a las mujeres. 

En un cambio significativo de estrategia, el gobierno mexicano anunció el 13 de enero de 2010 la transferencia gradual del control del Operativo a la Policía Federal con un nuevo nombre, la “Operación Coordinada Chihuahua.” el ejército y la policía federal han sido acusados de varias violaciones a los derechos humanos que continúan impunes, en el contexto del operativo anti-droga en Chihuahua, mostrando la inhabilidad del gobierno mexicano para asegurar una rendición de cuentas  por las acciones de sus fuerzas de seguridad.
  
En el estado de Chihuahua, los feminicidios han sido problemáticos por varios años, existe un amplio margen de impunidad en casos de violencia contra las mujeres y las mujeres han sufrido por ser consideradas como mercancía desechable. A pesar de estos antecedentes, es evidente que el gobierno no previó cómo la presencia de más de 9,000 soldados y policías federales tendría un grave impacto en las mujeres, tampoco realizó tareas de prevención a favor de esta población en situación de vulnerabilidad en el contexto de un conflicto armado. Como se describe más adelante, las mujeres han sido hostigadas sexualmente en retenes de seguridad, encabezan la búsqueda de justicia para sus familiares detenidos y desaparecidos y cada vez más son blanco de las disputas entre organizaciones traficantes de drogas. 

· Mujeres: víctimas de acoso sexual de militares y policías

Un ejemplo de los abusos que han sufrido las mujeres como resultado de los operativos ha sido su tratamiento en los retenes de seguridad en el Estado de Chihuahua, donde los soldados y policías han sometido a mujeres a revisiones físicas públicas que incluyen tocamientos de senos y partes íntimas. 

El Centro de Derechos Humanos de las Mujeres (CEDEHM), con sede en la Ciudad de Chihuahua, recibió el testimonio de Claudia (no es el nombre real), quien el día 4 de noviembre de 2009, en el traslado de su casa a su trabajo en Ciudad Juárez fue detenida por una unidad de militares. Le pidieron que descendiera de su automóvil para revisarlo y ella accedió y les pidió que lo hicieran rápidamente porque no quería llegar tarde a su trabajo. Los soldados se molestaron y le dijeron que entonces también le harían una revisión física a ella. Claudia les preguntó si habría una mujer que pudiera hacer la revisión, pero los soldados sólo se rieron.  “Me tocaron el cuerpo mientras me decían -qué rico hueles güerita-, se burlaban de mí y me recargaron en la camioneta para seguirme revisando como si fuera una delincuente y tocando mis partes íntimas.” Una compañera del trabajo pasó por el lugar y se detuvo a preguntarme qué sucedía y si estaba bien; los soldados se rieron y uno de ellos finalmente dio la orden para que me dejaran ir. “Es algo que me ha afectado pues siento un sentimiento que nunca había sentido de rabia, coraje impotencia y miedo mucho miedo”. No soy la única, “tengo otra compañera que le hicieron lo mismo”.

Gustavo de la Rosa, visitador de la Comisión Estatal de Derechos Humanos del Estado de Chihuahua en su oficina en Ciudad Juárez, recibió un testimonio en donde María (no es el nombre verdadero) relata que el día 9 de abril de 2009, fue detenida por un retén de la policía federal en la Avenida Tecnológico en Juárez. La policía revisó el automóvil de la mujer y una agente mujer le solicitó que pusiera las manos sobre el techo de su vehículo para revisarla y asegurarse que no portara armas o drogas. La agente “revisó absolutamente todo el cuerpo, varias veces, especialmente el busto y entre las piernas frente a 6 agentes de la policía que miraban cómo me revisaban sonriendo”. “No lloré, ni mucho menos, al principio me dio mucho miedo, después me puse muy nerviosa, y al final me dio mucho coraje, es un claro abuso de autoridad, pero de nuevo… ¿una qué puede hacer?”

A la luz de éstos y otros hechos que ha presenciado, Gustavo de la Rosa protestó ante la policía federal manifestándoles que únicamente pueden revisar corporalmente  a las mujeres que han sido detenidas previamente en flagrancia. En respuesta, el Comandante de nombre José Castillo refirió que ellos “tienen instrucciones de revisar a las mujeres para buscar que no traigan armas o droga en su cuerpo aunque no se tenga ninguna evidencia previa y que la agente pone especial atención en el busto por que las mujeres ponen la droga en el brasier, en las pantaletas e incluso en la vagina”. 

· Mujeres: víctimas indirectas 

Las mujeres son también víctimas indirectas de los abusos de los cuerpos policíacos y militares. Ellas son las principales testigos que observan cómo soldados entran a sus domicilios y se llevan a sus hijos y esposos, sin órdenes judiciales. La desesperación de no saber dónde se encuentran sus familiares las lleva a buscarlos y a exigir a los militares que presenten a sus familiares a las autoridades correspondientes. 

En su trabajo como visitador, Gustavo de la Rosa ha documentado 220 casos de mujeres que buscan a sus familiares o han denunciado abusos en contra de ellos. Muchas mujeres tienen que solicitar ingresar a los cuarteles para buscar a sus familiares. Los militares responden con groserías y burlas negándoles que estén detenidos a pesar de que ellas mismas han sido testigos de cómo los soldados, en sus uniformes y vehículos oficiales, se los llevan de sus casas.  

El 29 de diciembre de 2009, diez militares con uniformes, armas y cascos del ejército detuvieron de manera arbitraria a José Ángel Alvarado Herrera, a su prima Nitza Paola Alvarado Espinoza, de 31 años de edad, madre de tres niñas y a Rocío Irene Alvarado Reyes, de 18 años, en la comunidad de Benito Juárez de Buenaventura, Chihuahua. La familia denunció los hechos inmediatamente ante la policía de la comunidad y ante la Procuraduría General de Justicia del Estado con sede en Nuevo Casas Grandes, donde se negaron a tomarles la denuncia. Fue hasta el 31 de diciembre cuando el Ministerio Público de Buenaventura accedió a tomar la denuncia correspondiente y ese mismo día informó a la familia que “tenía información que las tres personas se encontraban en el batallón 35 de infantería y que los estaba investigando el ejército”.
 No obstante, hasta el día de hoy, se desconoce el paradero de José Ángel, Nitza y Rocío. La desaparición forzada, de acuerdo con la Organización de Naciones Unidas  constituye un grave delito y “cuando las mujeres son las víctimas de desapariciones, se hacen particularmente vulnerables a la violencia sexual y de otro tipo”.
 

El 3 de enero de 2009, fue asesinada Josefina Reyes por un grupo armado en Ciudad Juárez. Josefina había denunciado públicamente la desaparición de uno de sus hijos a manos del ejército mexicano. Desde 2008 Josefina participó activamente en las protestas en contra de la violencia en la ciudad y las violaciones a los derechos humanos perpetrados por los militares.  Según un testigo, Josefina estaba luchando en contra de los hombres que intentaron secuestrarla y le dijeron “te crees muy chingona porque estas con las organizaciones” luego la mataron con un tiro a la cabeza.  El asesinato de Josefina permanece impune y las autoridades no han informado sobre los avances en las investigaciones.

· Violaciones sexuales por parte de grupos armados

El CEDEHM tiene conocimiento de 12 casos de violaciones sexuales tumultuarias contra mujeres perpetradas por hombres armados en el estado de Chihuahua entre 2008 y 2009. En el contexto de inseguridad e impunidad, es difícil saber en la mayoría de los casos si los responsables son militares, policías o grupos de la delincuencia organizada. Al mismo tiempo, muchas mujeres que son víctimas de violencia sexual por parte de grupos armados  tienen miedo a denunciar los hechos porque son amenazadas de muerte.

De los casos de violaciones sexuales tumultuarias conocidos, sólo una mujer denunció al CEDEHM los hechos. En 2008, fue interceptada por tres hombres armados, quienes la llevaron a un despoblado y la violaron después de amenazarla con hacerle daño en caso si se atrevía a denunciarlos. Ella acudió a presentar la denuncia y los hombres cumplieron sus amenazas: le cortaron tres dedos y le quemaron las plantas de los pies.

· Asesinatos de Mujeres 

Chihuahua y Ciudad Juárez han sido conocidos internacionalmente por el fenómeno de los feminicidios aún sin resolver. El estado de Chihuahua es la entidad federativa de México con mayores recomendaciones por instancias nacionales e internacionales de derechos humanos por la violación de derechos humanos en contra de las niñas y mujeres.  Sin embargo, el día de hoy, es  aún más riesgoso vivir en el estado de Chihuahua  por los altos índices de asesinatos y secuestros, que afectan a mujeres y niñas. 

De acuerdo a la Unidad Especializada en Delitos Contra la Vida de la Subprocuraduría de Justicia del Estado de Chihuahua, 184 mujeres fueron asesinadas en 2009, un récord de asesinatos de mujeres que triplica el registro más alto de los años más críticos del feminicidio en Juárez. De estos asesinatos, solamente 25 son investigados por la Fiscalía Especializada en Homicidios contra Mujeres por ser considerados un asunto de género y no del crimen organizado.
 Otras de estas mujeres fueron asesinadas con gran violencia sexual y física por comandos armados con armas de alto poder. 

En noviembre de 2009, horas después del asesinato de dos mujeres en Ciudad Juárez, aparecieron narco-graffitis que hacen referencia explícita a estos asesinatos. En este caso parece que uno de los cárteles habría dado la orden de matar a las familias de los miembros del cartel enemigo, incluidas las mujeres y en su mensaje escrito en represalia los rivales amenazaron hacer lo mismo contra los familiares del otro cartel. El gobierno federal ha declarado que “las mujeres en (este) momento de guerra entre el narco están siendo el arma y la herramienta para humillar al otro (…) las mujeres se están volviendo el botín de guerra del narco.”
 

Todo lo anterior demuestra que las mujeres son víctimas directas e indirectas del narcotráfico, de la violencia y de los abusos militares y policíacos sin que el gobierno mexicano tome medidas efectivas para protegerlas y sancionar a los responsables de los abusos. El gobierno de Estados Unidos ha apoyado al gobierno de Felipe Calderón en sus esfuerzos para combatir el narcotráfico, en particular a través de la Iniciativa Mérida.  No obstante, el respeto a los derechos humanos debe ser considerado un componente esencial de los esfuerzos del gobierno para garantizar a la seguridad, no un obstáculo. 

2. Feminicidios y desapariciones 
Según información periodística, en 2008 y 2009 desaparecieron centenares de mujeres en Ciudad Juárez, de las cuales 58 mujeres no se han logrado localizar, es decir continúan desaparecidas
. 

Sólo en 2009, se registraron 28 casos de desapariciones que no han sido resueltos, de éstas “al menos 15 son menores de edad y sus casos están clasificados como de “alto riesgo” por la Subprocuraduría del Estado.  Según estas cifras en 2009, en Ciudad Juárez desaparecen más de dos mujeres cada mes que no se logran localizar. Más de la mitad de las mujeres que desaparecieron en 2009, son niñas. 
La Procuraduría adoptó en 2003 el criterio de desapariciones de alto riesgo”, basado en si la joven tenía una “rutina estable” o si había manifestado su voluntad para abandonar a su familia
. Las organizaciones que suscriben esta carta han criticado esta clasificación. El comité de la CEDAW también criticó la clasificación entre las consideradas de “alto riesgo” y las que no lo son
. No obstante, la Procuraduría continúa realizando esta clasificación discriminatoria. 

La elaboración de estadísticas sobre el número de mujeres asesinadas y desaparecidas en el estado de Chihuahua –incluyendo a Ciudad Juárez- es una de las solicitudes que han realizado las organizaciones desde la década de los 90´s cuando comenzaron a denunciar las desapariciones y crímenes de niñas y mujeres en este estado.  
Las organizaciones reiteran que contar con estadísticas sobre los asesinatos y desapariciones de niñas y mujeres es fundamental para conocer la dimensión del problema; poder diseñar medidas de prevención; buscar a las desaparecidas;  castigar a los culpables de los asesinatos y evaluar si las políticas públicas y las instituciones que ha creado el gobierno han sido efectivas en la procuración de justicia y disminución de estos crímenes.  

En la sentencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte) en el caso “Campo Algodonero”  contra México, publicada en diciembre de 2009
, la Corte “toma nota de que no existen conclusiones convincentes sobre las cifras en cuanto a homicidios y desapariciones de mujeres en Ciudad Juárez, pero observa que de cualquier forma son alarmante
”   La Corte condenó al Estado, entre otras cosas, “a crear, en un plazo de seis meses a partir de la notificación de esta Sentencia, una página electrónica que deberá actualizarse permanentemente y contendrá la información personal necesaria de todas las mujeres, jóvenes y niñas que desaparecieron en Chihuahua desde 1993 y que continúan desaparecidas”. 
No obstante y a pesar de que la solicitud de crear una base de datos data de años anteriores a la Sentencia de la Corte, y de la relevancia de contar con estadísticas oficiales y confiables, hasta la fecha no existe un banco de datos oficial y público que revele el comportamiento del número de mujeres asesinadas y desaparecidas en el estado de Chihuahua –entidad donde se localiza Ciudad Juárez-. Desconocemos si el Estado Mexicano cuenta o no con esta información, pues a las organizaciones suscritas se nos ha negado. 

A continuación se presenta el cuadro de los feminicidios ocurridos en Ciudad Juárez desde 1993 hasta el 2009. Se hace una comparación de las cifras ofrecidas por diferentes instancias y las que el CEDEHM ha seguido en sus investigaciones, basadas en recopilación hemerográfica. 
	 
	PGJE

	CNDH

	CEDEHM

	1993
	19
	18
	21

	1994
	19
	18
	19

	1995
	36
	38
	42

	1996
	37
	38
	37

	1997
	32
	33
	34

	1998
	36
	34
	38

	1999
	18
	18
	23

	2000
	31
	34
	39

	2001
	37
	40
	43

	2002
	36
	34
	46

	2003
	28
	29
	32

	2004
	19
	19
	27

	2005
	32
	32
	27

	2006
	19
	19
	20

	2007
	20
	20
	 21

	2008
	28
	28
	83

	2009
	 
	29
	163

	 
	447
	481
	715
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Según los datos recabados por la Organización Justicia Para Nuestras Hijas, a partir de una revisión hemerográfica, en 2009 ocurrieron Ciudad Juárez 163 asesinatos de mujeres y en el resto del estado hubieron 77 homicidios de mujeres, lo cual da un total de 240 feminicidios en el estado, tan sólo para 2009. Sin embargo, este número podría ser mayor, pues la Procuraduría del Estado reporta que ocurrieron 184 asesinatos de mujeres. 
De acuerdo con la Unidad Especializada en Delitos Contra la Vida de la Subprocuraduría de Justicia del Estado de Chihuahua, 184 mujeres fueron asesinadas en 2009, un récord de asesinatos de mujeres que triplica el registro más alto de los años más críticos del feminicidio en Juárez. De estos asesinatos, solamente 25 son investigados por la Fiscalía Especializada en Homicidios contra Mujeres por ser considerados un asunto de género y no del crimen organizado

Ante la falta de una base de datos consistente, oficial y pública sobre el número de mujeres asesinadas y desaparecidas desde 1993 hasta la fecha en el Estado de Chihuahua, , y con base en la ley de Transparencia  y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua,  Justicia Para Nuestras hijas A.C (JPNH)  solicitó información a la Procuraduría el día 27 de noviembre de 2009.   Pidió información sobre diversos aspectos relacionados con los datos sobre desaparición y asesinatos de mujeres, entre los cuales destacamos los siguientes: 
A) Número de asesinatos de hombres y mujeres en el Estado de Chihuahua,  desglosado por cada año y por mes desde 1992 al año 2009. Indicar el nombre completo de la persona, en caso de que se haya logrado su identificación. Referir el número de osamentas no identificadas por cada año. Señalar el municipio en donde fue encontrada la persona asesinada, la edad de cada persona y su sexo. En el caso de mujeres asesinadas, señalar en cuántos y en cuáles casos se encontraron huellas de violencia sexual.  (Folio 037622009). 
Respuesta del Sujeto Obligado (Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua): al respecto la Procuraduría entregó información únicamente desde el año 2002 al 2008, no índica la edad (solo dice mayor o menor), no proporciona el nombre de la víctima y tampoco indica en qué casos hubo huellas de violencia. 

Según la Lic. Corina de la Cruz, de la Unidad de Información, sostiene que la información que se entregó es la que la Procuraduría tiene en el sistema, en tanto, al no tener en el sistema los años de 1992 a 2001, ellos no están obligados a proporcionarla, afirmando que no es su obligación  generar información y que únicamente les corresponde brindar información sobre el presente sexenio. 
Respecto a la falta de información sobre las osamentas y huellas de violencia sexual, también indica, que no están en sistema; en lo referente al nombre, no se proporciona por ser información con acuerdo de reserva; en tanto que la edad sólo se dice si la persona es mayor o menor, porque el sistema así lo desagrega. Esto es lo que el sujeto obligado argumenta para justificar la falta de información.    

B) Número de reportes de desaparición de hombres y mujeres en el Estado de Chihuahua desglosado por  año y mes desde 1992 al año 2009. Indicar el nombre completo de la persona, señalar el municipio en donde desapareció, la edad y su sexo. 
De los reportes de desaparición, señalar el número y nombre de personas que han sido encontradas, y el nombre y número de personas que permanecen en calidad de desaparecidas, desglosado por sexo. (Folio 037632009).
Respuesta del Sujeto Obligado (Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua): solicitó ampliación del plazo hasta el día 22 de febrero de 2010 para entregar la información. 
C) Del total de personas reportadas como desaparecidas en el Estado de Chihuahua, durante el periodo 1992-2009, tanto hombres como mujeres,  en el caso de las personas encontradas, especificar cuántas personas fueron encontradas, sus nombres, la fecha en que fueron encontradas y si se encontraron vivas o muertas. Especificar en cuántos y cuáles de estos casos, fue el personal de la Procuraduría el que encontró a las personas con reporte de desaparición. Anexar el nombre de los funcionarios que encontraron a la persona desaparecida, y explicar cómo, es decir,  las acciones específicas que hizo la Procuraduría para encontrar a la persona.  Folio 037642009. 
Respuesta del Sujeto Obligado (Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua): solicitó ampliación del plazo hasta el día 22 de febrero de 2010 para entregar la información.
D) Indicar el nombre de las personas que permanecen en calidad de desaparecidas en el Estado de Chihuahua desglosado por el año y mes en el que se reportó su extravío desde 1992 al año 2009, y desglosado por sexo.  Para cada una de las personas, señalar el nombre completo, el sexo, la edad que tenía en el momento de la desaparición, la fecha de desaparición y el municipio en donde desapareció. Para el caso de mujeres que permanecen en calidad de desaparecidas, incluir: la fecha en la que se interpuso el reporte de extravío,  el nombre de la persona que interpuso el reporte de extravío y su relación o parentesco con la mujer desaparecida, el último lugar donde fue vista (calle y colonia), las características físicas (complexión, estatura, color de cabello y ojos, tez y señas particulares), la hora aproximada de la desaparición y la fotografía de la mujer. Folio 037652009
Respuesta del Sujeto Obligado (Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua): solicitó ampliación del plazo hasta el día 22 de febrero de 2010 para entregar la información.
E) Señalar las acciones concretas que ha hecho la Procuraduría para buscar a cada una de las mujeres y niñas que permanecen desaparecidas en el Estado de Chihuahua e indicar los resultados de cada acción. Anexar un ejemplar de cada cartel de búsqueda de mujeres que permanecen desaparecidas y que ha emitido la Procuraduría desde 1992 al 2009, desglosado por año (Folio 037662009).
Respuesta del Sujeto Obligado (Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua): solicitó ampliación del plazo hasta el día 22 de febrero de 2010 para entregar la información.
F) Informar sobre la plantilla del personal responsable de buscar a las mujeres desaparecidas en el Estado de Chihuahua, incluir nombre completo de cada funcionario, municipio en el que laboran, formación profesional, cargo y responsabilidades de cada uno, y sueldo que perciben. Incluir el presupuesto con que cuentan las unidades para buscar a mujeres desaparecidas desde 1992 al 2009, desglosado por año  (Folio 037672009).  
Respuesta del Sujeto Obligado (Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua: Al respecto, el sujeto obligado solicitó el pago para la reproducción de información, mismo que fue realizado oportunamente por la organización y al momento de acudir por la misma, únicamente se entregó documentación donde se negaba la información por ser reservada o confidencial. 
G) Señalar quiénes de los siguientes funcionarios laboran actualmente en la Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua: 
Lic. Arturo González Rascón, Lic. José Manuel Ortega Aceves, Lic. Zulema Bolívar García, Lic. Jesús Manuel González Guerrero, Lic. Octavio Rivas Ávila, el defensor de oficio Lic. Montañez, Francisco Cisneros Prieto, Sully Ponce Prieto, los agentes de la policía Roberto Alejandro Castro Valles, Jaime Gurrola Serrano, Ciro Andrés Loera Huereca, Sergio Tomás García y el médico oficial Samuel Villalba Calleros.  
Anexar sus responsabilidades, el nombre del puesto, su formación profesional, la unidad a la que están adscritos y el sueldo que perciben. Folio 037682009
Respuesta del Sujeto Obligado (Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua): La información se negó, en el sentido de que es negativa por ser reservada o confidencial. 
La Procuraduría del Estado no ha brindado hasta el día de hoy la información solicitada en el resto de los incisos, a pesar de que por ley ya se agotó el plazo para dar respuesta a estas solicitudes que se realizaron desde hace más de tres meses.

El Estado Mexicano muestra opacidad en el manejo de información relevante para la ciudadanía y viola el derecho de acceso a la información, consagrado en la Ley  de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua.  Además que quebranta  los principios y los artículos de la misma en los que se manifiesta que los sujetos deben proporcionar la información en forma “clara, veraz, oportuna, suficiente, pertinente…”
. Haciendo uso de los mecanismos de la misma ley para aletargar la entrega de la información, en caso de que la proporcione. 
El incremento de delitos, de la violencia generalizada y de asesinatos en el estado de Chihuahua han acaparado la atención de las autoridades. No obstante, los esfuerzos para buscar a las mujeres desaparecidas son mínimos ante la movilización de recursos humanos y materiales para intentar resolver las decenas de delitos (robo de autos, secuestros, extorsiones y asesinatos) que se reportan diariamente y que en su mayoría se encuentra impunes. Las autoridades han sido incapaces de localizar a las mujeres y niñas desaparecidas en años anteriores, pero también a aquéllas reportadas en los dos últimos años.  La impunidad persiste en los homicidios de mujeres y el número de homicidios ha aumentado de manera alarmante.  
En febrero de 2010, el Presidente Calderón anunció un plan integral para combatir la violencia en Ciudad Juárez y se crearon diversas mesas de trabajo sobre distintos temas como educación, salud, seguridad y derechos humanos. No obstante, todas las organizaciones que participan con propuestas en la mesa de derechos humanos fueron excluidas de este plan. Se les informó que la mesa de derechos humanos no participaría. Muchas de estas organizaciones han denunciado graves abusos militares. 

Solicitamos al Comité: 

· Solicite al Estado Mexicano que informe sobre el número de niñas y mujeres desaparecidas y asesinadas en 2008 y 2009; sobre las acciones que ha realizado para buscarlas o en su caso, sancionar a los responsables. 

· Solicite al Estado Mexicano no utilice la clasificación de “alto riesgo” sobre las mujeres y niñas desaparecidas. 

· Solicite al Estado Mexicano que investigue los abusos militares cometidos en contra de las mujeres en el Estado de Chihuahua, en el fuero civil –tal como se lo ha ordenado la Corte Interamericana en el caso Rosendo Radilla- y sancione a los responsables de estos abusos. 

· Solicite al Estado Mexicano que informe sobre las medidas específicas que implementará para prevenir y sancionar las violaciones a derechos humanos contra mujeres y los asesinatos en el estado de Chihuahua, en  el marco de la ocupación militar y de la violencia relacionada con el crimen organizado. 

· Solicite al Estado Mexicano incorporar a la mesa de derechos humanos en el diseño e implementación del plan integral para Ciudad Juárez.  

· Solicite al Estado Mexicano que se investigue el asesinato de Josefina Reyes

· Solicite al Estado Mexicano que se presenten a Nitza Paola Alvarado Espinoza, Rocío Irene Alvarado Reyes y a José Ángel Alvarado Herrera.

Para mayor información sobre este documento, contactar:

Brenda Andazola 
Centro de Derechos Humanos de las Mujeres A.C

Ave. Juárez 4107-B Col. Centro

C.P. 31000

Tel. 4154152

investigacion@cedehm.org.mx 

Irene Miramontes Montes

Justicia para Nuestras Hijas A. C. 

Dirección: C. Begonias 1106-A Col. Campesina C. P. 31410 Chihuahua, Chih. 

Correo electrónico: info@justiciaparanuestrashijas.org
Tel: 614 4 13 33 55

Celular: 614 2 77 71 51
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