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(préparé en décembre 2010)

Il n'est pas facile d'obtenir des informations récentes sur le service militaire en Iran. Dans son rapport initial, soumis en 1998 conformément à la Convention, l'Iran signalait que "tout citoyen iranien atteint l'âge du service militaire le 21 mars de l'année de ses 19 ans […]; les citoyens iraniens âgés de 19 ans sont convoqués au Centre de recrutement pour examen de leur situation au regard de leurs obligations militaires […]; les personnes jugées aptes au service militaire sont appelées sous les drapeaux dans le courant de l'année de leurs 19 ans."
 Le deuxième rapport périodique de l'Iran soumis au Comité des droits de l'enfant en 2008 ne contient aucune mention du service militaire.

Pendant la guerre contre l'Irak, la durée du service militaire était de 28 mois. Elle a été ramenée à 24 mois en 1988.
 En 2006, elle a été à nouveau réduite à 18 mois
. Il a été signalé qu'en juin 2009, le Majlis a approuvé d'autres réductions, graduelles, de la durée du service pour les conscrits possédant de plus hautes qualifications universitaires, allant de 6 mois pour les détenteurs de diplômes à 10 mois pour ceux qui ont un doctorat, mesures devant entrer en vigueur dès 2011.

L'armée compte en permanence 220 000 conscrits et 130 000 hommes de l'armée régulière.
 Ces chiffres sont à considérer en regard de plus de 600 000 jeunes hommes qui atteignent chaque année "l'âge prévu pour le service militaire".
 Il est évident que même après l'examen médical et l'exemption des hommes seuls soutiens de famille, des fils et frères des "martyrs de la révolution" (c'est-à-dire ceux qui sont morts au cours de la guerre contre l'Irak), il y a un surplus d'hommes disponibles. La sélection de ceux qui accomplissent le service est donc opérée par tirage au sort, mais il a été signalé au cours des années 1990 que ceux qui n'étaient pas pris sont, comme les étudiants, au bénéfice d'un report et non d'une exemption, ce qui signifie qu'ils ne sont autorisés à quitter le pays que dans des circonstances exceptionnelles, pour trois mois et en versant une caution.

L'Iran est aussi l'un des pays où il est nécessaire de présenter une attestation de service militaire pour obtenir un passeport, un permis de conduire ou un emploi dans le secteur public. Les Iraniens vivant à l'étranger pourraient aussi acquérir l'exemption au prix d'une taxe allant de 1000 à 3000 $; pour ceux qui ont quitté le pays avant mars 1990, cette option serait possible uniquement pour les détenteurs de diplômes universitaires et au prix de $ 16 600.
  

Aucune disposition n'est signalée en Iran concernant les objecteurs de conscience au service militaire. Bien qu'on ne connaisse aucun cas individuel en la matière, cela ne prouve pas que ces objections soient inexistantes; il se pourrait que des objecteurs de conscience potentiels aient éprouvé des craintes pour leur sécurité au cas où ils exprimeraient de telles objections, notamment face aux autorités chargées du recrutement. 
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