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Obtener información reciente sobre el servicio militar en Irán no es fácil. En su informe inicial en virtud de la Convención sobre los Derechos de la Niñez, enviado en 1998, Irán indicó que "todo ciudadano iraní era elegible para realizar el servicio militar a partir del 21 de marzo del año en que cumple 19 [...] a la edad de 19, los nacionales iraníes son llamados a la Oficina de Conscripción para aclarar su condición de reclutamiento [...] aquellas personas que se confirman elegibles para servir son reclutadas para el servicio militar durante el mismo año en que han cumplido la edad de 19".
  En el segundo informe periódico de Irán en virtud de la Convención sobre los Derechos de la Niñez, entregado en 2008, no se hace mención alguna al servicio militar.

Durante la guerra contra Irak, el período de servicio militar era de 28 meses. Luego, en 1988, se redujo a 24 meses.
 Posteriormente, se recortó otra vez, para quedar, en 2006, en 18 meses.
 Se informó que en junio de 2009, el Majlis aprobó más recortes paulatinos a la duración del servicio para los conscriptos con mayor educación que iban desde dos meses para quienes tienen diplomas hasta 10 meses para aquellos con doctorados, a entrar en vigor a partir del 2011.
 

El ejército mantiene a 220,000 conscriptos, además de los 130,000 elementos de las tropas regulares.
 Comparemos esa cifra con los más de 600,000 hombres jóvenes que cada año cumplen la "edad militar".
 Aún luego de los eliminados en el examen médico y los exentos: aquellos que son única manutención de su familia, hijos varones o hermanos varones de los "mártires de la revolución" (v.g., aquellos muertos en la guerra contra Irak), existe un claro excedente de elementos disponibles. La selección de aquellos quienes realmente sirven en el ejército se hace mediante sorteo, aunque en la década de 1990 se reportó que a los no elegidos se les otorgaba, como a los estudiantes, un aplazamiento, en lugar de una exención; lo que significa que podrán salir del país sólo en circunstancias excepcionales, por tres meses, y pagando un depósito. 

Irán es también uno de los países donde la certificación del servicio militar es prerrequisito para ciertas cosas como obtener un pasaporte o una licencia de conducir o poder ser empleado en el sector público. También se reportó que los iraníes que viven en el extranjero pueden comprar la exención por una cuota de entre $1000 y $3000 dólares estadounidenses; para quienes dejaron su país antes de marzo de 1990, esta opción estuvo disponible sólo si eran graduados y pagaban una cuota de $16,600 dólares estadounidenses.

No se registra la existencia en Irán de estipulación alguna para los objetores de conciencia al servicio militar. Aunque no ha habido reportes de casos individuales, ello no demuestra que no haya dichas objeciones; puede suceder que cualquier objetor de conciencia potencial haya sentido que no es seguro expresar esas objeciones, particularmente ante las autoridades de reclutamiento.
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