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СОВЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Седьмая сессия
Пункт 2 повестки дня
ЕЖЕГОДНЫЙ ДОКЛАД ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА И ДОКЛАДЫ УПРАВЛЕНИЯ ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА
И ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ
Выводы и рекомендации специальных процедур
Доклад Генерального секретаря
1.
В своем решении 2/102 Совет по правам человека просил Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека продолжать свою деятельность в соответствии со всеми предыдущими решениями, принятыми Комиссией по правам человека, и обновлять соответствующие доклады и исследования.  Насколько понимает Управление Верховного комиссара, решение 2/102 сохраняет прежний ежегодный цикл представления докладов по этому вопросу до тех пор, пока Совет не примет иного решения.
2.
В пункте 10 с) резолюции 2004/76 Комиссия по правам человека просила Верховного комиссара продолжать готовить всеобъемлющую и регулярно обновляемую электронную компиляцию рекомендаций специальных процедур с разбивкой по странам, если таковая еще отсутствует, включая соответствующие замечания государств, опубликованные в рамках системы Организации Объединенных Наций.
3.
С компиляцией за 2007 год можно будет ознакомиться на вебстранице специальных процедур, размещенной на вебсайте Управления Верховного комиссара по правам человека (www.ohchr.org.).
4.
В пункте 12 а) этой же резолюции Комиссия обратилась с просьбой к Генеральному секретарю в тесном сотрудничестве с ответственными за специальные процедуры ежегодно и достаточно заблаговременно публиковать их выводы и рекомендации, с тем чтобы обеспечить возможность дальнейшего обсуждения вопроса об их осуществлении на последующих сессиях Комиссии.
5.
С учетом правил Организации Объединенных Наций, запрещающих переиздание материалов, которые уже опубликованы для общего распространения, в приложение к настоящему докладу включена подборка ссылок на соответствующие пункты, которая содержит выводы и рекомендации в ежегодных докладах, представленных Совету по правам человека ответственными за специальные процедуры.
6.
В настоящем докладе приводятся ссылки на доклады специальных процедур, опубликованные к шестой и седьмой сессиям Совета по правам человека.  Соответствующие доклады размещены на вебсайте Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (www.ohchr.org).
Приложение
ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ СПЕЦИАЛЬНЫХ ПРОЦЕДУР

Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о свободе религии или убеждений (A/HRC/6/5, пункты 49-52).

Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека и основных свобод коренных народов (A/HRC/6/15, пункты 60‑77).

Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о поощрении и защите прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом (A/HRC/6/17, пункты 69‑74).

Выводы и рекомендации Рабочей группы по насильственным и недобровольным исчезновениям (A/HRC/7/2, пункты 421‑433).

Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания (A/HRC/7/3, пункты 68‑76).

Выводы и рекомендации Рабочей группы по произвольным задержаниям (A/HRC/7/4, пункты 74‑84).

Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о праве на питание (A/HRC/7/5, пункты 76‑77).

Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях (A/HRC/7/6, пункты 116‑118).

Выводы и рекомендации Рабочей группы по вопросу об использовании наемников как средстве нарушения прав человека и противодействия осуществлению права народов на самоопределение (А/HRC/7/7, пункты 56-60).


Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии (A/HRC/7/8, пункты 70-78).


Выводы и рекомендации независимого эксперта по вопросу о последствиях политики экономических реформ и внешней задолженности для полного осуществления всех прав человека, в частности экономических, социальных и культурных прав (A/HRC/7/9, пункты 42-47).


Выводы Специального докладчика по вопросу о праве каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья (A/HRC/7/11, пункты 124-127).


Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о правах человека мигрантов (A/HRC/7/12, пункты 60-75).


Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о поощрении и защите права на свободу мнений и их свободное выражение (A/HRC/7/14, пункты 67-85).


Выводы и рекомендации независимого эксперта по вопросу о правах человека и крайней нищете (A/HRC/7/15.  Этот доклад не содержит отдельного раздела с выводами и рекомендациями.).

Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о достаточном жилище как компоненте права на достаточный жизненный уровень, а также о праве на недискриминацию в этом контексте (A/HRC/7/16, пункты 93-115).


Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека на палестинских территориях, оккупируемых с 1967 года (A/HRC/7/17.  Этот доклад не содержит отдельного раздела с выводами и рекомендациями.).

Заключительные замечания и рекомендации Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Мьянме (A/HRC/7/18, пункты 88-101).


Рекомендации Специального докладчика по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (A/HRC/7/19, пункты 72-83).


Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Корейской Народно-Демократической Республике (A/HRC/7/20, пункты 81-83).


Выводы и рекомендации Специального докладчика по вопросу о неблагоприятных последствиях незаконных перевозок и захоронения токсичных и опасных продуктов и отходов для осуществления прав человека (A/HRC/7/21, пункты 66-70).


Рекомендации и выводы Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в Судане (A/HRC/7/22, пункт 79).


Выводы и рекомендации независимого эксперта по вопросам меньшинств (A/HRC/7/23, пункты 77-90).


Рекомендации независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго (A/HRC/7/25, пункты 64-69).


Выводы и рекомендации независимого эксперта, назначенного Генеральным секретарем, по вопросу о положении в области прав человека в Сомали (A/HRC/7/26, пункт 81).


Выводы и рекомендации Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о положении правозащитников (A/HRC/7/28, пункты 96-104).


Выводы и рекомендации Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о положении в области прав человека в Камбодже (A/HRC/7/42, пункты 99-104).


Выводы и рекомендации независимого эксперта по вопросам технического сотрудничества и консультативного обслуживания в Либерии (A/HRC/7/67, пункты 71‑80).
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