السنة الدولية للمنحدرين من أصل أفريقي
سنة مخصصة للمنحدرين من أصل أفريقي

"تتيح هذه السنة الدولية فرصة فريدة لمضاعفة جهودنا من أجل مكافحة العنصرية والتمييز العنصري وكره الأجانب، وما يتصل بذلك من تعصب، والتي تؤثر على المنحدرين من أصل أفريقي في كل مكان".
(تصريح للمفوضة السامية للأمم المتحدة لحقوق الإنسان نافي بيلاي)

قرابة 200 مليون شخص يعّرفون أنفسهم بأنهم منحدرون من أصل أفريقي يعيشون في الأمريكتين. وهناك عدة ملايين آخرون مثلهم يعيشون في أجزاء أخرى من العالم، خارج القارة الأفريقية. ومن خلال إعلان هذه السنة الدولية يقر المجتمع الدولي بأن المنحدرين من أصل أفريقي يمثلون مجموعة متفردة من المجتمع يتعين تعزيز وحماية حقوقها الإنسانية.

ولقد تم الاعتراف بالمنحدرين من أصل أفريقي في إعلان وبرنامج عمل ديربان بوصفهم مجموعة محددة من الضحايا ما زالوا يعانون من التمييز نظرا للإرث التاريخي لتجارة العبيد عبر المحيط الأطلسي. وحتى المنحدرين من أصل أفريقي ولا ينحدرون مباشرة من العبيد يواجهون العنصرية والتمييز اللذين لا يزالان قائمين اليوم، وبعد مرور أجيال على انتهاء تجارة الرقيق.
نحو تصحيح أخطاء الماضي

"هذه هي سنة الاعتراف بدور المنحدرين من أصل أفريقي في التنمية العالمية ومناقشة تحقيق العدالة لتصحيح أفعال التمييز الحالية والسابقة التي أفضت إلى الوضع القائم اليوم".
(تصريح لرئيسة فريق الأمم المتحدة العامل للخبراء المعني بالسكان المنحدرين من أصل أفريقي ميريانا نايفسكا) 

مظاهر التمييز العنصري التي وسمت تجارة الرقيق والاستعمار لا تزال محسوسة حتى اليوم. ويمكن أن تتبدى العنصرية في مجموعة متنوعة من الطرق، أحيانا تكون بالمداراة وأحياناً دون قصد، ولكنها غالبا ما تتمخض عن انتهاكات لحقوق المنحدرين من أصل أفريقي. 

ومن أجل مكافحة هذه العنصرية وهذا التمييز العنصري، أنشأت الأمم المتحدة في عام 2001 الفريق العامل للخبراء المعني بالمنحدرين من أصل أفريقي والمكلف ببحث مشاكل التمييز العنصري التي يواجهها المنحدرون من أصل أفريقي الذين يعيشون خارج أوطانهم الأصلية وتقديم توصيات بشأن استئصال التمييز العنصري ضد الأفارقة والمنحدرين من أصل أفريقي في جميع أنحاء العالم. 

ووجد الفريق العامل أن بعض أهم التحديات التي تواجه المنحدرين من أصل أفريقي تتعلق بتمثيلهم في إدارة العدالة ومعاملتها لهم وبحصولهم على التعليم الجيد والوظائف والخدمات الصحية والسكن، والتي غالبا ما تنبع عن تمييز هيكلي كامن في مجتمعاتهم. 
في بعض البلدان، وخاصة حيثما يكون المنحدرون من أصل أفريقي أقلية، عليهم أحكام أكثر غلظة من أبناء العرق السائد ويشكلون نسبة عالية من نزلاء السجون وبشكل غير متناسب. وقد أدى التنميط العنصري - الذي ينتج عنه الاستهداف المنهجي للمنحدرين من أصل أفريقي على أيدي مسؤولي إنفاذ القانون – إلى إدامة وصمة العار والتنميط الشديدين للمنحدرين من أصل أفريقي باعتبارهم ذوي ميول إجرامية.
وفي كثير من البلدان يكون المنحدرون من أصل أفريقي أقل الحاصلين على التعليم الجيد في جميع مراحله، وتبين الشواهد أنه عندما يحصل المنحدرون من أصل أفريقي على فرص أكبر للتعليم فإنهم يصبحون في وضع أفضل للمشاركة في الجوانب السياسية والاقتصادية والثقافية للمجتمع وللدفاع عن مصالحهم الذاتية. 

ويشدد الفريق العامل على أن جمع البيانات المصنفة على أساس العرق هو جانب هام من جوانب تحديد ومعالجة قضايا حقوق الإنسان للمنحدرين من أصل أفريقي. ولا يمكن وضع سياسات حكومية سليمة لمعالجة العنصرية والتمييز العنصري، ناهيك عن تنفيذها، إن لم تتوفر هذه المعلومات. كذلك لا يمكن قياس التقدم المحرز.
حملة شاملة

"يجب أن تصبح السنة الدولية معلما بارزا في الحملة الجارية لتعزيز حقوق المنحدرين من أصل أفريقي. ويجدر أن تصاحبها أنشطة تقدح زناد الخيال وتعزز فهمنا لحالة المنحدرين من أصل أفريقي وتمثل حافزا لتغيير حقيقي وإيجابي في الحياة اليومية لملايين البشر حول العالم". 
(تصريح للمفوضة السامية للأمم المتحدة لحقوق الإنسان نافي بيلاي) 

أعلنت الجمعية العامة للأمم المتحدة عام 2011 سنة دولية للمنحدرين من أصل أفريقي، مشيرة إلى ضرورة تعزيز التدابير الوطنية والتعاون الإقليمي والدولي لضمان تمتع المنحدرين من أصل أفريقي بالحقوق الاقتصادية والثقافية والاجتماعية والمدنية والسياسية تمتعا كاملا. وتهدف السنة الدولية هذه أيضا إلى إحراز مزيد من التقدم في دمج المنحدرين من أصل أفريقي في جميع الجوانب السياسية والاقتصادية والاجتماعية والثقافية للمجتمع، والتشجيع على كسب المزيد من المعرفة والاحترام لثقافتهم وتراثهم المتنوعين. وقد أطلق الأمين العام للأمم المتحدة السنة الدولية للمنحدرين من أصل أفريقي في يوم حقوق الإنسان في 10 كانون الأول/ديسمبر 2010. 

إن الهدف الرئيسي لهذه السنة هو زيادة الوعي بالتحديات التي تواجه المنحدرين من أصل أفريقي. ويؤمل أن تشجع هذه السنة على إجراء مناقشات تفضي إلى مقترحات لحلول تتصدى لهذه المشكلات. 
وسيتم خلال عام 2011 تنظيم عدد من المناسبات الدولية. في 2 آذار/مارس في جنيف، ستعقد حلقة نقاش بمشاركة الدول الأعضاء والمجتمع المدني للنظر في شواغل الحقوق الإنسانية للمنحدرين من أصل أفريقي خلال الجزء الرفيع المستوى من اجتماعات مجلس الأمم المتحدة لحقوق الإنسان. وفي الأسبوع نفسه، في 7 آذار/مارس، ستُجرى في جنيف أيضا مناقشة لمدة يوم كامل في لجنة القضاء على التمييز العنصري. وستهدف تلك المناقشة إلى زيادة الوعي بأسباب وعواقب التمييز العنصري ضد المنحدرين من أصل أفريقي وتعزيز التواجد المرئي لثقافتهم وتراثهم المتنوعين. وفي آذار/مارس أيضا، سيقوم الفريق العامل للخبراء المعني بالمنحدرين من أصل أفريقي بمناقشة هذه السنة الدولية. وسيعقد ذلك الاجتماع في جنيف في الفترة من 28 آذار/مارس إلى 1 نيسان/أبريل. وستختتم السنة الدولية بإجراء مناقشة رفيعة المستوى بشأن الإنجازات المحرزة في تحقيق غايات وأهداف السنة، والتي ستجرى في نيويورك في أيلول/سبتمبر خلال الدورة العادية للجمعية العامة للأمم المتحدة.
وسيقوم ائتلاف من منظمات مجتمع مدني تم تشكيله للترويج للسنة الدولية بتنظيم احتفالات تذكارية وندوات وفعاليات ثقافية وأنشطة أخرى في أنحاء العالم للاحتفال بالسنة ولزيادة الوعي بإسهام المنحدرين من أصل أفريقي في تراثنا العالمي. ويتم تشجيع الجميع، وخاصة المنحدرين من أصل أفريقي أنفسهم، على المشاركة والإسهام في نجاح هذه السنة.
قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة بشأن السنة الدولية يشجع الدول الأعضاء وجميع الجهات المانحة ذات الصلة على التبرع بأموال لأنشطة تقام خلال السنة.
لزيارة صفحة الانترنت الخاصة بفريق الأمم المتحدة العامل للخبراء المعني بالسكان المنحدرين من أصل أفريقي: http://www2.ohchr.org/english/issues/racism/groups/african/4african.htm
