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Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los indígenas

Entrega de información al Relator Especial

Para realizar su trabajo, el Relator Especial depende de la  información que recibe de los pueblos indígenas, sus organizaciones y ONGs. El Relator Especial anima a todos los actores pertinentes a enviar información relevante a su  mandato, el cual le  ha sido conferido por el Consejo de Derechos Humanos, para promover los derechos humanos de los pueblos indígenas y responder a casos de violaciones desus derechos humanos. La información a ser proporcionada al Relator puede describir buenas prácticas, estudios o conferencias de interés, nuevas iniciativas, o situaciones preocupantes.

Sírvase dirigir la información al siguiente correo electrónico: indigenous@ohchr.org
Para mayor información, sírvase consultar el sitio web del Relator Especial:

http://www2.ohchr.org/english/issues/indigenous/rapporteur/
Comunicaciones sobre violaciones a los derechos humanos
El Relator Especial tiene competencia para recibir y transmitir comunicaciones basadas en información sobre presuntas violaciones a los derechos humanos de los pueblos indígenas. Actualmente, debido a la existencia de otros mecanismos dentro de las Naciones Unidas para responder a casos de violaciones de derechos individuales, el Relator Especial atiende de manera prioritaria los casos que implican violación de los derechos colectivos de los pueblos indígenas, y en particular, de aquellos derechos colectivos reconocidos en la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Procedimiento

Al recibir información sobre presuntas violaciones de derechos humanos, el Relator Especial primero intenta determinar la validez de la información y decide si es recomendable enviar una comunicación al Gobierno o a otras partes involucradas. La decisión de intervenir es a discreción del Relator Especial. Debido al alto número de casos recibidos, es imposible responder a cada situación. Su decisión dependerá de varios factores, tales como la credibilidad de la información recibida; el nivel de detalle de la información proporcionada; que tan común es el caso con respecto a situaciones que viven otros pueblos indígenas en general; y la posibilidad de que la intervención del Relator Especial tenga un impacto positivo.

Si el Relator Especial determina que su intervención es apropiada dadas las circunstancias, generalmente se comunicará con los gobiernos involucrados a través de un llamamiento urgente o una carta de alegación. Los llamamientos urgentes son enviados en casos de peligro inminente de violación de los derechos humanos de las personas y comunidades indígenas. Las cartas de alegación son enviadas si las violaciones ya han tenido lugar o no son muy urgentes. Dependiendo de la especificidad del caso, se puede decidir enviar una comunicación conjunta con otros Relatores.
Seguimiento
Los gobiernos pueden adoptar medidas oportunas tras la recepción de la carta del Relator Especial e investigar los hechos y/o tomar medidas para evitar o detener violaciones a los derechos humanos, aunque no siempre este es el caso. En algunos casos, el Relator Especial puede realizar un seguimiento a través del envió de otras comunicaciones o con otro tipo de acciones, tales como una evaluación escrita de la situación con recomendaciones. Sin embargo, los limitados recursos de que dispone le hacen imposible hacer un seguimiento a todos los casos. La experiencia muestra que el impacto de las comunicaciones del Relator Especial depende en buena medida de la movilización de la sociedad civil y de las organizaciones indígenas.
Confidencialidad
Las comunicaciones del Relator son confidenciales, y la(s) fuente(s) de la información no se revela(n). Un resumen de todas las comunicaciones enviadas por el Relator Especial y de las respuestas de los gobiernos recibidas se publican como anexo al informe anual del Relator Especial al Consejo de Derechos Humanos. En algunos casos, el Relator Especial puede emitir un comunicado de prensa u otro documento público antes de su informe anual al Consejo.

Cómo enviar información al Relator Especial

No existen requisitos formales para que el Relator Especial envíe una comunicación. No es necesario agotar todos los recursos internos ni es necesario ningún análisis legal detallado sobre el caso. Cualquier persona u organización puede enviar información al Relator Especial, sin importar su relación con la persona o personas afectadas.

La información debe incluir una descripción detallada de las circunstancias de la violación alegada. Esta debe ser breve y precisa (1-2 páginas pueden ser suficiente) y puede ser acompañada de anexos que proporcionen evidencias escritas o gráficas sobre el caso. La información debe incluir:

Cuándo y dónde: fecha, hora y lugar preciso donde tuvo lugar el incidente (país, región, municipalidad y área).

Víctima(s): Nombre y detalles completos de los individuos, pueblos o comunidades cuyos derechos se han visto o pueden verse afectados o sufrir las consecuencias de los hechos alegados.

Qué sucedió: deben detallarse las circunstancias de la supuesta violación. Si el evento inicial llevó a otros, por favor descríbalos cronológicamente. En casos en que la presunta violación se derive de  medidas generales tales como legislación o políticas nacionales, indique la etapa de desarrollo en que se encuentran dichas medidas y como los pueblos indígenas pueden verse afectados por ellas.

Responsables: Debe enviarse información sobre la(s) persona(s) o institución(es) que se consideran como responsables   de la(s) violación(es) y, dependiendo del caso, deben explicarse  los motivos por los cuales se cree que esta(s) persona(s) o institución(es) son responsables o causantes de la(s) violación(es) y si tienen alguna relación con las autoridades nacionales.

Acciones tomadas por las autoridades nacionales: ¿Se ha denunciado el caso ante las autoridades judiciales o administrativas nacionales? En caso afirmativo ¿Qué acciones han tomado las autoridades responsables para remediar la situación?

Acciones en el ámbito internacional: ¿Se ha iniciado alguna acción legal en algún órgano internacional o regional de derechos humanos? En caso afirmativo, ¿En que estado se encuentra? 

Fuente: Nombre y dirección completa de la organización o individuos que envían la información. Estos detalles son esenciales en el caso de que el Relator Especial necesite clarificación o información adicional sobre el caso. Esta información generalmente se mantiene confidencial.
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