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Nota de la Secretaría


I.
Introducción

1.
En su resolución 12/13, el Consejo de Derechos Humanos pidió al Mecanismo de Expertos sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas que llevara a cabo un estudio sobre los pueblos indígenas y el derecho a participar en la adopción de decisiones y que le presentara un informe sobre la marcha de los trabajos en su 15º período de sesiones y el estudio definitivo en su 18º período de sesiones. El Mecanismo de Expertos examinará un anteproyecto del informe sobre la marcha de los trabajos en su tercer período de sesiones anual, que tendrá lugar del 12 al 16 de julio de 2010, antes de presentar la versión definitiva de ese informe al Consejo.


II.
Taller técnico sobre el derecho de los pueblos indígenas a participar en la adopción de decisiones

2.
A fin de recabar aportaciones para el estudio, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH) envió una solicitud de contribuciones a los interesados, a saber, los Estados miembros, las organizaciones de pueblos indígenas, las organizaciones de la sociedad civil, incluidas universidades y organizaciones no gubernamentales, las instituciones nacionales de derechos humanos y las organizaciones internacionales y regionales pertinentes. Basándose en las comunicaciones recibidas y en otra información, el Mecanismo de Expertos preparó un proyecto de informe sobre la marcha de los trabajos.

3.
Con el fin de optimizar las contribuciones de los interesados, el ACNUDH preparó un esquema para redactarlas. El esquema incluía los siguientes elementos:


a)
Un análisis de la incorporación y aplicación del marco internacional de derechos humanos en lo que respecta al derecho a participar en la adopción de decisiones;


b)
La identificación de los procesos de adopción de decisiones de los pueblos indígenas;


c) 
La determinación de los mecanismos consultivos y participativos vinculados con las instituciones y los procesos de adopción de decisiones tanto estatales como no estatales pertinentes, y sus dificultades;


d)
La determinación de las medidas y los retos principales en la labor destinada a garantizar el derecho de los pueblos indígenas a participar en la adopción de decisiones.

4.
Se hicieron también contribuciones en el seminario internacional sobre el derecho de los pueblos indígenas a participar en la adopción de decisiones, organizado conjuntamente por el Pacto de los Pueblos Indígenas de Asia y el Grupo Internacional de Trabajo sobre Asuntos Indígenas, con la participación de miembros del Mecanismo de Expertos, el Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los pueblos indígenas, expertos indígenas y un representante del ACNUDH. El seminario se celebró en Chiang Mai (Tailandia), del 20 al 22 de enero de 2010. Contribuyeron a él diversas organizaciones e instituciones, entre ellas la Alianza de Pueblos Indígenas del Archipiélago, el Centro de Estudios Indígenas Malasios de la Universidad de Malaya, el Centro para la Promoción y Protección de los Derechos Indígenas Yanapanukuy, el Departamento Central de Sociología y Antropología de la Universidad de Tibhuvan, la Foundation for Aboriginal and Islander Research Action, Jaringan Orang Asal Se Malaysia, el Parlamento Sami de Noruega, la Red de Información Indígena, la Universidad de Makumira y expertos indígenas del Canadá y los Estados Unidos de América.

5.
Para facilitar el debate relativo al proyecto de informe sobre la marcha del estudio acerca de los pueblos indígenas y el derecho a participar en la adopción de decisiones, y siguiendo la práctica aplicada en el primer estudio del Mecanismo de Expertos, el ACNUDH organizó un taller técnico en Ginebra, que tuvo lugar los días 23 y 24 de marzo de 2010.

6.
En el taller mencionado participaron cuatro miembros del Mecanismo de Expertos, así como representantes de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), el ACNUDH, la secretaría del Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas, el Grupo de Trabajo sobre las Poblaciones/Comunidades Indígenas de la Comisión Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos, y representantes indígenas y académicos.

7.
El objetivo del taller técnico era examinar propuestas concretas para mejorar el proyecto de informe sobre la marcha de los trabajos. Los participantes en el taller formularon sugerencias tanto estructurales como sustantivas, que se incluyeron en un proyecto revisado del informe sobre la marcha del estudio que se presentará al Mecanismo de Expertos en su tercer período de sesiones, en julio de 2010.


III.
Contribuciones al estudio sobre los pueblos indígenas 
y el derecho a participar en la adopción de decisiones


A.
Información recibida de los Estados miembros

8.
Los siguientes Estados miembros presentaron contribuciones por escrito al estudio sobre los pueblos indígenas y el derecho a participar en la adopción de decisiones: Alemania, Australia, Bolivia (Estado Plurinacional de), Bosnia y Herzegovina, Dinamarca, Finlandia, Francia, México, Nicaragua, Noruega, Nueva Zelandia, Paraguay, Perú, Suecia, Suiza y Venezuela (República Bolivariana de). El Gobierno de Dinamarca presentó su contribución conjuntamente con el Gobierno de Groenlandia.


B.
Información recibida de pueblos indígenas

9.
El Mecanismo de Expertos recibió contribuciones de numerosas organizaciones de pueblos indígenas, entre ellas la Autoridad indígena del Pueblo Inga de San Pedro, el Centro de Pueblos Indígenas del Indo de la Organización para el Desarrollo de Damman, la Comandancia de las Autoridades Tradicionales del Pueblo de Vicam, la Comisión Jurídica para el Autodesarrollo de los Pueblos Originarios Andinos y el Pacto de los Pueblos Indígenas de Asia. También se recibieron contribuciones de representantes indígenas de Bangladesh y la India, la Coordinadora de los Pueblos Indígenas de Guerrero, el Centro de Asistencia Jurídica y el Grupo de Trabajo de las Minorías Indígenas de África Meridional, la Cumbre de las Primeras Naciones, el Consejo Nacional de Jóvenes Indígenas, el Consejo Nacional de Promoción del Desarrollo de los Pueblos Indígenas, la Mesa Nacional Indígena de Costa Rica, Mohawk Nation, Pueblo Chinchaycocha, la Red de Pueblos Indígenas de Malasia, la West Papua Interest Association y Yamasi People.


C.
Información recibida de organizaciones no gubernamentales y académicos

10.
Se recibieron diversas contribuciones de organizaciones no gubernamentales, tales como Amnistía Internacional Australia, el Centro de Estudios Aplicados sobre Derechos Económicos, Sociales y Culturales, Derechos y Democracia, la Federación Internacional de Derechos Humanos, Solidarité avec les peuples autochtones des Amériques, Survival International y Vivat International. Además de una comunicación del Centro de derecho indígena de la Universidad de Nueva Gales del Sur, distintos académicos presentaron artículos de interés.


D.
Contribución de las instituciones nacionales de derechos humanos

11.
Se recibieron varias contribuciones de instituciones nacionales de derechos humanos, como la Comisión de Derechos Humanos de Nueva Zelandia, la Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México, la Commission nationale consultative de promotion et de protection des droits de l'homme de Argelia, la Commission nationale des droits de l'homme del Togo, la Defensoría del Pueblo de Bolivia, la Defensoría del Pueblo de Colombia, la Defensoría del Pueblo de Ecuador, la Defensoría del Pueblo del Perú, el Ombudsman para la Igualdad de Suecia y la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de El Salvador.


E.
Contribuciones de instituciones intergubernamentales
y organismos de las Naciones Unidas 

12.
Se recibieron también contribuciones del ACNUDH, la OIT, el PNUD y la secretaría del Convenio sobre la Diversidad Biológica.

	*	Documento presentado con retraso.
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