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	Día de consulta sobre las particularidades y el ámbito del mandato de un experto independiente sobre la promoción del disfrute de los derechos culturales para todos y el respecto de las distintas identidades culturales

Ginebra – 26 de octubre de 2005

Palais des Nations, Sala VIII




AGENDA PROVISIONAL

MAÑANA:


10:00-10:30
Introducción del día, Sr. Julian Burger, Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos. 


Mensaje de la Oficina de Enlace de la UNESCO en Ginebra, Sra. Ingeborg Breines, Directora (queda por confirmar).



Presentación del programa, Sr. Patrice Meyer-Bisch, Instituto interdisciplinario de ética y de derechos humanos, Universidad de Friburgo, Representante del Observatorio de la diversidad y de los derechos culturales. 

10:30-11:00
Especificidad de los derechos culturales dentro de los derechos humanos  – presentación sobre: derechos culturales, pobreza y desarrollo, Sr. Patrice Meyer-Bisch; las dimensiones culturales de los derechos de las mujeres y de los derechos de los niños, Sra. Joanna, Bourke-Martignoni, Instituto interdisciplinario de ética y de derechos humanos, Universidad de Friburgo .

11:00-12:00
Discusión sobre las presentaciones 

12:00-12:15
El refuerzo de los procedimientos especiales sobre los derechos culturales,  Sr. Jean-Bernard Marie, Director de Investigación, CNRS, Estrasburgo.
12:15-13:00
Discusión sobre la presentación

TARDE:

15:00-15:15 
Particularidades y ámbito del mandato de un experto independiente sobre la promoción del disfrute de los derechos culturales para todos y el respecto de las distintas identidades culturales, Sr. Giorgio Malinverni, miembro del Comité de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (CDESC).


15:15-16:30
Discusión sobre la presentación
16:30-17:00
Conclusiones y recomendaciones

El Señor Julian Burger, de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, facilitará la sesión de la mañana; el Señor Alfred Fernandez, Director General de la Organización Internacional para el Derecho a la Educación y la Libertad de Enseñanza (OIDEL) facilitará la sesión de la tarde. 
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