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2005/110.
Informe final sobre el estudio "La soberanía permanente 
de los pueblos indígenas sobre los recursos naturales"
En su 58ª sesión, el 20 de abril de 2005, la Comisión de Derechos Humanos, tomando nota de la resolución 2004/9, de 9 de agosto de 2004, de la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos, decidió, por votación registrada de 38 votos contra 2 y 12 abstenciones:

a)
Expresar su profundo agradecimiento a la Relatora Especial, Sra. Erica‑Irene A. Daes, por su excelente y exhaustivo informe final sobre el estudio titulado "La soberanía permanente de los pueblos indígenas sobre los recursos naturales" (E/CN.4/Sub.2/2004/30 y Add.1);

b)
Recomendar al Consejo Económico y Social que autorice a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos a organizar un seminario de expertos en el año 2005, al que se invite a representantes de los pueblos indígenas y los gobiernos, así como a la Relatora Especial, a fin de seguir prestando atención y discutiendo en detalle los numerosos aspectos y asuntos políticos, jurídicos, económicos, sociales y culturales relacionados con el mencionado estudio, así como con el otro estudio conexo de la Relatora Especial titulado "Las poblaciones indígenas y su relación con la tierra" (E/CN.4/Sub.2/2001/21);

c)
Recomendar también al Consejo Económico y Social que, consciente de la importancia de los estudios que, entre otras cosas, podrían servir de base para la reconciliación de los gobiernos y los pueblos indígenas, los publique como documentos de la serie de estudios sobre los derechos humanos de las Naciones Unidas.
[Véase E/CN.4/2005/L.10/Add.15.] 
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