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SEMINARIO DE EXPERTOS SOBRE LA SOBERANÍA PERMANENTE
DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS SOBRE LOS RECURSOS
NATURALES Y SU RELACIÓN CON LA TIERRA
Ginebra, 25, 26 y 27 de enero de 2006

Palais des Nations

Relación de la soberanía permanente sobre los recursos naturales con
la auto-determinación, el auto-gobierno y la autonomía
Documento presentado por el Sr. Fortunato Escobar
,
Pueblo Aymara Lupaga, Puno Perú*
La soberanía territorial  y  los  Recursos Naturales del Pueblo Uro – Puno Perú

“Un Pueblo Milenario sin territorio”, que sobrevive flotando sobre las aguas del lago navegable más alto del mundo, el lago Titicaca

“1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente., 2. Nadie será privado arbitrariamente de su propiedad. (Artículo 17º, Declaración Universal de los Derechos humanos).

“1. Todos los pueblos tienen el derecho de libre determinación. En virtud de este derecho establecen libremente su condición política y proveen asimismo a su desarrollo económico, social y cultural.  2. Para el logro de sus fines, todos los pueblos pueden disponer libremente de sus riquezas y recursos naturales…En ningún caso podrá privarse a un pueblo de sus propios medios de subsistencia.” (Artículo 1º del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos).

Resumen:

Esta presentación
, pretende  Mostrar como los habitantes de las Islas Flotantes de los Uros han sobrevivido por mas de 513 años, en un  territorio imaginario sobre las aguas del lago Titicaca, declarada “área protegida”; con los que, la esperanza de los UROS de contar legalmente con su propio territorio ha sido casi liquidada. Resultado, los Uros y las comunidades aledañas conviven en medio de conflictos territoriales, sociales y ambientales.

I- Territorio Original del Pueblo Uro y las comunidades aledañas:

El Pueblo URO junto a otras comunidades aledañas, es uno de los pueblos más antiguos de conteniente Americano, ellos sobreviven siglos flotando sobre las aguas del lago navegable mas alto del mundo, el Titicaca; el gobierno peruano en lo que va de la república se ha negado de otorgar la titularidad de su territorio reducida a su mínima expresión.

En el pasado, el territorio del Pueblo URO tenia una extensión aproximada de143.900 km2, que comprendía (ver gráfico) todo el lago Titicaca (T), el río Desaguadero (D), el lago Poopó (P) y el lago Salar de Coipasa (S); denominado hoy sistema de TDPS. La actual ocupación territorial del pueblo URO no sobrepasa los 11300 hectáreas del área acuática.
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Por tradición, los UROS fueron y son pescadores, cazadores, recolectores de huevos y cortadores de totora, y cuando era necesario, ir al truque de pescado con tubérculos alto andinos y amazónicos.  Dentro de ellos, la TOTORA  (una planta acuática que crece de 2 a 5 a metros) es el insumo principal para la alimentación humana y animal, insumo medicinal y ritual, y sobre todo para la fabricación de artesanías, para la construcción y mantenimientos de sus Islas Flotantes y para la construcción de sus viviendas y sus embarcaciones llamadas Balsas; todo trabajo se efectúa comunalmente basado en sus usos y costumbres ancestrales.

Los UROS convivieron y conviven con las aves, peces, anfibios y otros que los consideran sus hermanos y hermanas, como parte del sujeto “nosotros”, compartiendo el territorio acuático en condiciones climáticas extremas como la helada, sequía, vientos e inundaciones. Sueñan y danzan con el cantar de los pájaros y la presencia huidiza de los peces bajo la atenta mirada de los espíritus de sus antepasados que dicen, que guían sus precarias embarcaciones, sintiendo el aire fresco del amanecer de un mañana con tierra y territorio. Dicen ser, felices dentro de su soledad. Dicen tener todo el tiempo necesario para intentar contar las estrellas, los peces, las aves, los anfibios y otros sistemas acuáticos.

II- Territorio del Pueblo Uro  en la Colonia:

En la invasión Española, la mayoría de los hombres son apresados para ser llevados como esclavos a las Minas de Potosí (hoy Bolivia) otro grupo de hombres fueron aniquilados en presencia de sus mujeres e hijos. Y otra parte de ellos se fugaron para internarse dentro de los bosques totorales del lago Titicaca donde los españoles no pudieron darle alcance en el agua. Este echo, condicionó  una primera reducción de su territorio original.

III- Territorio del Pueblo Uro  en la Independencia o hacienda:

En la Independencia, los UROS, son reclutados para hacer frente al ejército Español. Al tiempo que su territorio reducido es dividido en dos Estados Nacionales Perú y Bolivia. Pero siguió existiendo el trabajo obligatorio en los obrajes, mitas, hacienda y el pago de tributos. Los Uros vuelven a fugar internándose aguas adentro, para evadir la represión y  no ser sometidos con el que vuelven a perder su territorio reduciéndoles cada vez más, esta vez los hacendados son los que se aprovechan de los mejores sitios.

IV- Territorio del Pueblo Uro  en el Gobierno Militar de Velasco Alvarado:

El Gobierno de General Juan Velasco Alvarado (1968-1975) por primera vez intentó reconocer el territorio del Pueblo Uro dentro del proceso de aplicación de la Ley de Reforma Agraria. La disposición de titulación, correspondía la tierra firme denominado CHULLUNI de 78.25 hectáreas y el área acuática de 11,383.50 hectáreas compuestas de varias Islas Flotantes inmersos dentro de los totorales. La comisión de Brigada Técnica de Campo recomendó titular los dos sectores tomando en consideración la “posición inmemorial de las Islas Flotantes donde habían vivido y viven los UROS con sus características peculiares”. En este periodo, el territorio en posición del Pueblo Uro no fue reducido sino mantenido.

V- Territorio del Pueblo Uro  en el Gobierno Militar de Morales Bermudes:

La recomendación de titulación del territorio del Pueblo Uro quedó truncada, por el golpe de Estado de Grl Morales Bermudes, se bien se tituló la parte de tierra firme de 78 hectáreas, el área acuática fue declarada “Área Protegida“ en su modalidad de RNT (Reserva Nacional del Titicaca)  el  31 de octubre de 1978 (según DS. 185-78-AG). Instrumento por el cual, el Estado peruano se declara dueño de las Islas Flotantes de los UROS

La declaratoria de la RNT, liquidó la legítima aspiración del Pueblo Uro de ser dueño de su  territorio ancestral. Pero también, el comienzo de los Conflictos territoriales y sociales. En adelante los agentes de la RNT y el CENFOR (Centro Forestal) inician una brutal persecución en lanchas de motor. Los UROS esta vez no podían fugarse en sus balsas tradicionales sino son alcanzados rápidamente con embarcaciones de motor.

Es así, cómo los custodios del área protegida someten al Pueblo Uro y las comunidades aledañas a todo tipo de maltratos físicos y psicológicos, denigrando sus sistemas de creencias y valores. Y es más, los agentes de CENFOR y de RNT decomisaron sus instrumentos de pesca, de caza, remos para conducir sus precarias embarcaciones. Inclusive, en varias oportunidades entraron violentamente a las rusticas viviendas saqueado la poca comida, radios receptores y ropas para ser vendido en mercado de negro. Versiones que pueden ser comprobadas en situ con los mismo UROS. En esta época el territorio de los Uros se bien no es reducido, todo el territorio es propiedad del Estado Nacional.

VI- Territorio del Pueblo Uro en la actual administración:

La actual administración de Sistema Nacional de Áreas protegidas y el INRENA (Instituto Nacional de Recursos Naturales) ha sido fortalecida con dineros provenientes de cooperación internacional de canje con deuda externa por conservación de recursos naturales. Los agentes del Gobierno vuelven ha utilizar los antiguos métodos de atropellos y campañas psicosociales bajo la política de “comando control” apoyados de la Prensa. Emprendiéndose una zonificación malintencionada de territorios de los UROS, señalando como propiedad ancestral de otras comunidades allegados a la RNT a fin de enfrentarles a los UROS.

VII- Territorio del Pueblo Uro dentro de los conflictos Territoriales, Sociales y  Ambientales:

Las nuevas zonificaciones llevadas acabo por la RNT han creado un nuevo imaginario de hacer propietarios a otras comunidades colindantes de UROS, seguido de campañas policíacas y psicosociales en contra de los opositores al área protegida y hacer valer su “poderío” con el apoyo de nuevos allegados a cambio de territorios de los Uros. RESULTADO, exacerbación de depredación de los recursos naturales precisamente por la psicosis del territorio Estatal y dejar de cuidar como en el pasado para beneficio de los suyos y otros.

La exacerbación de los conflictos territoriales, sociales y ambientales, son también producto de los primeros síntomas de contaminación de las aguas del Titicaca por efectos de afluencias de excretas de desagües de las ciudades y partículas contaminantes de los ríos provenientes de las Minas. Todos ellos son contrarios a los objetivos de la creación de la RNT quienes no sólo no se han preocupado de cumplirlas, sino no hicieron nada por mitigar o prever la contaminación y la resolución de los conflictos sociales y ambientales por la disputa de uso y control de los recursos naturales y su territorialidad.

VIII- Epílogo: Imaginario Territorial del Pueblo Uro:

La expropiación del Territorio del Pueblo Uro establecida como área protegida e inscrito como propiedad ESTATAL ha liquidad el derecho del Pueblo Uro a ser dueño de su propio territorio y sus recursos naturales. Y con ello, también se ha liquidado las formas ancestrales de uso racional y conservación de los recursos naturales. Dado que la actual depredación de los recursos naturales es consecuencia de ellos, así como también la reducción de fauna es producto de la contaminación de aguas.

No obstante que, una parte de los UROS se dedica a la actividad turística, obteniendo algunos recursos para cambiar la comida original por la comida chatarra o para la compra de caramelos, mas no tienen dinero para pagar al dentista o una adecuada educación de sus hijos. En tanto que en la ciudad Puno, cada día se construye mas hoteles, se abren más agencias de turismo, mas empresas de transporte y mas guías de turismo que claudican gracias a las Islas Flotantes de los Uros, dado que Puno es el segundo potencial turístico del Perú. Sin embargo, los Uros sólo son considerados como objetos de turismo. Y peor aún por reclamar su territorio son denunciados utilizando los viejos métodos colonialistas policiales y judiciales, del que, varios de sus líderes están con orden detención y otros con orden de captura para ser internados en las cárceles del Perú.

Por los mencionados, el método utilizado para desaparecer el territorio del Pueblo ¿contribuye o obstruye al logro de los Objetivos Desarrollo del Milenio? como el de irradicar la pobreza extrema y el hambre, lograr la enseñanza primaria universal, lograr la equidad de género, reducir la mortalidad infantil y materno, combatir el VIH/Sida y de garantizar la sostenibilidad del medio ambiente, o es sólo un discurso.

El impedir al Pueblo URO el derecho a su propio territorio, al uso de sus recursos naturales y su auto gobierno ¿garantiza o no el uso racional y conservación de los recursos naturales? Y es más, ¿es, ésta o no una forma de violación de los derechos humanos?.
Al final, mencionar que los Pueblos Indígenas, hemos resistido por más de 513 años la invasión y saqueo de nuestro patrimonio natural, cultural e intelectual, de parte de aquellos que trajeron la Biblia y se apoderaron de nuestras mejores tierras y nuestros recursos naturales (es decir nosotros pusimos la tierra y ellos la Biblia); ahora ellos tienen nuestras mejores tierras y nosotros tenemos la Biblia (ellos comen lo mejor de nuestras tierras y recursos, más nosotros no podemos comer de la Biblia sino esperar imaginariamente lo “divino”, para comer sólo palabras).

Ginebra Suiza, Enero del 2006
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