Association pour la recherche ,la promotion et la préservation des intérêts socio-économiques des personnes désavantagées.
Groupe de travail sur les minorités 
Simple déclaration

Excellence ,monsieur le président et les membres du bureau ,je vous remercie très sincèrement de m’avoir donné l’occasion de m’exprimer Je m’appelle Ibrahima F all , je viens de la République  du Sénégal. Je représente l’association pour la recherche , la promotion et la préservation des intérêts socio- économiques des personnes désavantagées.
A première vue, il semble qu’il n’y a pas de problème d’ethnies au Sénégal tellement elles semblent intégrées dans la société sénégalaise.
Mais à y regarder  de plus près nous remarquons quelques problèmes de ségrégation  rencontrés par certaines ethnies dont celle des maures. 

Cela ne devrait pas se passer d’autant plus que le Sénégal a joué un grand rôle dans la préparation et le déroulement de la conférence de Durban contre le racisme, la discrimination raciale, la xénophobie et l’intolérance qui y est associée.

 Certains noms à connotation ethnique poussent certains individus à adopter certaines attitudes ségrégatives à ceux qui les  portent.
Certains maures d’origine sénégalaises disent qu’il leur est difficile de chercher des certificats de nationalité parce qu’ils ne peuvent pas justifier la nationalité de leurs de leurs parents. 

Recommandations

Nous recommandons à l’Etat de prendre des mesures pour éradiquer certaines séquelles d’un système fondé sur des castes malgré son interdiction par la loi.
Je vous remercie.

Ibrahima Fall
.

sheku_29@yahoo.fr
