En relación a la intervención efectuada por la ONG, AFRANEH, relacionada con la situación que viene viviendo la población Garifuna, deseamos expresar a todos los presentes que el Gobierno de la República comparte las preocupaciones expresadas por mi compatriota, señor Lopez, mismas que no son excluidas dentro de la política de Gobierno, ni de los programas de desarrollo económico y social que se realizan a nivel nacional.

El Gobierno de la República sienta sus bases democráticas teniendo el respeto a los derechos humanos, como el elemento esencial de nuestra sociedad para combatir la exclusión social y la pobreza. La erradicación de la pobreza y el disfrute de los derechos económicos sociales y culturales y de los derechos civiles y políticos conforman los pilares fundamentales de las políticas de nuestro Gobierno.

Es propicio anunciar ante los presentes que el presidente Maduro anunció recientemente la creación de la Comisión Nacional de Combate al Racismo y la Discriminación Racial. Este ofrecimiento fue formulado durante la clausura del Taller sobre Liderazgo y Desarrollo Socioeconómico de Comunidades Afrodecendientes de América latina y el Caribe, que se llevó a cabo en la ciudad de la  Ceiba, Departamento de Atlántida, del 1 al 4 de febrero de 2004. Según la palabras expresadas por el líder de la Organización Negra Centroamericana, el dialogo con el actual Gobierno ha estado abierto más que con todos los gobierno anteriores.

Vale subrayar, que Honduras reconoce el principio de prevalencia del Derecho Internacional sobre el Derecho Interno, concretizándoce en la Constitución de la República, específicamente, en el Capítulo III sobre los Tratados, artículos 15 al 21. Alli se estipula que las disposiciones contenidas en los tratados internacionales ratificados por mi país, una vez que entran en vigor, se constituyen en disposiciones de derecho interno.

Quisiera referirme a algunos puntos señalados por la ONG OFRANEH:

Honduras, cuenta con una alta incidencia del VIH/SIDA, por ello hemos presentado ya un programa ante el FONDO GLOBAL PARA LA LUCHA CONTRA EL SIDA, TUBERCULOSIS Y MALARIA el cual se encuentra en la primera etapa de ejecución. De la misma manera la Secretaría de Salud ha manifestado ante la OMS y el ONUSIDA su interés de asociarse a la Iniciativa “Tres millones para 2005”.

Otra procupación es la pérdida de cocoteros, debido a una enfermedad que afecta la palma del coco, esta enfermedad está presente prácticamente en todos los 650 kilómetros de la línea costera atlántica. Para replantar la costa atlántica de Honduras se importaran 36 mil nueces de la variedad llamada “Alto del Pacifico” con el objeto de combatir esta enfermedad y reforzar la seguridad alimentaría de la población Garifuna.

En relación a la tenencia de la tierra, el Presidente de la República ha impulsado el programa “Propiedades más Seguras para la gente”, los beneficios de este programa fueron expuestos a los líderes indígenas y afrodescendientes. Estas poblaciones serán los principales beneficiarios de este programa.  El mismo busca poner en marcha un nuevo modelo de administración de la propiedad en Honduras bajo las premisas de seguridad jurídica y transparencia. También , se respetará la propiedad privada y se permitirá regularizar amplia y pacíficamente los bienes inmuebles, que sin titulo, son poseídos ocupados o tenidos por la inmensa mayoría de los hondureños. Igualmente, se ha invitado a los lideres de los pueblos indígenas y afrodescendientes a que participen en las formulaciones presentando  sugerencias o comentarios al respecto.

En cuanto a la ola de violencia y delincuencia que atraviesa el país, el Gobierno de la República ha creado el programa “Comunidad Más Segura”, el cual ha tenido logros positivos. Este programa engloba tanto la seguridad personal, como el bienestar de la ciudadanía en aspectos como la salud, mejoramiento de la infraestructura pública y una mejor relación entre la policía y la comunidad. Desde el inicio, el programa ha tenido resultados favorables, mismo que ha sido estudiado por la ONU y está siendo adoptado en algunos países de Sudamérica con el fin de reducir sus índices de delincuencia.

Asimismo, el Presidente Ricardo Maduro, a cuatro meses de haber asumido funciones creo la Comisión Permanente para la Protección Física y Moral de la Niñez con el propósito de investigar la ola de violencia y muerte de jóvenes. Esta Comisión esta integrada por el Ministro de Gobernación y Justicia, Ministro de Seguridad, el Comisionado Nacional de Protección de los Derechos Humanos, la Fiscalía General del Estado entre otras entidades gubernamentales y ongs. El gobierno en coordinación con distintas ongs está ejecutando diversos planes y programas de prevención de la delincuencia, de construcción de seguridad ciudadana y de rehabilitación y reinserción social de personas vinculadas a la delincuencias juvenil. El Ministro de Gobernación y Justicia, brindará en el segmento de alto nivel de la CDH una actualización y ampliación sobre los logros alcanzados y las metas a cumplir.

No es mi intención ahondar detalladamente sobre los programas que mi Gobierno viene ejecutando a favor de las poblaciones vulnerables, no obstante existe la Unidad Técnica del Programa de Apoyo a los pueblos indígenas y negros de Honduras, la cual está adscrita a la Dirección de Organización y Participación Ciudadana de la Secretaría de Gobernación y Justicia, misma que tiene bajo su responsabilidad la ejecución de un proyecto piloto del Banco Interamericano de Desarrollo, una contraparte nacional y una donación del gobierno canadiense en beneficio de los indígenas y negros.

Invito a todos los interesados a consultar la página de internet del Gobierno de la República la cual es www.casapresidencial.hn la cual contiene el programa de Gobierno, incluyendo los resultados alcanzados y metas a realizar

Para concluir señor presidente, sabemos que tenemos un reto muy grande ante nosotros para satisfacer las necesidades de toda la población hondureña y tal y como está establecido en la Declaración del Milenio y de acuerdo con los objetivos fijados para el primer Decenio de las Naciones Unidas para la Erradicación de la Pobreza(1997-2006), Honduras  tiene un firme objetivo que para el año 2015, la erradicación de las condiciones de  pobreza en que todavía vive el páis sean superadas a través de los programas que estamos ejecutando para combatir la misma.

Gracias,

