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Punto 3(a) 

Gracias Sr. Comisionado,

El pueblo Garifuna surge a mediados del siglo XVII, cuando naufragos de un barco  cargado de Africanos  arribaron a la isla de San Vicente donde  se unieron al pueblo indigena Kalinagu, conformados estos por la  mezcla de Caribes-Kalinas – emigrados del continente Suramericano en el siglo XIII a las Antillas menores, y que se habian fusionado a las mujeres Arawak originarias de las Antillas. De este sincretismo surge el actual pueblo Garinagu, denominado por los Britanicos Caribes Negros.  

El 13 de Febrero de 1795 murió en combate el lider Garifuna Joseph Satuye, prosiguiendo una lucha desigual contra las tropas britanicas, las cuales finalmente redujeron al Pueblo Garifuna, deportandonos temporalmente a la isla de Bequia en el archipielago de las Granadinas, para luego expulsar a mas de 4.500 Caribes Negros a la Isla de Roatan, en el Golfo de Honduras. El arribo a las islas de la Bahia se dio lugar en el 17 de abril de 1797.

Las comunidades Garifunas de Honduras, se encuentran establecidas a lo largo de la costa norte de Honduras, concentrados en 46 comunidades, se estima que existe una poblacion aproximada de 200.000 en la actualidad, distribuidos en los departamentos de Cortes, Atlantida, Colon, Gracias a Dios e Islas de la Bahia. 8 de los pueblos indígenas del pais, incluyendo al pueblo Garifuna, se encuentran en las zones geograficas del pais que poseen el menor indice de desarrolo de Honduras, a excepción del pueblo isleño que se encuentran en la zona del mas alto nivel socio-economico.

La poblacion Garifuna ha estado sometida a una condición de aislamiento de parte de los gobiernos de turno, lo que ha incidido en una problematica compleja:

· Problemas de manejo de la basura, sedimentacion, sequia, deforestación de cuencas hidrograficas, perdida del cocotero, erosion genetica de las especias utilizadas ancestralmente por el Garifuna, deterioro y falta de agua en comunidades y destrucción del entorno, en el orden medioambiental.

· Usurpación de las tierras Garifuna por foraneos, alta incidencia de VIH\SIDA, aumento de la violencia y delincuencia en comunidades Garifunas, perdida de los valores culturales, drogadicción y alcoholismo, alto porcentaje de madres solteras, desintegración familiar, falta de participación de las mujeres en la toma de decisions dentro de las comunidades, desnutrición y hostigamiento a los lideres y dirigentes por el gobierno local y la municipalidad, por causa de la defensa de sus tierras y territories, y municipalización de las comunidades. Tenemos documentación y ejemplos palpables de estos hechos.

· Que significa municipalización de las comunidades? Significa la intervención directa de las municipalidades, promoviendo a patronatos paralelos que respondan a sus intereses (organizaciones gubernamentales locales o sea patronatos) con la participación de organizaciones Ambientales; por ejemplo, en la Baiha de Tela, PROLANSATE Y FUCSA en cuera y salado.

· En los ultimos diez años, la perdida de los cocoteros, por la enfermedad Amarillamiento Letal, ha introducido cambios profundos en la dieta alimenticia del pueblo Garifuna, las actividades agricolas experimentan algunas restricciones, derivadas de la inseguridad juridica sobre la tenencia de la tierra; existe una fuerte emigración de Garifunas hacia los Estados Unidos, falta de apoyo tecnico-financiero para proyectos de agricultura y pesca artesanal y falta de fuentes de trabajo.

Dado que la mayor problemática  que enfrentan las comunidades Garifunas es la tenencia de la tierra, la OFRANEH (Organización Fraternal  Negra de Honduras), se ha visto obligada a presenter entre 20 y 25 casos sobre la problematica de tenencia de la tierra de las comunidades Garifuna, ante los tribunales nacionales y 3 casos ante la comisión Interamericana de Derechos Humanos, CIDH (uno de los casos fue aceptado por la comisión en diciembre del 2001, y actualmente fue elevado ante la Corte Interamericana). Tambien hemos iniciado conversaciones con la relatora especial sobre las ejecuciones extra-judiciales.

El caso especifico de la venta de la Baiha de Tela por parte del estado, es una violación flagrante a la declaración de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Minorías -UNDM. Tambien el Conv. Internacional de Derechos Civiles y Politicos – ICCPR Art. 27 & 26. Porque en ningún momento se consultó con la comunidad y no existe una acta donde toda la comunidad haya aprobado la fraudulenta e ilegal expropiación de la tierra de la comunidad de Tornabe en la Bahia de Tela.

RECOMANDACIONES

Que para evitar que se siga asesinando y encarcelando negros y indígenas de las minorías, solicitamos que todos los conflictos pendientes de resolver, en todas las comunidades indigenas y Negros, se dicten medidas cautelares, es decir parar todas las actividades tendientes al desarollo de los proyectos, y la legalización de la tierra en conflicto, como primer paso para una resolución definitiva de la problematica de la tierra, en todas las comunidades o pueblos.

Que se cumplan las reiteradas promesas del estado de amplear, sanear, y titular todas las tierras de los pueblos indigenos y Negros de Honduras.

Que se respeten y se cumplan todos los tratados y convenios firmados por el estado, insertandolos en las leyes secundarias, del pais y planes de arbitrios Municipales y la misma constitución de la Republica de Honduras.

Tambien nos gustaría ver mas apoyo de parte de las Naciones Unidas y yotros organismos para los programas y proyectos de capacitación promovidos por MRG para las minorías para la ampliación, y potenciación de la defenza de sus derechos.

Elaboración, validación y aprobación de la ley territorial Garifuna.

Solicitamos la publicación de los resultados de la investigación sobre los asesinatos de 1 garifuna en la  comunidad de Cayos Cochinos, 4 en Triunfo de la Cruz, 2 en la comunidad de San Antonio, 1 niño  en  Tornabe, 2 en Limon. Solicitamos que el Grupo de Trabajo urge al gobierno a la pronta ajilización de todos estos casos.

Exijimos la pronta exclusión de las areas comunales de Triunfo de la Cruz, La Ensenada y San Juan, del area urbana de la Municipalidad de Tela.

Que se pare la destrucción hidrograficas,y los recursos naturales de las comunidades indigenas y negros, por aserraderos,ganaderos, politicos, y militares.

Exigimos el respecto a la autodeterminación de los pueblos, anunciado en la Convención sobre los Derechos Civiles y Políticos, y la Declaración Universal de los Derechos Humanos.




Alfredo Lopez Alvares
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