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КОММЕНТАРИЙ

представителя Российской Федерации
к выступлениям Игоря Красавина и Ахмеда Мазманова

(по п.3а повестки дня)

Уважаемый г-н Председатель,

Относительно выступления г-на Игоря Красавина хотелось бы сообщить, что у нас в кулуарах состоялся открытый обмен мнениями и по ряду вопросов удалось, как я понимаю, найти взаимопонимание.

Однако, по некоторым аспектам выступления я позволю себе сделать несколько ремарок.

Первое. Что касается законодательства и практики его применения. В Российской Федерации существует установленная процедура как внесения изменений в законодательство, так и получения официальной юридической трактовки применения закона. Прелагаю организации «Roma Ural» воспользоваться этим порядком для решения вопроса квалификации статьи 136 Уголовного Кодекса Российской Федерации.

Относительно запрета на создание правозащитных организаций. Такого запрета ни юридически ни фактически не существует. В Российской Федерации создано свыше сотни таких организаций как федерального, так и регионального уровня, в том числе занимающиеся правами национальных меньшинств. Правозащитная сфера имеет целый ряд аспектов и видов деятельности, включая в сфере образования, консультирование, представительство в судах и др. Некоторые из них, в частности адвокатская, носят лицензионный характер и имеют соответствующий порядок регистрации. При соблюдении этого порядка регистрации юридического лица вопросов в этой области не возникает.


Уважаемый г-н Председатель,


В связи с эмоциональным выступлением г-на Ахмеда Мазманова разрешите мне дать некоторые пояснения, в том числе и исторического плана.

В период Второй мировой войны (1944 г.) 90 тыс. турок-месхетинцев было переселено с территории Грузии в Узбекистан и другие регионы Средней Азии.

В мае-июне 1989 г. в основной зоне проживания месхетинцев - Ферганской области Узбекистана - произошли массовые межнациональные столкновения, в результате которых месхетинцы были вытеснены с обжитых территорий, и около 70 тыс. беженцев были размещены на территории Российской Федерации, преимущественно в ее южных регионах. В соответствии с существовавшим в Советском Союзе на тот период времени законодательством месхетинцам был предоставлен статус временного проживания до разрешения конфликтной ситуации, т.к. местом их постоянного проживания с юридической точки зрения продолжал оставаться Узбекистан.

На основании российского закона о гражданстве 1991 года гражданство России было предоставлено всем бывшим гражданам СССР, имевшим так называемую прописку по месту жительства в Российской Федерации. В течение последующих, прошу обратить внимание, десяти лет была сохранена возможность получения российского гражданства в порядке регистрации. Желающие легализоваться, в том числе и представители месхетинцев, смогли это сделать. Не пожелавшие приобрести гражданство России в этот десятилетний период, как и во всех странах, стали относится к категории иностранцев. Иностранные граждане и лица без гражданства на основании российского законодательства обязаны регистрировать свое пребывание в стране и заполнять соответствующие документы вне зависимости от национальной принадлежности.

Вопросы урегулирования ситуации с месхетинцами рассматриваются в рамках Правительственной комиссии по миграционной политике, а также постоянно находятся в поле зрения Министра Российской Федерации, курирующего вопросы национальных отношений.

Российской стороной в местах компактного проживания турок-месхетинцев усилена разъяснительная работа среди местного населения в целях дельнейшего сохранения стабильности межэтнических отношений, решаются социальные вопросы. Предпринимаются меры для разрешения возникающих на бытовом уровне конфликтов на основе соблюдения гражданских прав и свобод.

Российские власти продолжают вести диалог с грузинской стороной, которая взяла на себя международные обязательства по вопросу репатриации коренного народа турок-месхетинцев на свою историческую родину. Поддерживаются контакты и с другими заинтересованными в этом вопросе партнерами.

Уважаемый г-н Председатель,

Нам иногда приходится сталкиваться с фактами, когда некоторые представители неправительственных организаций обладают слабыми знаниями своих прав и обязанностей, не знают возможностей, которые им дают внутригосударственные процедуры. В этой области еще предстоит многое сделать, в том числе и на национальном уровне. Однако к великому сожалению, в некоторых случаях представители национальных меньшинств подходят с иждивенческих позиций, эксплуатируя тему защиты национальных меньшинств предлагают решать свои проблемы всем окружающим, а только не самим заниматься этими проблемами. Хотелось бы подчеркнуть, что российские власти всегда открыты к предметному диалогу с конструктивными НПО, и для этого созданы соответствующие возможности и условия.

Благодарю за внимание.

