Avances hacia la efectiva aplicación de la Declaración y Programa de Acción de Durban

El rol de  la educación en la lucha contra el racismo, la discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia.
Uruguay.

Uruguay no sólo está comprometido, sino que ha emprendido acciones directas para la efectiva implementación de los principios de igualdad y no discriminación por motivos de raza o etnia, capacidades diferentes, origen nacional, diversidad sexual, género y contra toda otra forma de intolerancia. Esto se refleja por una parte en la ratificación de los instrumentos referidos a la discriminación en el marco de una tradición nacional democrática de ratificación de tratados de derechos humanos.

Así ha ratificado, la mayoría de los distintos instrumentos de protección y promoción de los derechos humanos sancionados por las Naciones Unidas así como por el sistema regional de protección de los derechos humanos referidos al tema no discriminación. 

Al respecto, ratificó la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las formas de Discriminación Racial  a través de la ley 13670 de 1/7/69, la Convención Internacional Contra el Apartheid en los Deportes ley 15892 de 11/9/87; la Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales y su Anexo ley 18068 de 11/12//06—; la Convención Relativa a la Lucha contra las Discriminaciones en la Esfera de la Enseñanza de UNESCO , ley 17724 de 24/12/03; el Convenio Nº 111 relativo a la Discriminación en Materia de Empleo y Ocupación de OIT ley  16036 de 1989, el Convenio Constitutivo del Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de América Latina y el Caribe ley 17019 de 1998,  la Convención para la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer ratificada por ley 15.164 de fecha 4/8/81,Convención interamericana para la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad ratificada por la ley 17.330 de 9/5/01.
 Todavía está pendiente la ratificación del Convenio Nº 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT). 

Cabe aclarar que el abordaje de la discriminación en general y la discriminación hacia la población afrodescendiente y descendiente de los pueblos indígenas originarios en particular permaneció invisible, en el sentido de que no constituyó un tema de agenda estatal prácticamente hasta finales del siglo XX. 

Ello provocó que no se abordara cabalmente las consecuencias posibles que la discriminación puede provocar, sobre todo la  fuerte desigualdad de oportunidades y de goce efectivo de los derechos humanos de estos colectivos. En consecuencia  la dimensión racial estuvo ausente en la recopilación de información, en los diagnósticos sobre la situación demográfica, social y económica, y en la formulación de políticas públicas.

Sin duda la Conferencia mundial contra el racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia, Durban 2001,constituye un punto de inflexión, donde los compromisos asumidos, concretamente el plan de acción constituyen una guía para la proyección de políticas públicas focalizadas en los colectivos que se encuentran en condiciones de vulnerabilidad.


Uruguay avanza en el reconocimiento de la diversidad de grupos étnicos que lo componen, y apunta a su integración tanto social, cultural y simbólica. En ese proceso, se encuentran las acciones públicas emprendidas para la lucha contra la discriminación racial, la producción de información estadística oficial sobre las minorías, la creación de una nueva institucionalidad específica para la igualdad de oportunidades para los afrodescendientes, el reconocimiento de su aporte histórico y cultural, y la transversalización creciente de la cuestión racial en las políticas públicas. 

Como refleja el informe presentado ante el CERD la discriminación aún persiste. Permanece en las dificultades de aprovechamiento de oportunidades educativas, en la desigual distribución de oportunidades laborales, en las diferencias en salarios e ingresos, y en el insuficiente reconocimiento del aporte cultural de estos colectivos a la construcción del Uruguay como nación. En definitiva, y específicamente en la población afrodescendiente, se observa una fuerte desigualdad de oportunidades en el punto de partida, lo que coarta las capacidades de desarrollo humano y de realización de sus proyectos de vida.

Si bien se realizó un esfuerzo considerable, las políticas públicas desarrolladas no han sido suficientes para revertir esta situación. 

Si observamos los datos que surgen de las distintas investigaciones y muestras estadísticas, vemos que existe una marcada desigualdad hacia la población afrodescendiente, entendida ésta como obstáculo que impide o limita el pleno goce de los derechos humanos.

 Por ejemplo surge del documento “Estimaciones de pobreza por el método del ingreso” Año 2010 publicado en marzo 2011, del Instituto Nacional de Estadísticas, que la incidencia de la pobreza en la población blanca es de un 17,8 % y en la población afro es de un 40,5 %, hecho que se agrava en los niños y jóvenes afrodescendientes.

Respecto del acceso a la educación, Cecilia González y Graciela Sanromán 2010) en el estudio “Movilidad intergeneracional y raza en Uruguay -Facultad de Ciencias Sociales, muestran que si bien existe una mayor movilidad educativa intergeneracional en la población afrodescendiente, la amplia brecha educativa entre población afro y población blanca mantiene valores similares a la de años anteriores.La información disponible evidencia una brecha por ascendencia racial: sistemáticamente hombres y mujeres afrodescendientes tienen menos años aprobados en el sistema educativo que sus pares blancos. Esta brecha se registra a edades tempranas —en quienes tienen entre 15 y 19 años— y luego se amplía de forma persistente —desde los 35 años— a dos años de diferencia. El promedio de años de enseñanza aprobados es mayor en las mujeres que en los hombres afrodescendientes 

Los estudios disponibles muestran que es menor la escolarización de niños y niñas menores a 3 años (alrededor de 18% en afrodescendientes y 22% en blancos) asimismo la deserción escolar y el abandono se presentan de forma  más precoz en la población afrodescendiente. Entre las personas de 14 y 17 años la proporción de asistentes al sistema educativo es del 68% en los afrodescendientes, cuando entre los descendientes de indígenas es 78% y entre los blancos 80%.

La brecha se amplía entre los jóvenes de 18 a 24 años —esto es, en edad de asistir a la enseñanza terciaria—: la tasa de asistencia es de 22% para los afrodescendientes y 41% para aquellos de ascendencia blanca.

Como señala Guerreiro (2007) citado por González y  Sanromán (2010) es posible que” los individuos pertenecientes a grupos con desventajas, tales como los afrodescendientes, presenten mayor movilidad social intergeneracional, pero esto no implica que la posición relativa del grupo al cual pertenecen cambie. 
Las investigadoras consideran que esta reflexión tiene particular interés en el caso de la educación ya que los estudios de movilidad educativa intergeneracional muestran que hay una correlación significativa entre la educación de los padres y la de sus hijos.

Entienden que reviste interés poder determinar en qué medida la brecha educativa que se observa entre la población afrodescendiente y la no-afrodescendiente puede ser explicada por las diferencias en los niveles educativos de los  padres y que parte no es explicada por este variable.

Descomponer la brecha promedio entre la educación de los adolescentes no-afrodescendientes y los adolescentes afrodescendientes en tres componentes: un componente que explica la brecha a partir de las diferencias en el nivel educativo de los padres, un componente que se explica por la diferencia en la intensidad del proceso de transferencia del status de padres a hijos entre los grupos y un componente que recoge la diferencia en la media de los residuos si el modelo no incluye constante, es decir la media de los inobservables que afectan el nivel educativo de los adolescentes que no están correlacionados con el nivel educativo de los padres la evidencia indica que el sistema educativo estaría operando de forma neutra en cuanto a la brecha educativa bajo análisis. 

Los valores para la población de ascendencia indígena son similares a la de ascendencia blanca, aunque el promedio total de años de educación es inferior para la población indígena en 0,3 puntos.

La salida del sistema educativo hacia el mercado laboral es más temprana en el caso de los afrodescendientes y esto supone una menor incidencia de estudios terciarios

Respecto del derecho y acceso al empleo los datos emanados de la Encuesta Continua de Hogares 2009 realizada por el INE, revelan que en las tasas de desempleo según ascendencia étnica principal se observan diferencias entre las personas de ascendencia blanca y las de ascendencia afro o negra.  El desempleo en el total de la población se ubica en 7,3%, la tasa específica de la población negra alcanza el 9.6% y la de la población blanca el 7,2%.

Se destaca el alto valor de desocupación de la población afrodescendiente en Montevideo que alcanza el 9,9%.

Marisa Bucheli y Wanda Cabela (2006) en el estudio “Perfil Demográfico y socioeconómico de la población según su ascendencia racial”, analizan el fenómeno social del pluriempleo, cuyos efectos tienen como causa la baja calificación de mano de obra, la falta de capacitación, baja remuneración e inestabilidad laboral de la población afrodescendiente.

Acciones o medidas especiales ya iniciadas por Uruguay.

Con el objetivo de construir un abordaje integral de esta realidad la Dirección Nacional de Derechos Humanos del Ministerio de Educación y Cultura, a través de la Sección de Coordinación y promoción de políticas públicas para afrodescendientes, promovió el proceso hacia la elaboración de un Plan Nacional contra el Racismo y la Discriminación.

 En su Informe Nacional al Examen Periódico Universal del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas, de mayo de 2009, el Uruguay se comprometió voluntariamente a la elaboración de un Plan Nacional contra la Discriminación, ratificando su compromiso en la presentación del informe ante el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial realizada en febrero del presente año. 

El proceso hacia el  Plan Nacional, se basa en los principios de acción de Durban y su conferencia de revisión.

 El proceso se estructuró en dos etapas:

· Diagnóstica

· Propositiva. Se prevé que esta etapa se realice en el próximo año.

Se  abocará a la construcción de estrategias hacia la redacción de un Plan de Acción 2012-2015. 

 

El objetivo del proceso es:

· Visibilizar las prácticas discriminatorias en la sociedad uruguaya.

· Empoderar a las organizaciones sociales representativas de los colectivos discriminados en Uruguay. 
La primera etapa del proceso, se desarrolló entre febrero y julio del presente año. 
La etapa diagnóstica se realizó en base a consultas territoriales y temáticas que cubrieron  las diferentes formas de discriminación racial y formas conexas, así como otros tipos de discriminación. Contó con el apoyo técnico y financiero de la Unidad Antidiscriminación de la Oficina de la Alta Comisionada de Derechos Humanos de Naciones Unidas.
Culminada la etapa de consultas, los técnicos investigadores han elaborado distintos informes que se distinguen por mecanismos de discriminación y esferas institucionales estudiadas en base a las distintas instancias de consulta con la sociedad civil.

El informe referido a discriminación en el componente educación realizado por la investigadora Everett Ana(2011) considera que “En consecuencia teniendo en cuenta la función de transferencia cultural de la educación, el Sistema Educativo debe concebirse como el instrumento por el cual a través de su práctica específica y la interacción  de las múltiples relaciones interpersonales que allí suceden se pueda actuar sobre la discriminación para evitar no ser involuntariamente un reproductor de discriminación o un mero administrador de políticas segregacionistas originadas en causales económicas, sociales y culturales.”

Entiende que en atención al deber de cumplimiento de los deberes normativos y su responsabilidad en respetar, proteger, promover y garantizar los derechos humanos y la no discriminación en la Educación deben implementarse políticas específicas en cuatro niveles:

1-Asegurar la igualdad de oportunidades.

2-Atención y apoyo especialmente a grupos y personas discriminadas.

3-promover el respeto de los derechos humanos y las prácticas no discriminatorias entre los actores  del “hecho educativo”.

4-Formular prácticas educativas que tengan como fin la promoción de éstos valores y la transformación de los estereotipos discriminatorios.

Respecto de las propuestas específicas en educación para eliminar la discriminación contra la población afrodescendiente, Everett (2011)  considera las siguientes:

-Introducir medidas especiales de carácter temporal para reducir y eliminar la discriminación al acceso a la educación de la población afrodescendiente, haciendo énfasis en las niñas y adolescentes afrouruguayas.

-Capacitas a los docentes en educación en derechos humanos y sensibilización para el abordaje de la interculturalidad.

-Incorporar la dimensión étnica racial en los sistemas de información de la ANEP y en los sistemas de producción de información MEC de forma de que se puedan producir datos para hacer un seguimiento de la población afrodescendiente en el sistema educativo.

-Adoptar medidas específicas para evitar la deserción educativa de la población afrodescendiente.

-Invertir recursos genuinos y desarrollar medidas específicas para promover la permanencia y el egreso de la educación secundaria de la población afro, con énfasis en los y las adolescentes y jóvenes del éste sector, a partir del desarrollo  de medidas de acción afirmativa en la educación secundaria y para el ingreso a la Universidad.

-Revisar la forma en que la historia de África y de la diáspora africana es incorporada en el currículo educativo, así como las medidas específicas que la ANEP desarrolla para evitar una aproximación racista de estos temas en el aula.

-Incorporar en la currícula de forma más significativa contenidos sobre manifestaciones culturales propias como el candombe y sus orígenes.

-Brindar mayor reconocimiento al aporte legado por sus ancestros  en la construcción del país.

-Recuperar en los contenidos educativos la memoria histórica de la colectividad.

-Promover campañas de sensibilización contra la discriminación y a favor de la construcción plural de una sociedad multicultural.

Medidas especiales concretas focalizadas en
las víctimas del racismo, la discriminación racial, la xenofobia y formas conexas de intolerancia

Frente a éste panorama, Uruguay ya comenzó a implementar medidas especiales de estrategia contra la discriminación. 

La ley 18.347 establece principios claros de derechos humanos como la no discriminación y la igualdad de oportunidades. 

El artículo 8 establece "El Estado asegurará los derechos de aquellos colectivos minoritarios y en especial situación de vulnerabilidad, con el fin de asegurar la igualdad de oportunidades y el pleno ejercicio del derecho a la educación y su efectiva inclusión social".

En su artículo 18, se establece como principio general que el Estado brindará los apoyos específicos necesarios a aquellas personas y sectores en especial situación de vulnerabilidad, y actuará de forma de incluir a las personas y sectores discriminados cultural, económica o socialmente, a los efectos de que alcancen una real igualdad de oportunidades para el acceso, la permanencia y el logro de los aprendizajes. Asimismo, estimulará la transformación de los estereotipos discriminatorios por motivos de edad, género, raza, etnia u orientación sexual.

Africanos y afrodescendientes


Respecto de medidas específicas para promover la permanencia y el egreso exitoso de la educación secundaria de la población afro, con énfasis en los y las adolescentes y jóvenes del éste sector, en el presente año la Dirección de Derechos Humanos del Ministerio de Educación y Cultura y la Unidad Temática para los derechos de los afrodescendientes impulsaron el presente año las emblemáticas becas para adolescentes afrodescendientes que cursan ciclo básico y superior de educación secundaria.

Teniendo en cuenta los alarmantes índices de abandono en el nivel medio de los estudios secundarios y los informes basados en los datos emanados de las encuestas permanentes de hogares del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, respecto de ésta franja etaria del colectivo afrodescendiente, la Dirección Nacional de Derechos Humanos y la Unidad temática para los derechos de los afrodescendientes promueven en el marco de su política educativa, esta edición del programa becas. Consiste  en un programa dirigido a estudiantes de secundaria y Universidad del Trabajo del Uruguay, aulas comunitarias, áreas pedagógicas y Cecap que se encuentren en situación de vulnerabilidad extrema tendientes a coadyuvar en motivación y posibilidad de completar ciclos de enseñanza formal.

Pero a ello debemos agregar que en las becas de apoyo económico  que brinda el Ministerio de Educación y Cultura, para el año 2012 se establece 120 cupos, para adolescentes afrodescendientes que cursen primer ciclo de educación secundaria. Ello implica también un acompañamiento a través de tutores de forma de lograr un sostenimiento de los chicos en el sistema educativo.


Debemos informar que en 2007, por el Decreto Nº 346/07 del poder ejecutivo, se estableció como beneficiarios prioritarios  a las personas afrodescendientes en las Becas Carlos Quijano para la promoción de estudios de posgrado en el exterior —creadas por la Ley Nº 18046 de Rendición de Cuentas y Balance de Ejecución Presupuestal del Ejercicio 2005— en acuerdo con el Fondo de Solidaridad Universitario. Si bien ésta prioridad se estableció en el mencionado decreto para los dos primeros veinticuatro meses de   ejecución del fondo, el consejo administrador de  la misma, extendió dicho plazo, el que aún sigue vigente.


De acuerdo al plan de acción resultante de la mencionada conferencia, el Estado asumió el compromiso de impulsar acciones para  que se enseñe en forma crítica la historia y la contribución de los africanos y los afrodescendientes al desarrollo de las distintas naciones así como promover el conocimiento y la comprensión de las causas, las consecuencias y los males del racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia. 

Asimismo Uruguay asumió el compromiso de, en consulta con las autoridades educativas y el sector privado, cuando proceda, elaborar material didáctico, en particular libros de texto y diccionarios, dirigidos a luchar contra esos fenómenos, a fin de eliminar todo elemento que pueda promover el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia o pueda reforzar estereotipos negativos, y a que incluyan material que invalide esos estereotipos.

Teniendo en cuenta que por mandato legal uno de los fines de la política educativa es el propender al desarrollo de la identidad nacional desde una perspectiva democrática, sobre la base del reconocimiento de la diversidad de aportes que han contribuido a su desarrollo, a partir de la presencia indígena y criolla, la inmigración europea y afrodescendiente, así como la pluralidad de expresiones culturales que enriquecen su permanente evolución.

Y que es necesario conformar un grupo de trabajo encargado de impulsar investigaciones y recopilar las existentes a los efectos de que se  incluya la contribución de los africanos y los afrodescendientes a la historia de nuestro país representativo del sistema educativo y de las distintas áreas del Ministerio de Educación y Cultura, el Ministro de ésa cartera resolvió crear un grupo de trabajo que estará integrado por representantes de la Dirección Nacional de Cultura, Comisión del Patrimonio Cultural de la Nación y de la Dirección Nacional de Derechos Humanos de esta Secretaría de Estado, así como por los designados en representación de las instituciones exhortadas a participar,  la Universidad de la República y a la Administración Nacional de Educación Pública, a través del Consejo de Educación Primaria, Consejo de Educación Secundaria, Consejo de Educación Técnico Profesional y Consejo de Formación en Educación a integrar el grupo de trabajo que se crea por la presente resolución


Como cometidos el referido grupo de trabajo deberá impulsar investigaciones y recopilar las existentes a efectos que se incluya la contribución de los africanos y los afrodescendientes, a la historia y cultura de nuestro país, con el fin de propender al desarrollo de la identidad nacional desde una perspectiva democrática, sobre la base del reconocimiento de la diversidad de aportes que han contribuido a su desarrollo, promoviendo el conocimiento y la comprensión de las causas, las consecuencias y los males del racismo, la discriminación racial, la xenofobia. 


El Grupo de Trabajo podrá crear de subgrupos temáticos, y se le facultó con al acceso y comunicación con las autoridades que consideren pertinentes.

Desde el año 2009 el Ministerio de Educación y Cultura a través del Programa de Popularización de la Cultura Científica de la Dirección de Innovación, Ciencia y Tecnología para el Desarrollo y la Sección de Promoción de Políticas Públicas para Afro descendientes de la Dirección de Derechos Humanos del Ministerio de Educación y Cultura, promueve el Concurso Juvenil sobre herramientas de inclusión y no discriminación”.

Dicho concurso está dirigido  niños y jóvenes de entre 10 y 18 años de edad, `pertenecientes a escuelas primarias e instituciones de educación media, tanto públicas como privadas de todo el país y se presentan en el marco de las Ferias Departamentales de Clubes de Ciencia.

Los objetivos de dicho concurso son:

• Despertar en los estudiantes una conciencia individual y colectiva sobre la

Importancia de una sociedad inclusiva, no discriminatoria, y las consecuencias

negativas que la indiferencia puede provocar en el conjunto.

• Favorecer en los niños y jóvenes el desarrollo comprensivo de la valoración de los

aportes de los distintos colectivos, como el afro descendiente en la construcción de

nuestro país, y que se conviertan en agentes multiplicadores respecto de una

sociedad inclusiva.

• Potenciar la labor realizada por el Ministerio de Educación y Cultura en cuanto a sensibilizar a la población y en especial a niños, adolescentes y familia acerca de la importancia del Derecho Humano a la no Discriminación como factor de desarrollo social, cultural y económico.

Por otra parte la Comisión Honoraria contra el Racismo, la Xenofobia y toda otra forma de discriminación promovió la inclusión del ítem etnia/raza en los formularios de ingreso y egreso de la Universidad de la República.

Debemos referir también a los avances que el país ha logrado respecto del proyecto de UNESCO “La ruta del esclavo”.
En el año 2009, en el marco del mencionado proyecto conformó un grupo de trabajo integrado por representantes de organismos públicos y representantes de la sociedad civil afrouruguaya.Contó con la colaboración  de la oficina UNESCO con sede en Montevideo, se desarrollo “”La Ruta del Esclavo en Uruguay”.

Como objetivos se buscó 

· Profundizar el conocimiento sobre las condiciones del tráfico y de la esclavitud en la región.

· Investigar sobre lenguas, música, vestimenta, rituales.

· Visibilizar las formas de resistencia y preservación de sus valores.

· Valorización de la contribución de la diáspora africana en la construcción de la historia y tradiciones nacionales.

· Exponer las consecuencias de la esclavitud en la actualidad.
· Promoción de estructuras más respetuosas de la diversidad.

Existe un primer borrador de “Sitios de memoria” elaborado por Dra. Ana Frega, Prof Karla Chagas y Lic. Jaqueline Geymont. En dicho documento se indicó como sitios de la memoria de “La Ruta del esclavo en Uruguay” los siguientes lugares:

Caco histórico de Colonia del Sacramento.

La “Calera de las Huérfanas” en Colonia del Sacramento.

Caserío de los Negros

Barrios Sur y Palermo de Montevideo.

Espacio fronterizo con Brasil, lo que abarca los departamentos de Artigas, Tacuarembó, Cerro Largo, Treinta y Tres y Rocha.
Descendientes de indígenas

Es de destacar que la ley Nº 18589, de 18 de septiembre de 2009, estableció el día 11 de abril como el Día de la Nación Charrúa y de la Identidad Indígena, promoviendo además el conocimiento del genocidio del pueblo charrúa en el sistema educativo. 

La exposición de motivos de esta ley establece que: "La Nación Charrúa merece el homenaje impostergable y la gratitud de nuestra sociedad por la sangre que generosamente derramó en defensa de esta tierra así como de la causa antigüita, por su invalorable legado de solidaridad comunitaria y de una indoblegable rebeldía, característica que hoy invocamos los orientales, sintetizada en la noción de "Sangre Charrúa". El reconocimiento del aporte y la presencia indígena en el proceso de nuestra conformación nacional y el conocimiento de la verdad histórica sobre la suerte que corrieron en nuestra tierra, además de un acto de justicia y reconocimiento impostergable, supone una contribución fundamental al fortalecimiento de la identidad nacional en el reconocimiento de la diversidad de aportes que la enriquecen, y conforman la esencia de nuestro pueblo y su cultura".


Es de destacar que el trabajo de las organizaciones de descendientes de indígenas se centra hoy en el conocimiento y reconocimiento público y social del legado cultural y de los lugares donde inhumaban a sus muertos. 

Migrantes

Uruguay aprobó la ley 18.250 de 6/1/08, la cual se considera  una ley de avanzada en la región, reglamentada por el decreto396/09.

En relación con los derechos de los migrantes, la norma uruguaya explicita que el Estado reconoce y garantiza como derechos inalienables de las personas migrantes y sus familiares –sin perjuicio de su situación migratoria– el derecho a la migración, a la reunificación familiar, al debido proceso y acceso a la justicia e igualdad de derechos con los nacionales, sin distinción de clase alguna, comprometiéndose a implementar acciones para promover su integración socio- cultural y su participación en las decisiones de la vida pública. 

Del informe elaborado por la Lic. Pilar Uriarte (2011) en el marco del proceso hacia el Plan nacional contra el racismo y la discriminación destaca que uno de los puntos de acuerdo durante el taller de consulta con la sociedad civil, es que la ley no tiene la difusión necesaria. Se entiende que la mayoría de los migrantes no conocen sus derechos.

Uruguay ha realizado esfuerzos para la no discriminación y goce efectivo de los derechos de las personas migrantes. Así existen varios acuerdos en el marco del MERCOSUR, tendientes a proteger y garantizar sus derechos, de la que destacamos la existencia de un acuerdo multilateral de seguridad social, decisión tomada en el año 1997.

Por otra parte existen acuerdos bilaterales entre Uruguay y Argentina vinculados a los pasos de frontera desde el año 1974. También existe un convenio sobre seguridad social.

Asimismo los acuerdos bilaterales con Brasil debemos destacar que en la población que habita en la frontera la documentación probatoria para la residencia legal y estudios en ambos países.

A dichos acuerdos debemos agregar los vigentes con Perú, Colombia y España.

Otras víctimas

La Comisión Honoraria contra el Racismo, la Xenofobia y toda otra forma de Discriminación impulsó:

-Acceso físico a los institutos de enseñanza de personas con capacidades diferentes.

-Aprobación de una propuesta sobre días festivos de distintos credos religiosos ante la Administración Nacional de Educación Pública recogida en la resolución Nº 20, de 25 de marzo de 2009, del Consejo Directivo Central (CODICEN). 


En su resolución, el CODICEN dispuso, entre otras medidas: "1) Que en las Instituciones Educativas Públicas y Privadas dependientes de la Administración Nacional de Educación Pública no se computen las faltas de los estudiantes motivadas por razones religiosas, con un límite de cuatro días por año lectivo"; […] 4) Que en el caso de los exámenes, si no es posible fijar una fecha que no coincida con esos días, se le debe habilitar al alumno o alumnos dentro del mismo la fijación de una mesa especial para otro día, siempre y cuando el o los estudiantes se hayan inscrito para el mismo; […] 7) Que aquellos estudiantes que por motivos religiosos debidamente probados prefieran no asistir a clase los días sábados tendrán prioridad para ser inscritos en aquellos centros educativos públicos o en grupos donde no se impartan clases ese día; 8) Exonerar a los Institutos de Enseñanza Privados dependientes de la ANEP que profesan una religión el dictado de clases en los días donde se celebran fiestas religiosas o tradicionales con un máximo de cuatro días por año lectivo"

Es de destacar que en cuanto a equidad de género se garantiza el derecho de las niñas o adolescentes embarazadas a continuar con sus estudios, en particular el de acceder y permanecer en el centro educativo, a recibir apoyo educativo específico y justificar las inasistencias pre y posparto, las cuales no podrán ser causal de pérdida del curso o año lectivo.
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