Informe sobre la discriminación contra la mujer en asuntos relacionados con la nacionalidad, incluyendo su impacto en la infancia  - Resolución del Consejo de Derechos Humanos 20/4.

1. Leyes y procedimientos relativos a la adquisición, cambio y retención de la nacionalidad en caso de matrimonio entre nacional y extranjero o extranjera. En concreto, destaque si hay alguna diferencia en tratamiento con respecto a la nacionalidad entre hombres y mujeres que contraen matrimonio con un extranjero o una extranjera. ¿Hay alguna circunstancia en la que las mujeres automáticamente adquieren o pierden su nacionalidad en caso de matrimonio o disolución de matrimonio?

La legislación andorrana relativa a la nacionalidad incluye los textos normativos siguientes:

· Decreto legislativo del 28 de marzo de 2007, de publicación del texto refundido de la Ley orgánica de la nacionalidad, del 5 de octubre de 1995 con las modificaciones sucesivas.
· Reglamento para la apreciación de la suficiente integración en Andorra, de 3-5-96.
· Reglamento de aplicación del artículo 25 de la Ley orgánica de la nacionalidad, de 3-5-96.
· Reglamento que modifica el Reglamento de aplicación del artículo 25 de la Ley orgánica de la nacionalidad, de 29-1-97.
La Ley orgánica de la nacionalidad no hace distinción alguna por razón de género en los requisitos establecidos para la adquisición, cambio o retención de la nacionalidad en caso de matrimonio entre nacional y extranjero.

En efecto los artículos 10, 19 y 26 establecen respectivamente que puede adquirir la nacionalidad cualquier persona que contraiga matrimonio con una persona de nacionalidad andorrana; pueda renunciar quien contraiga matrimonio con un extranjero y haya adquirido la nacionalidad de dicha persona, o pueda recuperarla quien la haya perdido por razón de matrimonio con un extranjero.

Para tener derecho a adquirir la nacionalidad andorrana por razón de matrimonio es necesario que no haya cesado la convivencia de los cónyuges en el momento de presentar la solicitud.

2. Leyes y procedimientos relativos a la transmisión de la nacionalidad a niños y niñas por padres y madres. En concreto, ¿los niños y niñas de mujeres nacionales adquieren la nacionalidad de sus madres en las mismas circunstancias que la de los padres? Si hay limitaciones en la transmisión de la nacionalidad de las mujeres a sus niños y niñas, por favor descríbalas con referencia a los pertinentes preceptos legales y procedimientos.

Las disposiciones de la Ley orgánica de la nacionalidad relativas a la transmisión de la nacionalidad no hacen distinción alguna entre padre y madre.

Los  artículos 1, 2 y 3 de la Ley establecen que es andorrano el niño o niña nacido en Andorra si al menos uno de los progenitores es andorrano; el niño o niña nacidos en el extranjero si al menos uno de los progenitores es andorrano y nacido en Andorra y el niño o niña adoptado en adopción plena por una persona de nacionalidad andorrana nacida en Andorra.

Por otro lado, los artículos 4 y 5 disponen que es andorrano el niño o niña nacido en Andorra de padres desconocidos, de padres apátridas o de padres extranjeros a quien las leyes extranjeras no les atribuyan la nacionalidad de ninguno de los padres.

3. Buenas prácticas de los Estados y otras medidas que eliminan la discriminación contra la mujer en temas de nacionalidad y eliminan o reducen la incidencia de la apatridia. Por favor, describa detalladamente el proceso por el que se consiguieron cambios en legislaciones/políticas, y especifique el papel que jugaron determinadas instituciones nacionales y/o organizaciones no gubernamentales en el proceso.

En el caso de la legislación relativa a nacionalidad no ha existido la necesidad de introducir cambios que eliminen la discriminación contra la mujer puesto que no existía ningún precepto que la indujera.

Sí existen otros ejemplos de modificación de la legislación por resultar discriminatoria respecto a la mujer como fue la modificación de la Ley relativa al matrimonio introducida en 2004 (Ley 14/2004, de 3 de noviembre, orgánica de modificación de la Ley orgánica del matrimonio) que estableció, entre otros, la supresión del artículo 13 que prohibía casarse en segundas nupcias en un intervalo de 300 días tras la muerte del marido o a contar de la fecha del auto estableciendo las medidas cautelares a aquella mujer viuda o divorciada o que hubiera obtenido la nulidad matrimonial. 

Dicha prohibición pretendía dar solución a la problemática de la determinación de la paternidad del recién nacido que quedó resuelta con la adopción en 1996 de la Ley del Registro Civil.

