ARGENTINA

Informe para la Alta Comisionada para los Derechos Humanos, relativa a la Resolución del Consejo de Derechos Humanos sobre Discriminación contra la mujer en asuntos relacionados con la nacionalidad.
· INTRODUCCION 

En la República Argentina no se establecen diferencias en el tratamiento con respecto a la nacionalidad entre hombres y mujeres que contraen matrimonio con un extranjero o extranjera, ni existen circunstancias en las que las mujeres automáticamente adquieran o pierdan su nacionalidad en caso de matrimonio o disolución del mismo.
La legislación argentina sobre nacionalidad está en conformidad con la convención de 1961 para Reducir los casos de Apatridia, la nacionalidad argentina está concedida a todas las personas que nacen en el territorio argentino – jus solis- o por vínculos de sangre- jus sanguinis- o por naturalización, esto incluye a personas que de otro modo podrían ser consideradas como apátridas. 

La argentina es signataria y ha ratificado la Convención de 1954 sobre el Estatuto de Apátridas. 
-LEY 346 de Nacionalidad y Ciudadanía: Como surge de la Ley de Nacionalidad y ciudadanía 346 de 1863, modificada por la  leyes N° 16.569 de 1968, N° 20.957 de 1975 y N° 23.059 de 1984 y sus Decretos Reglamentarios, se distingue entre argentinos por origen y por naturalización:

Son argentinos por origen:

· los nacidos en territorio argentino independientemente de la nacionalidad de sus padres, excepto los hijos de diplomáticos o miembros de delaciones extranjeras en la República.

· Los nacidos en el extranjero de padre o madre argentina y que optaren por la ciudadanía argentina.

· Los nacidos en delegaciones argentinas en el exterior o en buques de  guerra nacionales.

· Los nacidos en aguas neutrales bajo bandera argentina.

Son argentinos por naturalización:

· Los extranjeros que siendo mayores de 18 años de edad tengan por lo menos dos años de residencia continua en la República y hayan declarado su intención de convertirse en ciudadanos ante la correspondiente autoridad judicial.

· Los extranjeros que habiendo presentado su pedido ante la autoridad judicial competente hayan:  prestado servicios honorablemente a la Nación, servido en la Marina o el Ejército, o haber participado en una guerra en defensa de la Nación, desarrollado una industria o invención en la república, haberse casado con un argentino o argentina o tener un hijo/a argentino/a.

· Estas formas de adquirir la nacionalidad encuentran su fundamento en la Reforma Constitucional de 1994 al preverse en el Art. 75 inc.12 “la nacionalidad natural y por opción en beneficio de la Argentina y la misma Constitución nacional en su art. 20 establece que “los extranjeros gozan en el territorio de la Nación de todos los derechos civiles del ciudadano”. La Legislación no hace referencia a la pérdida, renuncia o privación de la nacionalidad. La única referencia a la posible pérdida de la nacionalidad surge del artículo 15 del Decreto 3213 de 1984 reglamentario de la Ley 23059, el cual estipula que su una persona ha invocado hechos falsos tendientes a la obtención de la ciudadanía, las autoridades pueden revocar tal otorgamiento. Todo el proceso debe hacerse respetando el debido proceso. 

-Ley 25. 875 de Migraciones: define al migrante como todo aquel extranjero o extranjera que desee ingresar, transitar, residir o establecerse definitiva, temporaria o transitoriamente en el país conforme a la legislación vigente. Uno de los objetivos establecidos en la ley es asegurar a toda persona que solicite ser admitida en la República Argentina de manera permanente o temporaria, el goce de criterios y procedimientos de admisión no discriminatorios en términos de derechos y garantías establecidos por la Constitución Nacional, los compromisos internacionales y las leyes, manteniendo en alto su tradición humanitaria y abierta con relación a los migrantes y sus familias.
- Ley 26.061 de “Protección integral de los derechos de las niñas, niños y adolescentes”. Promulgada  en  octubre  de 2005. 

El objeto de esta ley es la protección integral de los derechos de las niñas, niños y adolescentes, que se encuentren en el territorio de la República Argentina, para garantizar el ejercicio y disfrute pleno, efectivo y permanente de aquellos reconocidos en el ordenamiento jurídico nacional y en los tratados internacionales, en los que la Nación sea parte.

Los derechos aquí reconocidos están asegurados por su máxima exigibilidad y sustentados en el principio del interés superior del niño.
· PRINCIPALES NORMATIVAS REFERIDAS A LA ELIMINACIÓN DE LA DISCRIMINACIÓN  CONTRA LAS MUJERES
La Argentina ha suscripto las Convenciones Internacionales en materia de Derechos Humanos y Derechos Humanos de las Mujeres. Estos tratados internacionales consagran expresamente el derecho humano de poseer una nacionalidad, así como la de cambiar libremente de la misma.
Las siguientes Convenciones y tratados tienen jerarquía constitucional:
- Ley Nro.23.179 Convención sobre la Eliminación de todas las Formas De Discriminación Contra la Mujer (CEDAW), incorporada al artículo 75, inciso 22 de la Constitución de la República Argentina en el año 1994. Ratificada en 1995 y cuyo Protocolo Facultativo se ratificó en el año 2006.- 

En su preámbulo, la Convención reconoce explícitamente que "las mujeres siguen siendo objeto de importantes discriminaciones" y subraya que esa discriminación, viola los principios de la igualdad de derechos y del respeto de la dignidad humana". 

Y en su art. 9 establece: 

1. Los Estados Partes otorgarán a las mujeres iguales derechos que a los hombres para adquirir, cambiar o conservar su nacionalidad. Garantizarán en particular, que ni el matrimonio con un extranjero ni el cambio de nacionalidad del marido durante el matrimonio cambien automáticamente la nacionalidad de la esposa, la conviertan en apátrida o la obliguen a adoptar la nacionalidad del cónyuge.

2. Los Estados Partes otorgarán a la mujer los mismos derechos que al hombre con respecto a la nacionalidad de sus hijos.

- La Declaración Universal de Derechos Humanos, adquiere jerarquía constitucional  en al art. 75, inc.22) de la Constitución Nacional Argentina en el año 1994. 
 La declaración en su Art. 1 afirma: 
Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, dotados como están de razón y conciencia, deben comportarse fraternalmente los unos con los otros.

La primera parte del Art. 2 competa aquel postulado al decir:  “Toda persona tiene los derechos y libertades proclamadas en esta Declaración, sin distinción alguna de raza, color, sexo, idioma, religión, opinión política o de cualquier otra índole, origen nacional o social, posición económica, nacimiento o cualquier otra condición”.

Artículo  15:

 1- Toda persona tiene el derecho a una nacionalidad.

2- A nadie se privará arbitrariamente de su nacionalidad ni el derecho a cambiar de nacionalidad.

-Ley 23.849. Convención sobre los Derechos del Niño adquiere jerarquía constitucional  en al art. 75, inc.22) de la Constitución Nacional Argentina en el año 1994. 
En su artículo 7° establece.
1. El niño será inscrito inmediatamente después de su nacimiento y tendrá derecho desde que nace a un nombre, a adquirir una nacionalidad y, en la medida de lo posible, a conocer a sus padres y a ser cuidado por ellos.

2. Los Estados partes velarán por la aplicación de estos derechos de conformidad con su legislación nacional y las obligaciones que hayan contraído en virtud de los instrumentos internacionales pertinentes en esta esfera, sobre todo cuando el niño resultara de otro modo apátrida.
- Ley 24.632 “Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres” (Convención de Belem do Pará)  Ratificada en el año/1996.- 

". La Convención afirma positivamente el principio de igualdad, al pedir a los Estados Partes que tomen "todas las medidas apropiadas, incluso de carácter legislativo, para asegurar el pleno desarrollo y adelanto de la mujer, con el objeto de garantizarle el ejercicio y el goce de los derechos humanos y las libertades fundamentales en igualdad de condiciones con el hombre" (artículo 3).

- Ley  23.054 Convención americana sobre Derechos Humanos. Pacto De San José de Costa Rica: Adquiere jerarquía constitucional a partir de su inclusión en el Art. 75 Inc.) 22 de la Constitución Nacional.
ARTICULO 20:

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Toda persona tiene derecho a la nacionalidad del Estado en cuyo territorio nació si no tiene derecho a otra.

3. A nadie se privará arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho a cambiarla.
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