Cuestionario para la preparación del estudio  analítico sobre violencia contra las mujeres y las niñas y la discapacidad 

Responde: Marcela Benavides, en representación de la Coordinadora de Familiares y Usuarios en Salud Mental y Coordinadora del “Movimiento D” / Chile.

Datos/Estadísticas 

Sírvanse indicar si existen estudios o investigaciones sobre la prevalencia, naturaleza, causas e impacto de la violencia contra las mujeres y niñas con discapacidad(es) en distintos entornos (familia/hogar, trabajo, instituciones médicas, escuelas, etc.). REPUESTA: NO HAY ¿Qué tipos de discapacidad y violencia cubren dichos estudios/investigaciones? RESPUESTA: ESTERILIZACIÓN FORZOZA, ABUSO SEXUAL, ETC.  
Sírvanse proporcionar los datos disponibles sobre el número de mujeres y niñas con discapacidad que durante el pasado año tuvieron acceso a servicios y programas para prevenir y enfrentar la violencia.  Sírvanse también indicar si dicha información esta desglosada por discapacidad, sexo, edad, etnia y condición económica y social.   RESPUESTA: NO HAY. PODRIA SER EL SERVICIO NACIONAL DE LA MUJER, EN GENERAL 

Sírvanse proporcionar información sobre los hogares en los que viven personas con discapacidad. ¿Cuántos de ellos son dirigidos por mujeres?  RESPUESTA: SE PODRIA OBTENER ESTA INFORMACION A TRAVES DE LA ENCUESTA ENDISC 2004. 

Sírvanse proporcionar información sobre estudios o investigaciones sobre las discapacidades que son consecuencias de la violencia contra la mujer y las niñas.  RESPUESTA: NO HAY.  PODRIA  HABER INFORMACION EN EL SERVICIO NACIONAL DE LA MUJER. 
Legislación y Políticas 

¿Existe un marco legal para enfrentar la violencia contra las mujeres y niñas con discapacidad en distintos entornos (la familia, la comunidad, el lugar de trabajo, en instituciones estatales y privadas tal como hospitales, escuelas y otras instituciones que proporcionan servicios)?.  RESPUESTA: VIOLENCIA CONTRA LAS NIÑAS, EN GENERAL, PODRIA SER EL SERVICIO NACIONAL DE MENORES Y CONTRA LA MUJER EN GENERAL, LA LEY DE VIOLENCIA INTRAFAMILIAR. 

La ley prohíbe explícitamente prácticas tal como: intervención psiquiátrica forzosa; institucionalización forzada;  el confinamiento solitario y el uso de restricciones  físicas en las instituciones4) tratamiento forzado con medicamentos y/o electroshocks 5) aborto forzado 6) esterilización forzada 7) prácticas perjudiciales.  

Sírvanse indicar las políticas específicas existentes para prevenir y enfrentar la violencia contra las mujeres y niñas con discapacidad y las prácticas perjudiciales que pueden resultar en discapacidad/es. ¿De qué forma las políticas y programas generales de lucha a la violencia contra la mujer aseguran la inclusión de las mujeres con discapacidad y la accesibilidad de los servicios que pretenden proporcionar? RESPUESTA: HAN FUNCIONADO BIEN EN CHILE LOS JUZGADOS DE FAMILIA. A FALLADO LOS CENTROS DE ACOGIDA, LAS MEDIDAS CAUTELARES Y PROTECCIÓN.

¿De qué forma se ha asegurado la participación de mujeres y niñas con discapacidad en el desarrollo de dichas leyes, políticas y programas? RESPUESTA: ESTAN LAS ONGS DE GENERO, MOVIMIENTO FEMINISTA Y LA SOCIEDAD QUE IMPULSA LA MEJORAS EN LA LEGISLACION PARA LA MUJER Y NIÑAS. CENTROS DE ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (EJ. CENTRO DE ESTUDIO U DE CHILE)
Prevención y Protección 

¿Qué medidas/iniciativas existen a nivel nacional para combatir los estereotipos y percepciones negativas y los prejuicios en contra de las mujeres y niñas con discapacidad en las esferas públicas y privadas?  RESPUESTA: NO SE HAY. 

¿Qué iniciativas/programas existen para informar las mujeres y niñas con discapacidad acerca de sus derechos, incluyendo cuestiones relacionadas con la salud sexual y reproductiva? ¿Están dichas iniciativas también dirigidas a las mujeres en las instituciones?  RESPUESTA: PRACTICAMENTE NO EXISTE INFORMACION HACIA LAS MUJERES Y NIÑAS CON DISCAPACIDAD.  

¿Qué programas/iniciativas existen para capacitar a las mujeres con discapacidad y desarrollar sus capacidades para favorecer la autonomía económica, la participación en la sociedad y el uso de suporte tecnológico y de otro tipo que contribuyan a una mayor independencia? RESPUESTA:  ESTATAL NO HAY. PERO EXISTEN ONG Y HOGAR DE CRISTO COMO LA FUNDACION DE ROSTROS NUEVOS.
¿Qué medidas existen para asegurar el acceso de mujeres y niñas con discapacidad a programas de protección social y de reducción de la pobreza?. RESPUESTA: PROTECCION SOCIAL EN TERMINO DE PENSION BASICA SOLIDARIA DE INVALIDEZ. 

Sírvanse proporcionar información sobre medidas (de carácter legislativo, administrativo, jurídico de otra índole) dirigidas al desarrollo, adelanto y empoderamiento de las mujeres con discapacidad.  RESPUESTA: NO HAY 

¿Están previstas visitas regulares a los hogares con mujeres y/o niñas con discapacidad e inspecciones regulares a las instituciones médicas donde las mujeres y niñas con discapacidad viven o reciben tratamientos? Sírvanse proporcionar detalles sobre su organización/funcionamiento.  RESPUESTA: NO HAY FISCALIZACIÓN HACIA LAS RESIDENCIAS DE LOS HOGARES DE LAS MUJERES CON DISCAPACIDAD.  HAY FISCALIZACION A HOGARES DE SERVICIO NACIONAL DE MENORES. AUN ASÍ NO HAY ESTADANDRES PARA MEJORAR LAS NECESIDADES.  

¿Qué medidas han sido adoptadas para informar y educar las mujeres y niñas con discapacidad, sus familiares, los proveedores de asistencia y el personal médico sobre cómo evitar, reconocer, y denunciar casos de explotación, violencia y abuso?.  RESPUESTA: DESCONOCE 
¿Cuáles son los recursos para denunciar casos de violencia al alcance de las mujeres y niñas con discapacidad en distintos entornos, incluyendo las instituciones médicas? Hasta qué punto  dichos recursos son conocidos y utilizados?.  RESPUESTA: EXISTE LA POSIBLIDAD DE RECLAMAR, PERO NO SE JUDICIALIZA.  EN LAS UNIDADES MEDICAS SE DENUNCIA, PERO SON SOBRESEIDOS. 

¿En qué medida las instituciones públicas, tal como la policía y los hospitales, son accesible para las mujeres y niñas con discapacidad?.  RESPUESTA: SON ACCESIBLES EN LA MEDIDA QUE LA RED PUBLICA LO PERMITA. SINO ENTRA EN LISTA DE ESPERA. 

¿Existen refugios para mujeres víctimas de la violencia? ¿Son accesibles para las mujeres con discapacidades?.  RESPUESTA: NO. INCLUSO SE ESTAN CERRANDO ALGUNOS LUGARES POR FALTA DE PRESUPUESTO (SERVICIO NACIONAL DE LA MUJER) 

Enjuiciamiento y Castigo

¿Existen datos desglosados sobre los crímenes en contra de las personas con discapacidad?. RESPUESTA: NO 

Sírvanse proporcionar información sobre el número total de denuncias de casos de violencia contra mujeres y niñas con discapacidad?  ¿Del total de casos registrados, cuantos fueron enjuiciados? De los casos enjuiciados, cuantos resultaron en condenas? ¿Por cuales causas los demás casos no llegaron a juicio?. RESPUESTA: LA MAYORIA NO FUERON ENJUICIADOS Y NO RECIBIERON CONDENA. 

¿Existe un sistema para asegura asistencia letrada a las mujeres y niñas con discapacidad que han sido víctimas de la violencia?. RESPUESTA:  ESTAN LOS JUZGADO DE FAMILIA 

¿Se prevén medidas especiales en la legislación y la práctica para las víctimas y testigos con discapacidad?. RESPUESTA: NO

El personal encargado de aplicar la ley recibe un entrenamiento y capacitación especial sobre los derechos de las mujeres y niñas con discapacidad y maneras efectivas de comunicarse con ellas?.  RESPUESTA: NO

Recuperación, Rehabilitación y Reintegración Social 

¿Qué medias (legislativas, administrativas, sociales, educativas o de otra índole) se han tomado para promover la recuperación física, cognitiva y psicológica y la rehabilitación y reintegración social de las mujeres y niñas con discapacidad que han sido víctimas de alguna forma de explotación, violencia o abuso?.  RESPUESTA: ESTA EL HOGAR DE CRISTO Y ALGUNAS ONG DE GENERO. 
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ESTIMACION DE PREVALENCIA DE VIOLENCIA Y DISCAPACIDAD SEGÚN ENCUESTA NACIONAL DE SALUD (ENS  - 2010) Y ENDISC - 2004   (encuesta solo para mayores de 15 años)  

 

¿Le ha sucedido un hecho de violencia?  

   Sí ha tenido  No ha tenido  Total  

No tiene discapacidad              1.250.859             10.050.211        11.301.070   

11,1%  88,9%  100%  

SI tiene discapacidad                  272.896                1.539.394          1.812.290   

15,1%  84,9%  100%  

Total              1.523.755             11.589.605        13.113.360   

11,6%  88,4%  100%  

Del total de personas con discapacidad SOBRE 15 AÑOS, al 15,1% le ha sucedido un hecho de violencia en el  hogar, el trabajo, en la calle y cualquier lugar o situación en general, en los últimos 12 meses.  

   

¿Ha tenido un problema grande en la  familia?  

   Sí  No  Total  

No tiene discapacidad              2.441.404                8.842.672        11.284.076   

21,6%  78,4%  100,0%  

SI tiene discapacidad                  576.468                1.235.822          1.812.290   

31,8%  68,2%  100%  

Total              3.017.872             10.078.494        13.096.366   

23,0%  77,0%  100%  

Del total de personas con discapacidad, el 31,8% ha tenido algún problema grande en la familia de violencia directa  e indirecta, económico, robo, ruptura familiar, abandono,     enfermedades, siniestros, etc. en los últimos 12 meses.  

 

En general, ¿qué tan a salvo (seguro) se siente usted del crimen y de la violencia cuando está solo(a) en su casa?  

   Completamente  seguro  Muy seguro  Moderadamente  seguro  Poco  seguro  Nada  seguro  Total  

No tiene  discapacidad               2.985.294                3.87 3.546          3.081.729           1.132.9 42                  254. 612   11328123  

26,4%  34,2%  27,2%  10,0%  2,2%  100,0%  

tiene discapacidad  358390  454260  554170  328282  125316  1820418  

19,7%  25,0%  30,4%  18,0%  6,9%  100,0%  

Total  3343684  4327806  3635899  1461224  379928  13148541  

25,4%  32,9%  27,7%  11,1%  2,9%  100,0%  

Del total de personas con discapacidad, el 24,9% se siente Poco o Nada seguro del crimen y de la violencia cuando  está solo(a) en su   casa.  

 

       

¿Usted o algunos de los miembros de su hogar ha sido víctima de un crimen violento o atraco en la calle?  

   Sí  No  Total  


4

