Etude thématique sur la mortalité et morbidité maternelles évitables
Contribution de la Suisse
a) identification de la dimension droits de l’homme de la mortalité et morbidité maternelles évitables dans le cadre juridique international existant

La dimension des droits de l’homme dans le cadre de la mortalité et la morbidité maternelles est prise en compte dans différentes conventions internationales pour la protection des droits de l’homme. Au cœur des droits qui protègent les femmes des complications évitables au niveau de leur santé quand elles sont enceintes et lors de l’accouchement, il faut citer le droit à la santé (Art. 12 ICESCR) ainsi que le droit à la formation (Art. 13 ICESCR). 

Pour assurer une réduction réelle de la mortalité et la morbidité maternelles, toutes les conventions concernant le respect des droits humains sont pertinentes, spécialement celles qui concernent l’autodétermination et l’émancipation des femmes, celles qui leur confèrent une protection contre toute forme de violence et d’oppression, ainsi que celles qui ont pour but d’améliorer la situation des femmes en général. 

La Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des femmes (CEDAW), notamment les articles 10 (h), 12 (1), 14 (b) et 16 (e) qui reconnaissent l’accès aux services de santé et aux services d’information sur la sexualité et la reproduction, joue un rôle central dans le combat contre la mortalité et la morbidité maternelles ainsi que dans le cadre de leur prévention. 

De même, la Convention relative aux droits de l’enfant (CRC) et plus spécifiquement l’article 24 (d) sur le droit à la santé établit une assistance médicale convenable pour les mères, pendant et après l’accouchement. De plus le paragraphe (f) adresse la question du renforcement des mesures concrètes dans le domaine du planning familial et de l’assistance médicale pour les mères. 

b) aperçu des initiatives et activités menées au sein du système des Nations Unies pour aborder toutes les causes de mortalité et morbidité maternelles évitables

Le Fonds des Nations Unies pour la Population s’engage de manière importante dans le cadre de son Programme pour des actions et initiatives mondiales afin de réduire le taux de mortalité et morbidité maternelles (http://www.unfpa.org/mothers/index.htm). Le UNFPA, en collaboration avec l'Organisation mondiale de la santé (OMS), l’UNICEF et la Banque mondiale, prend des mesures pour aider des pays particulièrement concernés. En 2008, le Fonds pour la Population a également mis en place un fonds thématique afin d’intensifier les efforts mondiaux pour améliorer la santé maternelle.

d) options recommandées pour mieux traiter la dimension droits de l’homme de la mortalité et morbidité maternelles évitables à travers tout le système des Nations Unies

Toutes les mesures prises par les Nations Unies pour améliorer la situation juridique, économique et social des femmes servent à la réduction de la mortalité et de la morbidité maternelles. Ces mesures, visant à autonomiser les femmes et à conscientiser la société civile, contribuent à accroître la sensibilité à cette problématique et à renforcer les droits des femmes. Les besoins spécifiques des groupes de femmes particulièrement vulnérables, comme les femmes réfugiées, les femmes déplacées internes, les femmes meurtries par la guerre ainsi que les minorités sociales et culturelles devraient faire l’objet de mesures spéciales.

Note sur la situation de la Suisse concernant la mortalité et la morbidité maternelles

L'Office fédéral de la santé publique (OFSP) fait remarquer que la Suisse, compte tenu de la hausse sensible du taux de grossesse et de complications à la naissance chez les femmes immigrantes, est confrontée à un problème «importé» de la mortalité et morbidité maternelles. Dans le contexte de la Stratégie migratoire et sanitaire 2008-2013 (www.miges.admin.ch), l’OFSP prend des mesures dans le domaine de la santé sexuelle et reproductive.
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