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Comité de las Naciones Unidas para la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares (CMW)

Día de discusión general sobre "el rol de las estadísticas de migración en la presentación de informes y las políticas de migración"
ACNUDH, Sala de Conferencias del primer piso, Palais Wilson, 
Ginebra, 22 de abril 2013


Nota informativa preparada por el secretariado

PARTE I


A.
Introducción
El 22 de abril de 2013, el Comité para la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores migratorios y de sus familiares (el Comité) organiza una discusión general en Ginebra sobre la importancia de las estadísticas de migración para la presentación de informes y las políticas migratorias.
La discusión tendrá lugar por la mañana durante la 18ª sesión de reuniones del Comité en la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en Ginebra (Palais Wilson). Es una reunión pública en la que los representantes de los gobiernos, las agencias y los organismos especializados de las Naciones Unidas, las organizaciones intergubernamentales y las organizaciones no-gubernamentales están invitados a participar.

A pesar de la cantidad de debates alrededor del tema de la migración internacional, ésta es a menudo mal entendida. La disponibilidad de datos  y cifras no es la más adecuada o les hacen falta  calidad y pertinencia, resultando en  incertidumbre sobre el número de trabajadores migratorios en los países de tránsito y destino, así como en la falta de estadísticas sobre los movimientos migratorios y la situación de los derechos humanos de los trabajadores migratorios y sus familias. Además, los vacíos de información existentes sobre precisamente quiénes  son los individuos o grupos considerados como migrantes, su ubicación, origen, y el período de tiempo o momento cuándo migraron  puede dificultar el  desarrollo adecuado de las políticas y programas destinadas a los trabajadores migratorios.
Tomando esto en cuenta, el Comité opina que mejor información, incluyendo mejores estadísticas de migración y su análisis riguroso pueden desempeñar un papel útil en la protección de los derechos humanos y en el diseño de políticas basadas en la evidencia así como en la  toma de decisiones. El Comité ha destacado reiteradamente a los Estados partes la necesidad de tener información fiable y de alta calidad para comprender mejor la situación de los trabajadores migratorios y sus familias, para evaluar la aplicación de la Convención y mejorar el diseño de políticas y programas.
A través de un intercambio de las diferentes experiencias y buenas prácticas en la recopilación y el análisis sistemáticos de datos sobre la migración, los participantes aprenderán acerca de los retos para cerrar las brechas en materia de metodologías, calidad y prácticas, así como las soluciones que se están adoptando para obtener información sobre la protección de los derechos humanos y también para reflejar información sobre  poblaciones tradicionalmente "ocultas" -como los migrantes irregulares, los trabajadores domésticos migrantes, los migrantes en detención administrativa, los hijos de inmigrantes – en la información existente. 


Enfoque y objetivos:

· Intercambiar información pertinente sobre los desafíos y buenas prácticas para la recolección y el análisis de estadísticas de migración, incluyendo las herramientas y bases de datos existentes;
· Intercambiar las mejores prácticas en materia de protección de datos relativos a la recopilación de datos personales de los migrantes, en particular en lo que respecta a los grupos vulnerables (incluidos los niños, los migrantes en situación irregular, y la información sobre la salud, como el estado de VIH); y
· Comprender cómo la información puede ser utilizada por diferentes actores para el beneficio del grupo de personas del cual se recopilan datos. Algunos ejemplos incluyen: el desarrollo de políticas y los programas en materia de migración al alcance  de los trabajadores migratorios y sus familias por parte de proveedores de servicios gubernamentales y no gubernamentales que participan en la protección de la los derechos humanos de los migrantes. 
Concretamente, el Comité también espera que la discusión proporcione a los Estados partes ejemplos de buenas prácticas existentes para poner en práctica las recomendaciones del Comité con respecto a las estadísticas de migración para la presentación de los informes periódicos.

El debate servirá para: (1) despertar conciencia sobre la necesidad de estadísticas de migración para el desarrollo de políticas adecuadas en materia de protección de los trabajadores migratorios y sus familias; (2) mejorar los informes de los Estados partes en la Convención, poniendo de relieve la necesidad de incluir datos estadísticos desglosados y actualizados; y (3) crear conciencia sobre cuestiones éticas relacionadas con la recopilación de los datos personales de los migrantes y el respeto del principio de "no hacer daño".


B. Formato y resultado
Después de una introducción general, un panel de discusión se enfocará en las buenas prácticas en la recopilación de estadísticas migratorias fiables y de calidad, incluyendo información sobre:

1. Los Estados y los gobiernos locales que tienen buenos sistemas de recopilación de datos y de análisis;

2. La colaboración con los actores no-gubernamentales para la obtención de información fiable sobre las estadísticas en relación con el sector informal o los trabajadores migratorios en situación irregular y los miembros de sus familias así como de otras poblaciones "ocultas";

3. Cooperación inter-estatal; y

4. Protección de datos y privacidad.

Un resumen informal del debate se publicará en el sitio web de la OACNUDH.

C. Participación

El formato del debate se ha diseñado para que los participantes puedan intercambiar puntos de vista a través de un diálogo franco y abierto. Las preguntas y comentarios breves de todos los participantes son bienvenidas. Por lo tanto, el Comité solicita a los participantes que eviten hacer declaraciones oficiales durante la discusión. Habrá interpretación en inglés, francés y español.

Se recibirán contribuciones escritas sobre los temas y las cuestiones antes mencionadas en la sección B. La fecha límite para recibir las contribuciones escritas es el 15 de abril 2013. Al Comité le interesa recibir en especial, información sobre las buenas prácticas. Por favor, consulte las directrices que figuran en el sitio web del Comité para obtener información sobre cómo inscribirse y participar tanto en el día de  la  discusión como en la presentación de contribuciones escritas.
D. Acreditación

Por favor, rellene el formulario de registro para conferencias disponible en el sitio web del Comité  y envíelo a la Secretaría por correo electrónico: cmw@ohchr.org  antes del 8 de abril de 2013.

Para obtener más información, sírvase ponerse en contacto con la Secretaría del Comité, el Sr. Bradford Smith: bsmith@ohchr.org o con la Secretaría: cmw@ohchr.org.

PARTE II



1.
El contexto
A nivel internacional, la necesidad de una mejor recopilación y análisis de estadísticas públicas sobre la migración se ha enfatizado continuamente. El Comité, en varias ocasiones, ha pedido que los Estados partes tomen medidas para mejorar la recopilación de datos de migración con el fin de comprender mejor la situación de los trabajadores migratorios y sus familias, así como para una mejor protección de su derechos humanos. El Comité es consciente de que los retos más importantes, por ejemplo la obtención  de datos sobre "poblaciones vulnerables o invisibles" de trabajadores migratorios, como los niños y migrantes en situación irregular, persisten pero señala también que se han dado avances importantes.
El Comité ha identificado estos grupos como vulnerables a causa de la discriminación, la exclusión, la explotación y la violación de sus derechos a los que se pueden enfrentar. Con el  fin de proteger a los trabajadores migratorios y miembros de sus familias a través del diseño de políticas relevantes y eficaces, es fundamental conocer su situación



2. Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Trabajadores Migratorios y de sus Familiares

La Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Trabajadores Migratorios y de sus Familiares  constituye el marco normativo más amplio en el derecho internacional para la protección de los derechos de los trabajadores migratorios y de sus familiares, y sirve de orientación para los Estados sobre la manera de desarrollar sus políticas de migración laboral dentro del respeto de los derechos humanos de los trabajadores migratorios.
Uno de los valores fundamentales de la Convención hace explícito que el conjunto de los derechos fundamentales contenidos en la Declaración Universal de los Derechos Humanos, los Pactos Internacionales y otros instrumentos internacionales básicos de derechos humanos, también deben ser articulados en el derecho nacional para todos los trabajadores migratorios y sus familiares, para garantizar que estos derechos sean, en efecto, aplicados universalmente.

La Convención se aplica a todo el proceso de migración de los trabajadores migratorios y de sus familias. En ella se describen sus derechos y la protección asociada a todas las etapas de ese proceso: durante la preparación;  el reclutamiento;  la salida y el tránsito; y lae estancia en los Estados de empleo; y su retorno o reasentamiento en los países de origen o residencia.



3. Lecturas relacionadas
· Center for Global Development, Migrants Count, mayo 2009

· Foro Mundial sobre la Migración y el Desarrollo, Bruselas, 2007 http://www.gfmd.org/en/meetings/2007

· Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OHCHR en inglés), The International Convention on Migrant Workers and its Committee; OHCHR Human Rights Fact Sheet No. 24 (rev.1).

· OHCHR, Regional Office for Europe, Migrant Workers’ Rights in the Europe, 2011 http://europe.ohchr.org/Documents/Publications/Migrant_Workers.pdf 

· Organización Internacional del Trabajo (OIT),  International Labour Migration: A rights-based approach, 2010.
· Organización Internacional para las Migraciones (OIM), The World Migration Report, 2010.

· División de Estadística de Naciones Unidas (1998), Recommendations on Statistics of International Migration, Statistical Papers Series M, No. 58, Rev.1 (ST/ESA/STAT/SER.M/58/Rev.1), New York.
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