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Señor  Presidente,  Distinguidos Miembros del Comité de Trabajadores Migrantes,  Señores Representantes Permanentes  e integrantes de las delegaciones, Señoras y Señores, 
Con la ratificación de la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares, Ecuador acogió de manera positiva el llamado que se hiciera la comunidad internacional en la Declaración y Plan de Acción de Viena de 1993, para que los Estados garanticen la protección de los derechos humanos de los trabajadores migrantes y de sus familiares  y reiteró, una vez más, su permanente y fiel compromiso con los derechos humanos. 

  

Para Ecuador no existen seres humanos ilegales sino prácticas ilegales e inmorales. Por ello, considera que  el fenómeno migratorio debe ser tratado desde la perspectiva de los derechos humanos de los Migrantes. En este sentido, proclama el derecho a la vida, el derecho a la movilidad, el derecho a la familia y a la reunificación familiar y el derecho al trabajo.  
Ecuador reconoce el derecho a migrar de manera segura de todo ser humano, a quedarse y volver, y el deber del Estado y de la comunidad internacional de proteger y garantizar los derechos humanos de los migrantes, en particular de lo trabajadores migrantes sea país emisor, de tránsito o receptor. 

Desde estas perspectivas, el texto de esta Convención está orientado principalmente a que los Estados generen condiciones que promuevan una mayor armonía y tolerancia hacia los trabajadores migratorios y sus familiares y prohíbe los maltratos, hostilidades, explotación y negación de sus derechos humanos. 

El carácter multidimensional y complejo del fenómeno migratorio en Ecuador, al ser considerado país emisor, de tránsito y receptor de migrantes hace de la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus familiares un significativo referente para la definición de las políticas migratorias nacionales. 
El fenómeno migratorio no es reciente en el Ecuador; pero a partir de 1999 la emigración adquiere una nueva faceta y se ahonda, como consecuencia de la peor crisis económica y financiera vivida por el país en su historia, lo que significó que cerca de un 10% de la población económicamente activa de Ecuador emigre en especial a España Italia y los Estados Unidos. 

Un fenómeno de tal magnitud requería una política pública integral; por ello, el Gobierno del Presidente Rafael Correa Delgado crea la Secretaría Nacional del Migrante (SENAMI) con los objetivos básicos de gestionar y ejecutar políticas migratorias como son, entre otros,  el establecimiento de centros de atención integral al migrante.

La SENAMI ha desarrollado el Plan Nacional de Desarrollo Humano para las migraciones 2007-2010, tomando en cuenta su condición de país de origen, tránsito y destino. El Plan se basa en 5 principios, entre los que se reconoce la igualdad de derechos para los ecuatorianos emigrantes, así como los inmigrantes que viven en Ecuador; el principio de corresponsabilidad y complementariedad entre las instituciones del Estado, las organizaciones sociales, los actores del hecho migratorio y en coordinación con las sociedades de acogida; el principio de reciprocidad basado en la normativa internacional.

Este Plan ha seguido los lineamientos del Plan Nacional de Desarrollo 2007-2010, con la participación de los actores involucrados con el hecho migratorio y en base a la consulta y valoración. Tiene como objetivos, entre otros, impulsar en el mundo una política migratoria basada en el respeto y ejercicio de los derechos humanos, generar y consolidar los vínculos de las personas migrantes con sus familiares y su país, impulsar procesos de desarrollo humano para las personas migrantes, sus familiares y su entorno, promover procesos de interculturalidad y de construcción de ciudadanía universal. 

Como parte del Plan Nacional de Desarrollo Humano para las migraciones se ha elaborado el Plan Retorno de emigrantes ecuatorianos “Bienvenid@ a casa” 2008. Este Plan está basado en la persona y sus derechos: a regresar a su tierra  y a su gente. El mismo tiene como finalidad principal alentar la permanencia de los ecuatorianos en el país y construir las condiciones que hagan posible el retorno Voluntario, Digno y Sostenible de los ecuatorianos que se encuentran en el exterior, en permanente apego a los derechos humanos. 

En la implementación de este Plan participan articuladamente 19 Órganos de Estado, a través de la adopción de políticas interinstitucionales, entre otras, liberación de impuestos sobre el menaje de casa y equipo de trabajo para los migrantes que retornan; brigadas móviles del Registro Civil en el exterior para otorgar, entre otros, servicios de cedulación, partidas de matrimonio, defunción; acceso preferencial a los créditos productivos; crédito educativo para estudios en el país o en el exterior a los emigrantes que retornen y/o sus familias, en los niveles técnicos, universitarios, postgrados, etc.

Se busca reincorporar a los migrantes en la construcción de una sociedad justa, incluyente y participativa a través de la generación de condiciones y oportunidades, el establecimiento y refuerzo de los vínculos familiares, comunitarios y nacionales, entre otros, con la reunificación de la familia en el país de origen y el tratamiento de los problemas sociales que devienen de su separación, así como, del reconocimiento y valoración de sus experiencias y Potencialidades. 

Una característica esencial de este Plan es que el retorno puede ser Político y Cultural (a través de la participación en la construcción de un nuevo modelo de desarrollo humano del país desde el lugar de destino), Económico (mediante inversiones, iniciativas empresariales y transferencia compartida de los conocimientos adquiridos) y Físico (permanente o temporal). En ese sentido, se ha considerado la recuperación de los talentos humanos ecuatorianos que están en el exterior para fortalecer la capacidad nacional en materias de ciencia y tecnología, educación y cultura.

Se han definido varios Planes complementarios al Plan Retorno, a cargo del Poder Ejecutivo, a través de sus Ministerios, entre otros, el Plan de contingencia para el apoyo a emigrantes en condiciones de extrema vulnerabilidad, en proceso de retorno, el de Combate al tráfico ilegal de personas: “No al Coyoterismo”

Por otro lado, se ha creado el Foro Nacional de las Migraciones a través del cual se permite la participación de la sociedad civil, especialmente para receptar y canalizar las propuestas a presentarse en el actual proceso de reforma constitucional en la Asamblea Constituyente. 

El Ecuador, por otra parte, lleva a cabo acciones efectivas para impedir y eliminar el tráfico de migrantes, y para dotar los servicios contemplados  en el artículo 65 de la antes mencionada Convención. El Ecuador ha implementado una Unidad Técnica de Selección de Trabajadores Migrantes para otorgar asistencia apropiada y capacitar trabajadores que emigran. Desde el inicio del proyecto en marzo de 2002  se ha llevado a cabo un significativo número de procesos de selección, con un porcentaje de cobertura altamente satisfactorio. 
Pese a la compleja situación económica del país, el Ecuador ha recibido importantes corrientes migratorias, y desde el año 1980 ha llevado a cabo múltiples procesos de regularización, principalmente para trabajadores colombianos y peruanos. Se ha suscrito además un convenio especial de regularización para trabajadores migrantes peruanos.
Uno de los problemas más visibles emanados de la falta de ratificación de esta Convención es que no es posible, por ejemplo,  cumplir lo dispuesto en el artículo 64 de dicho Instrumento, que insta a promover conjuntamente condiciones satisfactorias, equitativas y dignas para los trabajadores migrantes y sus familias.
Así mismo,  se está afectando seriamente la adopción de medidas relativas al retorno ordenado de los trabajadores migratorios que residen en el país, pues para ello se requiere la cooperación de países emisores de migrantes. Un ejemplo claro es el caso de Colombia, país con el cual no se ha podido concretar, pese a los esfuerzos ecuatorianos, ninguna medida para el retorno ordenado de la inmensa cantidad de colombianos que han ingresado al Ecuador, por motivos económicos.  

En seguimiento a las recomendaciones emanadas del Comité de Protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares, Ecuador está adoptando una serie de medidas encaminadas a cumplir a cabalidad con los compromisos emanados de dicha convención. Se destacan, entre otros, la eliminación del permiso de salida, el proyecto de división de los centros de detención y cárceles a cargo del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos,  Proyecto “Al Ecuador ponle tu nombre” (Registro de todas las personas que residen en Ecuador, incluidos los migrantes, base de datos que servirá para regularización, acceso a la educación y salud, principalmente)   

Ecuador aspira que el compromiso de la comunidad internacional con los derechos humanos de los migrantes se fortalezca. En este sentido exhorta a los países, en especial a los del mundo desarrollado, a adherirse a este histórico instrumento internacional.
Muchas Gracias,
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