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非洲裔人国际年
谨将此年献给非洲裔人
“这个国际年提供了一个独特的机会认我们去加倍努力，打击无处不在影响着非洲裔人的种族主义、种族歧视、仇外心理和有关的不容忍行为。”
（联合国人权事务高级专员纳维·皮莱）

认为自己是非洲裔人的，大约有2亿生活在美洲，还有数以几百万生活在非洲大陆之外的其他地区。在宣布这个国际年时，国际社会认识到非洲裔人代表着一个独特的社会群体，其人权必须得到促进和保护。
《德班宣言和行动纲领》承认非洲裔人是一个特定的受害群体，仍继续遭受因跨大西洋奴隶贸易历史遗留的歧视。即使并不是奴隶直接后代非洲裔人，他们仍然面对在奴隶贸易结束多个年代后，今天依然存在的种族主义和歧视。
拨乱反正
在今年，我们要认识到非洲裔人在全球发展中的作用，并对当前和过去的歧视行为所造成的现状和公义问题进行讨论。

（联合国非洲裔人问题专家工作小组主席，米里亚娜·奈切夫斯卡）
以奴隶贸易和殖民化特色表现出来的种族主义，在今天仍然存在。种族歧视以各种不同方式体现，有时是很微妙的，有时是下意识的，但往往导致对非洲裔人权利的侵犯。
为了打击这种种族主义和种族歧视，2001年，联合国建立了非洲裔人问题专家工作组，用来研究散居的非洲裔人的种族歧视，并就消除世界各地的非洲人和非洲裔人面临的种族歧视问题提出建议。
工作组发现，非洲裔人所面临的最重要的一些挑战，是有关他们的代表性、司法行政待遇、获得高质量的教育、就业、医保服务以及住房方面，经常面对社会的结构性歧视。
在一些国家，特别是在非洲裔人占少数的国家，他们得到比那些多数族裔人更严厉的判刑，并构成了监狱囚犯中的高比例。种族画像使非洲裔人容易成为执法人员针对的目标，导致非洲裔人长期以来被耻辱地和有成见地定型为易有犯罪倾向的人。
在许多国家，非洲裔人获得最少以及水平最低的教育。有证据表明，当非洲裔人有更多机会接受教育时，他们将能够更好参与社会的所有政治、经济和文化方面的事务和捍卫自身的利益。
工作组强调，按种族分类的数据收集，是处理非洲裔人人权问题的一个重要方面。如果没有该数据，就难以正确地制定和实施解决种族主义和歧视的政府政策，也无法衡量其进展。
全球运动

“国际年必须成为一个推进非洲裔人权利的持续运动的里程碑。它应该由一系列活动组成，这些活动将激发想象力，增强我们对非洲裔人情况的了解，并成为真正和积极改变世界各地数百万人民日常生活的催化剂。“
（联合国人权事务高级专员，纳维·皮莱）
联合国大会宣布2011年为非洲裔人国际年，目的是加强各国行动以及区域和国际合作，帮助非洲裔人人充分享受经济、文化、社会、公民和政治权利，参与及融入社会的政治、经济、社会和文化等所有方面，并增进对其各种不同遗产和文化的了解和尊重。联合国秘书长于2010年12月10日的人权日启动了非洲裔人国际年。
这国际年的主要目标，是提高对非洲裔人所面临挑战的认识，并冀望今年将促进多方合作伙伴的讨论，从以提供克服这些挑战的建议。
2011年间，将有许多国际活动举行。 3月2日在日内瓦，在联合国人权理事会高级别会议期间，由各会员国和有民间社会参与的小组讨论会，将就非洲裔人的人权问题进行讨论。同一星期的3月7日，在日内瓦，将有由消除种族歧视委员会主持的全天讨论。这个讨论将有助于提高对非洲裔人种族歧视的原因和后果的认识，并提高公众对其多样化遗产和文化的认识。另外，在3月份，非洲裔人问题专家工作组将讨论如何令这个国际年切合实际；这会议将于3月28日至4月1号在日内瓦举行。在九月纽约举行的联合国大会常会期间，国际年将於一个讨论其成就和目标的高级别讨论会后结束。
为促进本国际年，一个由民间社会组织组成的联盟，将在世界各地举办纪念活动、研讨会、文化和其他活动，以庆祝此年和提高对非洲裔人为世界遗产所做贡献的认识。每个人，尤其是非洲裔人，都应参与活动，以促进国际年的成功。
联合国大会关于国际年的决议鼓励各会员国和所有相关捐助者为今年的活动捐款。
请到问非洲裔人问题专家工作组网页：
http://www2.ohchr.org/english/issues/racism/groups/african/4african.htm
请到问非洲裔人国际年网页：
http://www.ohchr.org/africandescent2011
关于联合国人权事务办公室 
联合国人权事务办公室被赋予促进和保护所有人权的独特任务，是联合国秘书处的一部分。 它的总部在日内瓦，同时在50多个国家设有办事处。 1993年，联合国大会设立人权事务高级专员一职，以领导联合国人权工作方面的努力。联合国人权事务办公室，以国际社会所赋予它的独特任务为行动基础，致力维护和倡导国际人权法。欲了解更多信息，请到访www.ohchr.org 。
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